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BOOOHAIPEBATEJIU C UHOAWPEKTHO 3ArPABAHE 80-300
npeaHasHaueH  3a MOHTUPAHE Ha MOAa Ha NOMELLEHUETO
MHCTPYKLMA 3A MOHTUPAHE, MON3BAHE V1 NMOAOBPXXAHE

INDIRECTLY HEATED WATER HEATERS 80-300
designed for floor installation

MANUAL FOR INSTALLATION, OPERATION AND MAINTENANCE
CHAUFFE-EAUX DE CHAUFFAGE INDIRECT 80-300
destinés amonter sur le plancher de lachambre

GUIDE D’'INSTALLATION, UTILISATION ETENTRETIEN

BOILERS MET INDIRECTE WATERVERWARMING 80-300
geschikt voor montage op de vloer
HANDLEIDING VOOR INSTALLATIE, GEBRUIK EN ONDERHOUD

INCALZITOARE DE APA CU INCALZIRE INDIRECTA 80-300
concepute pentru montarea pe podeaua incaperilor
INSTURCTIUNI DE MONTAJ, UTILIZARE SI INTRETINERE

BOOOHAIPEBATENWN C KOCBEHHbIM HAFPEBOM 80-300
MPEHA3HAYEHHbIE NS YCTAHOBKY Ha MO NOMELLEHNS
MHCTPYKLMA MO YCTAHOBKE, MCMONb3OBAHUIO U MOOAEPXKE

CALENTADORES DE AGUA DE CALENTAMIENTO INDIRECTO 80-300
disefiados para instalacion en el suelo de la habitacion
INSTRUCCIONES DE INSTALACION, USO Y MANTENIMIENTO

PODGRZEWACZE WODY Z OGRZEWANIEM POSREDNIM 80-300
Przeznaczone do instalowanie na podtodze pomieszczenia
INSTRUKCJA MONTAZU, UZYTKOWANIA | KONSERWACJA

INDIREKT HASZNALATI MELEGVizZ TARTALY 80-300
Padlon allo
HASZNALATI UTMUTATO.TELEPITESHEZ, UZEMELTETESHEZ ES“KARBANTARTASHOZ

KAUDSSE SOOJENDUSEGA VEESOOJENDID 80-300
ettendhtud paigaldamiseks ruumi pérandale
PAIGALDUS-, KASUTUS- JA HOOLDUSJUHEND
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| - Mogen / Model / Modéle / Model / Model / Mogens / Modelo / Modell / Mudel

Il - ®ur. / Fig / Puc.

Il - Tpyna / Group / Groupe / Groep / Grup / T'pynna / Grupo / Grupa / Tartomany / Rihm_

IV - HansiraHe / Pressure / Pression / Druk / Presiune / [laBneue / Presion / Cisnienie / Uzemi nyomas / Rdhk

V - MNnow Ha TonnoobmeHHuka / Heat exchanger surface / Surface de I'échangeur / Oppervlakte van de warmtewisselaar / Suprafata schimbatorului de
caldura / Mnowagak TennoobmerHuka / Superficie del intercambiador de calor / Powierzchnia wymiennika ciepta / Hocserélé felilete / Soojusvaheti
pindala

VI - BmectimocT Ha TonnoobmeHHuKka / Heat exchanger volume / Volume de I'échangeur / Inhoud van de warmtewisselaar / Capacitatea schimbatorului
de céldura / BmectmocTb TennoobmeHHuka / Capacidad del intercambiador de calor / Pojemno$¢ wymiennika ciepta / Hcserélé térfogata /
Soojusvaheti maht

VII - CBbP3BAHWA / CONNECTIONS / CONNEXIONS / KOPPELINGEN / CONEXIUNI / COEAMHEHNA / CONEXIONES / PRZYLACZA |
CSATLAKOZOK / UHENDUSED

VII:1 - Uaxop 3a Tonna Boaa / Hot water outlet / Sortie pour I'eau chaude / Uitlaat voor warm water / lesire apa calda / Beixoa ans ropsiyeit Bogbl /
Salida de agua caliente / Wylot cieptej wody / Melegviz-kimenet / Soojavee véljalaskeava

VII:2 - Bxop 3a ctyneHa Boga / Cold water inlet / Entrée pour 'eau froide / Inlaat voor koud water / Intrare apd rece / Bxog fns xonogHoi Bofp! /
Entrada de agua fria / Wlot zimnej wody / Hidegviz-bemenet / Kiilmavee sisselaskeava

[ FV08046TST | FV10046TST | FV12046TST & & & VII:3 - Peuynpkynauus / Recirculation / Circulation
(FV0BO46TSL)| (FV10046TSL) (FV12046TSL) (FV15046TSL) ,\@@ ,L@%“ o P suivante / Hercirculatie / Recirculare /
Il 1a(1c) ta(fc) | fa(fc) (1c) 1o« b [ 1 Peunpkynsiuys / Recirculacion / Recyrkulacja /
] 80 100 120 150 150 200 300 Recirkulacio / Ringlussevott
v 0.6 [MPa] VII:4 - Tonnoo6meHHuk Bxog / Inlet to heat
Toax DHW 95 [°C exchanger / Entrée pour I'échangeur /
rel Warmtewisselaar ingang / Schimbator de
vV [ 0.74 1.03 1.31 122 168 271 céldura intrare / Tennoo6m. Bxoa / Entrada del
(049) | (0.75) | (0.99) | (1.36) intercambiador de calor / Wymiennik ciepta wiot/
36 5 6.4 Hécserélé bemenet / Soojusvaheti
Vil 23 | @8 | @n | 65 59 81 | 178 sisselaskeava
Vil VII:5 - Tonnoo6meHHmk u3xop / Outlet of heat
exchanger / Sortie pour I'échangeur /
VII:1 G3/4M | G3/4M | G3/4M | G3/4M | G3/4F G34F  G3/4F Warmtewisselaar uitgang / Schimbitor de
Vii:2 G34M | G3/4M | G3I4M | G3/4M | G34F | G34F | G34F célduré iesire / Tennoo6wm. Bbixon / Salida del
intercambiador de calor / Wymiennik ciepta
VII:3 G3/4F | G3/4F | G3/4F | G3/4F G3/4F | G3/4F | G3/4F wylot / Hécseréls kimenet / Soojusvaheti
. G3/4M | G3/4M | G3/4M véljalaskeava
VIE4 | Gaur) | GaaF) | (GaaF) | caury | CI4F | G3M4F | GIF s Lporaer OTBOp//ﬂDrain (Drage/
appen / Drenare / fpexax / Drenaje / Otwor
VII:5 G34M | G34M | G3l4M G3/4F | G3/4F G1F drenazowy / Leereszto szelep / Tihjendusava
(G3/4F) | (G3/4F) | (G3/4F)| (G3/4F) VII:7 - TemnepatypeH nHavkatop / Temperature
VI:6 | GY4F | GI4F | GI4F | GI4F | GI4F | GIM4F | GIAF indicator/ Indicateur de température |
Temperatuurindicator / Indicator de temperatura
VII:7 v \ \i \ \ v v | TemnepaTypHbIi nHankatop / Indicador de
VII:8 v v Vi v X X X temperatura / Wskaznik temperatury /
" Homérséklet-jelz6 / Temperatuuri néidik
VIL9 X X X X GIR2F | GU2F | GIR2F VII:8 - Tabrio / Control panel / Panneau de contrdle /
VII:10 X X X : G11/4F | G11/4F | G11/4F Bedieningspaneel / Tablou de control / Marens /
’ (G1 172 F)| (G112 F)| (G1 1/2 F) (G1 1/2 F) Tablero / VezérlGpult / Paneel
A [mm] 835 1005 1170 1420 980 1220 1605 VII:9 - Mycha 3a TepmocTat / Thermostat socket /
322 322 322 R 364 364 364 Gniazdo termostatu / Termosztat aljzat
B [mm] (400) (560) (720) (960) VII:10 - JonbnHuTenta myca / Additional socket /
J [mm] 385 470 | 55 | 680 460 580 770 Kiegészitd aljzat
CTOMHOCTUTE Ha NapaMeTpuTe B TabnuLiTe ca npubdniuanTennu.  1he values in the fables are only approximate. / Les valeurs des tableau sont approximatives.

De waarden in de tabellen zijn ongeveer. / Valorile din tabele sunt aproximative. / 3HauyeHusi napameTpos B Tabnuue NpubNUaUTENbHbIE.
Wartoéci parametrow w tablicach sa orientacyjne. / A tablazat adatai hozzavetdlegesek. / Tabelites esitatud parameetrite vaartused on ligikaudsed.
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BG - npu HansraHe BB Bogonposoaa Hag 0,5 MPa 6
EN - for water pressure in the mains above 0,5 MPa
FR - lorsque la pression de I'eau dans le conduit 5 )
passe au-dessus de 0,5 MPa \Y
NL — wanneer de waterdruk van de waterleiding Y
meer dan 0,5 MPa is
RO - la presiune in conducta de apa de peste 0.5 MPa
RU - npu gasnenuu B Bogonposoge cabiwe 0,5 MPa I}
ES - a una presion de la tuberia de agua superior a 0,5 MPa
PL - przy cisnieniu w wodociagu powyzej 0,5 MPa
HU - 0,5 MPa feletti halozati viznyomasra
EE - veetorustiku réhu korral tle 0,5 MPa
(GD) Qo
1| Tonna Boga Hot water Eau chaude Warm water Apa rece opsivas Boga
2 CryneHa Boga Cold water Eau froide Koud water Apé calda XorogHas Boga
3| Kom6uHupaH BenTvn | Combined valve Soupape combinée Gecombineerde klep | Supapa combinata KomB1HMpOBaHHbIA knanaH
4| Orexpalia cucrema| Discharge system Systeme de décharge | Afvoersysteem Sistem de evacuare OrtBogsiLas cuctema
5| Cnvpatenen sentun | Shut-off valve Clapets d'arrét Afsluiter Supapa de oprire 3anopHbIil knana
6| Cucpon Siphon Siphon Sifon Canal CucpoH
7| Pegyunp BeHTun Reducing valve Soupape de réduction | Drukregelaar Reductor de presiune | PepyKUMOHHBI knanaH
ED (€] (G)
1] Agua caliente Ciepta woda Meleg viz Soojavesi
2| Agua fria Zimna woda Hideg viz Kilmavesi
3| Valvula combinada | Zawér potaczony Kombinalt szelep Kombineeritud ventiil
4| Sistema de drenaje | System odwadniajacy | Leeresztd szelep Kanalisatsioonististeem
5| Valvula de cierre Zawdr zamykajacy Elzéré szelep Sulgemisventiil
6| Bote sifonico Syfon Szifon Sifoon
7| Valvula de reduccion | Zawér redukcyjny Nyomascsokkentd szelep | Reduktorventiil

Mpoussoauten/Manufacturer: ELDOMINVEST Ltd., www.eldominvest.com

275A V1. Varnenchik blvd., Varna, 9009, Bulgaria




MPEQYNPEXOEHWUE! Mpeayn MoHTUpaHe 1 non3BaHe Ha BOAOHarpeBaTtensl, npoyeTeTe BHAMATENHO Ta3n MHCTPYKLuS!
BE3OMACHOCT, OCHOBHU U3NCKBAHWUA

Mpean fa npucTbnuTe KbM MOHTUpaHe W nyckaHe B pencTeue Ha
BOJOHarpeBaTens e 3aAb/MKUTENHO Aa Ce 3ano3HaeTe C MbfIHUA TEKCT Ha
Ta3n KHukKa. ManckeanusiTa n NpenopbKnTe, 3anncaHun B Hed, TpH6Ea nace

cnaseat kato ot Bac, Taka 1 OT npaBocro-coBHuUTe nuua, KOWTO Lie
MOHTMPAT 1 EBEHTYalHO PEMOHTUPAT ypeaa B Cryyail Ha noepefa.
Cna3BaHeTo Ha npaBinaTta € 4acT T MepkiTe 3a Ge3onacko nonssaxe Ha
ypesa v e efHO 0T rapaHLMOHHUTE YCOBMS.

BHUMAHWE! MoHTMpaHeTo Ha BogoHarpeBaTens M CBbp3BaHETO My KbM BOAOMPOBOAHATA
WHCTanauus ce u3BbpwBa camo OT npasocnocobHu nuua. SAABIDKUTENHO e
MOHTUPAHETO Ha NpeanasH1TE W ApYruTe KOMMIEKTOBKI, NPeAoCTaBeH OT npoussoauTtens!

BHUMAHMUE! CebpaBaHeTo Ha TONNOOOMEHHMKA Ha BOLOHArpeBaTens KbM cuctemara
Ha TOMMOM3TOYHUKA Ce W3BbPLIBA CaMO OT MpaBocrocobHu nuua. CeBbp3BaHeTo ce
W3BBPLIBA CbIMACHO W3UCKBAHUATA, 3anncaHu B Ta3n MHCTpykums. OcBeH ToBa €
3a0bMKMTENHO Aa Obaar cnaseHu BCUYKM WM3WCKBAHMSA Ha CreuwanHo u3paboteHus
NPOEKT 3a pasronaraHeTo, CBbP3BaHETO Ha ypeda KbM TOMMOM3TOYHMKA, MON3BAHETO U
ynpaBfeHneTo Ha uanata cuctema. M3paboTBaHeTo Ha npoekta e 06ekT Ha
cneuuanuavparara upma, W3BbpLUBaALLA CbOTBETHUTE MPOEKTAHTCKM M €BEHTYamnHo
MOHTaXHW onepaLmu.

BHUMAHWE! 3agbnxutenHo e CBbp3BaHETO Ha BOLOHArpeBaTeNss KbM 3aliUTHUS
3a3eMuTeNieH KOHTYp Ha crpagaTta, B KOSTO TOi ce MOHTUpa. Tasw npeanasHa Mspka e
Heobxoanma, 3aLL0TO KbM BOZOHArpeBaTens ce MOHTUPAT LOMbIIHUTENHN eNeKTPUYECKH
YCTPOWCTBA, CMY)XELLW 3a yNpaBeHe Ha LsnaTa cuctema.

NMPEOYNPEXOEHWE! [Mpu nonssaHeTo Ha ypeaa “Ma onacHOCT OT M3rapsiHe ¢ ropeLya
BOAa, koraTo BojiaTa BbB BOLOChAbPXATENs My € 3aTonneHa 40 Temnepartypi, 61insku 4o
ropHaTa rpaHvLa Ha HacTpoBaHe Ha TepMocTaTa My.

NPEAYNPEXOEHWUE! 3abpaHeHa e umpkynaumusta Ha TONOHOCUTENS Mpe3 BrpafeHns B
ypeza TonnooOMeHHVK, A0KaTo BOAOCHAbPXATENSAT Ha ypea He € HambJTHeH u3Lsno ¢ sogal

NMPEOYNPEXOEHWE! Toan ypen Moxe fa ce M3non3sa oT Aelja Ha Bb3pacT OT 8 roanHn 1
nuua ¢ orpaHuMyeHn (uU3nN4eckn, CETUBHW UM YMCTBEHM CMOCOBHOCTM, Mnn C
HeoCTaTbYyeH OMUT M MO3HAHMS Camo, ako Te ca HabnaaBaHN U MHCTPYKTUPAHWN OTHOCHO
Be3onacHOTO 13Mnon3BaHe Ha ypeaa, v pasbupat onacHocTute. [leuara He Tpsibea ga cu
urpasiT ¢ ypega. He tpsbea fa ce M3BbpLUBa NOYMCTBaHe 1 00CNyxBaHe Ha ypeaa oT
nonasatens ot gela 6e3 HabntoaeHme.

TEXHUYECKO OMUCAHUE

BogoHarpeBaTtensiT e npefHasHayeHu 3a fonssaHe camo kato yacT oT
LISNOCTHO W3rpajeHa cicTeMa 3a OCUrypsiBaHe Ha Tomra Boja 3a 61Tosu
KOHCYMaTOpK, CbCTOsILA Ce OT BOOHArpeBaTeNsl, AOMbIHATENEH BbHLUEH
TOMMOV3TOYHMK U HEODXOUMUTE 3a LienTa NpeanasHu, W ynpaensisaily
ycTpoiicTea. butosata Boaa B ypeaa ce 3aTonnst ¢ NOMOLLTa Ha BrpaaeHns
B HEro TonnooBMeHHMK. KaTo TonnoHocuTen Moxe Aa CRyXu MUKC OT Bofa
1 NPONUNEH-TMINKON B CbOTHOLIEHWE 33flaAeHO OT MpOoeKTaHTa Ha
cucTemara, KakTo W Apyr TOMMOHOCKTEN Ha BOAHA OCHOBA, ChAbpXalLy 1
HeobX0ANMMTE aHTUKOPO3MOHHM [06aBKY.

MpuHUMNHa cxema Ha BOAoOHarpeBaTensi e nokasaHa Ha dur. 1, a
TeXHUYeckuTe AaHHM —B Tabnuuara.

Bopocbabpkatenst Ha ypeda e 3aliuTeH OT KOpo3us C MomoluTa Ha
BICOKOKA4YECTBEHO €MalnoBo NoKpUTMe unn e u3paboTeH oT
BMCOKONernpaHa XpoMm-Hukenosa ctomaHa. B emainnupanus
BOOCbAbPXATEN € BrpajeH aHoA OT Cnnas, KOWTO W3HOCBalKM Ce,
Cb3[aBa JOMbIHUTENHA 3aLlTa Ha EMaNroBOTO NOKPUTHE.

Mon3ssaHaTa 3a 3aTonnsiHe BoAa TpsibBa Ja OTroBapsi Ha HOPMATUBHUTE
[OKYMEHTI 32 6UTOBa BOAA U B YaCTHOCT: CbAbPXKAHWUETO M Ha XNOPUAM Aa
6bae nog 250 mg/l; enektponpoBoanmMocTTa 1 Aa 6bae Hag 100 puS/cm, a
pH B rpanuuute Ha 6,5-9,5 3a BopoHarpeBaTenuTe C emannupaH
BOZIOCbAbPXATEN; enekTponpoBoauMocTTan aa 6bae nog 200 uS/cm 3a
BOJOHarpeBaTenuTe C BOAOCHAbPXATEN OT XPOM-HUKENOBa CTOMaHa.
HansraHeTo Ha BoaaTa BbB BOAONPOBOAHATA MHCTanaLus Tpsibea fa 6bae

no-sucoko ot 0,1 MPa u no-nucko ot 0,5 MPa. B cnyvai, ye
BOZIONPOBOAHOTO HansiraHe e no-Bucoko ot 0,5 MPa — Bk npenopbkuTe,
OnucaHy B pasfena 3a CBbp3BaHe kKbM BOAOMPOBOAHATA MpeXxa.
BrpapeHusT B ypeaa TonnoobMeHHWK ocurypsiea 6bp3oTo 3aTonnsHe Ha
6uToBaTta Bofja M nopabpxa AebUTBT INpu HaCTpoeHaTa Temnepatypa.

B nnactmacoBus kanak Ha ypeaa e MOHTMPaH TepMocTaT, KOTO Moxe Aa
6bge nonseaH 3a ynpaBNeHWe Ha NOTOKA Ha TOMMOHOCUTENS npes
TONNOOGMEHHMKA.

BobHIUHaTa 06BMBKa Ha ypeaa € T CToMaHa C ENoKCUNONMMEPHO MOKPUTHE,
a ToNMMHHaTa My U3onaLyst e oT pasneHeH 6e3peoHoB NoNMypeTaH.

MOHTWUPAHE HA BOIOHATPEBATENA

BopoHarpesatenst Moxe Aa Gbde MOHTMPaH camo B MoMellgeHue ¢
HOpMarnHa noxapHa 06e30MmaceHocT U Temrepatypata, B KOETO HsMa
Bb3MOXHOCT fja cnaaHe noa 0 °C.

Heo6xoaumo € B nofja Ha NOMELLEHUETO ja MMa CUOH Ha MHCTanaumsTa
3a OTMajHW BOAM, 3all0TO MO Bpeme Ha HOPMamHoTO ron3saHe Ha
BOZOHArpesaTens € Bb3MOXHO OT OTBOpa Ha NPEeAnasHus BEHTUN fa
npokane Boga. CU(OHBT Lie YrecHu onepauvnTe no MOALbPKAHETO,
npodunakTMkaTa M eBEeHTYaNnHOTO CEepBU3HO 0BCNyXBaHe Ha
BOZOHArpeBaTens, Korato e HeobX0/AMMO BOAATA OT BOAOCHAbPXKATENS My
@ Ce U3TouM.

MsicToTo Ha pasnonaraHe Ha BofloHarpesatens Tpsiea fja ce cbobpasn ¢



rabapuTHUTE My pasMepu, C HauuMHa Ha 3akpenBaHeTo My, C
DPa3nonoXeHNETO Ha TPBOUTE My, CbC CTENEHTA My Ha 3aLUMTEHOCT CPeLLy
NpOHMKBaHe Ha Boja (oTOens3aHa e Ha Tabenkata ¢ habpuyHus my
HOMEP), C OCTaHANUTE eNeMeHTU Ha cUCTeMaTa 3a OCUrypsiBaHe Ha Tonna
Boza. Heobxoaumo e ypenbT aa 6bae Ha MACTO, KbaeTo Hama fa 6bae
npbCkaH unv 0bnmeaH ¢ Boga.

BopoHarpeBaTensT ce noctaes Ha noja Ha nomelyenneto. Msctoto
Tpsbea Aa 6bae HuBenupaHo. ChC 3aBMBAHETO WK Pa3BMBAHETO Ha
KpakaTa Ha ype/ia ce NocTura HeroBaTa BepTUKanHoCT.
NMPEAYNPEXAEHUE! HecnassaHeTo Ha U31CKBaHWSATA 32 MOHTUpaHe Ha
BOJOHarpesaTens Moxe a ce npeausBuka roepeda Ha ypeda, apyrv
YPeau 1 NOMELLIEHNETO, B KOETO € Ypeaa, [0 KOPO3Mst Ha KOXyXa My Uiu no-
TEXKM MOBpean. B Teau cryyau eBeHTyanmHuTe LETM U Bpean He ca
npegMeT Ha rapaHUWOHHUTE 3a4bMKEHUS Ha MPOM3BOLUTENS W
npofaBaya, M ca 3a CMeTka Ha Hecmasurnns W3WCKBaHWsTa Ha Tasu
VHCTPYKLMSI.

MoHTMpaHeTo Ha BogOHarpeBaTens Ce M3BbpLUBA CaMo OT IPaBOCMOCO6HM
nua.

CBBbP3BAHE HA BOJOHAIPEBATEJIA KbM
BOOOMPOBOAHATA UHCTANALINA

Bcuukn M3BOAM Ha BOfOHarpeBaTens ca O3HauyeHn ¢ Tabenkn cbe
CbOTBETHS TEKCT.
B cnyyait, 4e TppbUTe Ha BOAONPOBOAHATA MHCTANALMS Ca MEAHM Ui OT
ApYr MeTan, pa3nuyeH OT TO3W Ha BOAOCHAbPXATens, Kakto W npu
MON3BaHETO Ha MECUHTOBM CBbP3BALLM EreMeHTY, 3abITKUTENHO e Ha
BCUYKM TPBOHN M3BOAM Ha BofoHarpeBaTens Aa GbAaT MOHTMPaHM
HeMeTarnH1 My (ANeneKTPUYHI OUTUH ).
B onakoBkaTa Ha BOAoHarpeBaTens e noctaBeH KoMGUHUpaH Bb3BpaTHO-
npeanasuteneH BeHTun. lMpu Cbp3BaHETO Ha ypeda KbM TpbOWTE 3a
6uToBa BOAa € 3aAbIKUTENHO, KOMOMHMPAHUAT BeHTUN Aa Gbae
MOHTUpaH Ha Tpbbara 3a cTyAeHa Boaa. Kom6uHupaHusm eeHmun He
mpsibea da 6xde e npocmp Mo Had 800c amens.
Tpsibea ga Gbae cnaseHa cTpenkara BbpXy TAMOTO Ha BEHTWMA, KOSITO
noka3sa NnocokaTa Ha npoTuyalLaTta npe3 Hero Boga. CTpaHUYHUSIT 0TBOP
Ha BeHTUna, npefjHasHauyeH 3a OTBeX4aHe Ha pasliupeHaTa npu
HarpsiBaHeTo 1BoAa, TpsibBa Aa coum Hagony.
MPEQYNPEXAEHUE! 3abpaHeHo e MOHTMPaHETO Ha CrupaTenHa unm
Bb3BPaTHA apmaTypa Mexay KoMOUHUPaHUs BEHTUN 1 BoAoHarpesatens!
KateropnyHo e 3abpaHeHO 3anylwBaHETO Ha CTPaHUYHWS OTBOP Ha
KOMBWHMpaHWs BEHTUN U/unv 6riokvupaHeTo Ha nocT4eTo My!
Heobxogumo e fa ce uarpagn TpbbHa cucTema 3a OTBeXAaHe Ha
€BEHTYanHo npokananata npe3 CTPaHWYHWS OTBOP Ha KOMOWHWpaHMs
BEHTUN Boga. Taan Tpb0a LLe 0TBEX 1A M U3TYalLLaTa OT BEHTUMA BOAA Npu
npocunaktukata my. TpbbaTa TpsibBa Aa MMa NOCTOSIHEH HAKIOH Hazony,
[1a e pa3nonoxeHa B cpesia, OCUrypeHa npoTuB 3amMpb3BaHe 1 kpauLiaTa [
na 6baaT nocTOsHHO CBbP3aHy ¢ aTMocdepata.
[peHaxHNsT 0TBOP Ha BofoHarpesaTens TpsbBa Aa ce 3aTBOpU
BOAOMTLTHO 3a BOAHO HansraHe Hai-manko 1,6 MPa. Mpenopbysame KbM
Hero Aa ce MOHTUMpa MOAXOASLY cnupaTeneH BeHTun. B cryvait Ha
HeoBX0AMMOCT TOM LLe YrIeCHM N3TOYBAHETO Ha BOfaTa OT ypepa.
KoraTo HsiMa Aia ce nonasa peLypkynaLusi € HeobGXo[MMo, U3BOALT 3a Hest
CbLU0 a Gbje BOAONTLTHO 3aTBOPEH 3a HansiraHe Ha BofjaTa Hal-Marnko
a.

[Mpu HansiraHe noeve ot 0,5 MPa Ha BoiaTa B Tpb60MpoBoAa, 3axpaHBall
BOAOHArpeBaTens, Npeau cnupaTtenHus BeHTUn Tpsbea ga 6bae
MOHTMpaH crieLpaneH, noHWxaBaly HansraHeTo (peayLmp) BEHTUN (BIX
our. 2).

B Tpb6HUTE NMHWMKM 33 TOMna W CTyAeHa BOAa, KbM KOUTO Ce CBbp3Ba
BOJOHarpeBaTensT, MoraT Aa GbAat BKIOYEHN U APYTU ENEMEHTH, KOUTO
ca NpeAn1caHy OT NPOeKTaHTa Ha cucTeMaTa 3a OCUrypsiBaHe Ha 6uTosa
TOMNa BOAA M CaMo Ha MecTaTa U o HauuMHa, yka3aH B NPOeKTa.

Cnep cBbp3BaHETO Ha BOJOHArpeBaTensi KbM BOAOMPOBOAHATA
MHCTanauvs BOLOChAbpXaTensT My TpsibBa fia Ce HambIHM ¢ BoAa. ToBa
C€ U3BbPLLBA B CliejHaTa N0CNeA0BaTENHOCT:

OTBaps ce M3LANO KpaHbT 3a TOMMa BOAA Ha Halt-oTganeyeHata
cMecuTenHa batepus.

OTBaps ce CnMpaTenHuAT BEHTU.

/3yakBa ce 4O MPOTWUYAHETO Ha MITbTHA M CUMHA CTpys Boga OT
13x0/a Ha cMecuTenHara barepus.

3aTBapsi ce kpaHbT 3a TONMNa BoAA Ha cMecuTenHaTa 6atepus.
[MoBaura ce NocT4eTo Ha KOMOUHMPaHUS BEHTUN 1 ce 13yakea 30-60
CEKYHAM OT CTPaHWUYHWS OTBOP HA BEHTUNA fia Teye NITbTHa U CUIHa
CTpys BOAA.

» OTnycka ce N0CTYETO Ha BEHTUNA.

MPEAYNPEXAEHUE! Ako oT oTBopa Ha KOMOWHMPaHWS BEHTAN He
13TM4a Boja WnM cTpysta e cnaba (npu HopMamHO BOAOMPOBOAHO
HansraHe), ToBa € HeM3npaBHOCT W NOKa3ea, Ye MpUMeCcH AOLINM Mo
BOJOMPOBOAA MIW MPUYMHEHN OT BOAONPOBOAHUTE BPB3KM Ca 3anyLumnm
npeanasHns knana Ha KOMOUHMPaHNs BEeHTUI.

3ABPAHEHO e npemuHaBaHeTO KbM NnocnefBaLlyo CBbp3BaHe Ha ypeaa
npeav oTCTpaHsBaHe Npu4nHaTa 3a HeuanpasHocTTal
MPEAQYNPEXOEHWUE! Hecna3saHeTo Ha M3uckBaHUsiTa 3a CBbp3BaHe
KbM BOZONMPOBOAHATA WHCTAnauWs M npoBepkaTa Ha KoMGUHWpaHUs
BEHTUN MOXe Ala l0Be/ie A0 HeHambNBaHe Ha BOAOCHAbpXaTens C Bofa, a
KoraTo KOMGUHUPAHWST BEHTUN HE € MOHTMpaH WM rpeLHO MOHTUPaH
MOXe Aa ce NpeAu3BMKa paspyllaBaHe Ha BOJOCHAbpXaTens,
NOMELYEHNETO W/MNK [PYTU MaTepuanHin U HemaTepuanHn LeT.
MocneacTensTa He ca B 06xBaTa Ha rapaHUMOHHUTE 3aAbIKEHNS Ha
npon3BoANTENs W NpOAaBaya M ca 3a CMeTka Ha Hecnasunus
M31CKBAHWSITA Ha Ta3n MHCTPYKLNS.

MPEAYNPEXAEHUE! KomM6UHMpaHUAT Bb3BpaTHO-NpeAnasuTeneH
BEHTUN € eAHa OT NnpeAnasHUTe KOMMMEKTOBKM, OCUrypsiBally
6esonacHocTTa Ha BogoHarpesatens. KateropuuHo e 3ABPAHEHO
non3BaHeTo Ha BOJOHAarpeBaTens C HeWanpaseH WK
OTCTpaHeH/HEMOHTUPaH KOMBUHMPaH BeHTUnN!

NPEAYNPEXAEHWE! Mpu BeposTHOCT OT CnajiaHe Ha TeMnepaTtypata B
noMeLLeHneTo, kbaeTo e BofoHarpesatenst, nog 0 °C e 3agbmkuTenHo
BOZaTa 0T BOOChAbPXATENs My 1 Ce U3TOUM.

V13To4BaHeTO Ha Boaata OT BOAOCHAbPXKATENs Ha ypeaa ce U3BbpLUIBA C
MOMOLLTA Ha MOHTMPaHUS KbM [IpEHaXHUs OTBOP Ha ypesa crupaTeneH
BEHTWIM MO CIeHNS HauMH:

 3aTBapsi Ce CnMpaTEeNHUAT BEHTUN, MOHTUPaH Ha 3axpaHBallaTta
ypena nuHus 3a cTyaeHa soga—our. 2.

« OTBaps Ce kpaHbT 3a Tonmna Bofa Ha Hail-bnuskarta cMecuTenHa
GaTepus Unu ce pa3efinHsiBa Bpb3akaTa Ha TpbbaTa 3a Tonra Boja Ha
ypena.

 OTBapsi Ce BEHTUIBT, MOHTUPaHIS HA APEHaXHIS OTBOP.

* /l34akBa ce [0 MbLAHOTO CNMpaHe Ha u3TWyalwaTa oOT
BofoChAbPXaTens Bofa. MocnenHara Tpsbsa Aa 6bae oTBeAEHa N0
MOAXOAALL HAYMH KbM CUGOH OT MHCTanaLmsTa 3a 0TnajgH1 BOAK.

MPEQYNPEXAEHUE! Mpy natoysaHe Ha BofaTa OT BOAOCHAbPXKATENS €
Heobxo4MMO Aa ce B3emaT BCUYKM Heobxoaumu Mmepku 3a
npeaoTBpaTABaHE Ha LLETV OT U3TeknaTa BoAa.

MPEQYNPEXAEHUE! 3ABPAHEHA e uupkynauusita Ha TonnoHocuTens
npe3 TonnooBMeHHMKa Npy 13MpasHeH OT Bofja BOAOCHAbPXaTeN.
CBbp3BaHETO Ha BOAOHArpeBaTens KbM BOJONPOBOAHATA MHCTaNALWs ce
13BBPLLBA CAMO OT NPaBOCMOCOOHM NnLia.

CBBbP3BAHE HA BOJOHATPEBATEIA KbM
CUCTEMATA HA TONNOU3TOYHUKA

NMPEAYNPEXAEHUE! He npuctbneaiiTe kbM CBbp3BaHe Ha
BOJOHArpeBaTens KbM cucTemMata Ha TOMMOW3TOYHMKA, Mpeay a cTe ce
YBEpUnK, Ye BOJOCHAbPXATENAT My e MbreH ¢ Bogal lMposepete!
V3BoguTe Ha TONMOOGMEHHMKA Ce CBbP3BaT KbM TOMMOM3TOYHWKA B
CbOTBETCTBME U MO HAUMH, 3anucaH B MpoekTa Ha cucTemaTta 3a
ocurypsiaHe Ha GutoBa Tornma Boja. Heobxomumo e B nuHusTa Ha
TONNOHOCUTENs Aa Gble MOHTMPAH MOAXOASL PasLMPUTENEH Cb W
npeanasHn KOMMNEKTOBKN, NPeAoTBpaTABaLL/ NOBMULIABAHETO Ha
HansiraHeTo My Haji NPeANMCaHINTE CTOAHOCTU.

MPEAYNPEXOEHWUE! 3abpaHeHo e MOHTMPaHETO Ha  ChupaTenHu
KpaHOBe eAHOBPEMEHHO Ha ABaTa kpas (Bxoda M uM3xoda) Ha
TONNOOBGMEHHNKA, ako MEXAY TX HE € OCUrypeHa Moaxoasiia 3almTa
CpeLLy NOBWLLIABAHE HansiraHETO Ha TOMMIOHOCUTENS! B TONNOOBGMEHHNKA.
B cryyal, 4e TONNoo6GMEHHUKBLT Ha BOJOHArpeBaTens BpeMeHHO HsiMa Aa
C€ 01382 W He € CBbP3aH KbM HCTaraLMsTa Ha TONMOM3TOYHIKE, TpsibBa
na GbAe HambrHEH C pa3TBOP Ha MPOMUMEH-TMWKOM, MOAXOAsLW 3a
OTONMUTENHU CUCTEMU.

3a nognomaraHe Ha ynpaBneHWETO Ha MpoTUvalus npes
TONNOOBMEHHNKa TOMMOHOCUTEN, B NMNACTMAcoBUS kanak Ha ypeda e
MOHTMpaHO Tabno 3a ynpaBneHue, BKMIOYBALO perynupyem oT
noTpebuTens TepmocrTar.

CBbp3BaHETO Ha BOAOHArpeBaTens KbM AOMbITHUTENHNS TONMOM3TOYHIK
C€ 13BbPLLBA CaMO OT NPaBOCMOCOOHM TEXHULV OT CrieLManvanpaHa B Tasu
obnact hupma 1 B CbOTBETCTBME C U3paboTEHNS OT HES MPOEKT.



CBBbP3BAHE HA BOOHAIPEBATENA KbM
3A3EMUTENHWA KOHTYP HA MOMELLEHMETO

MpenBua CBbP3BAHETO KbM BOAOHArpeBaTens Ha EneKTpu4ecku
KOMMNEKTOBKM, KOUTO MOANOMAraT ynpaBreHUeTo Ha MoToka Ha
TONMNOHOCUTENS, 3aAbIKUTENHO € CBbP3BAHETO Ha ypeda KbM
333eMUTENHNS KOHTYP Ha MOMELLEHNeTo 3a Jja ce 13berHat eBeHTyanHn
OMacHOCTV OT NOPaXeHIe OT eNeKTPUYECKM TOK.

3a3eMUTENHNAT NPOBOAHWK Ce CBbP3BA KbM BWUHTOBATa Knema Ha
nnaxkata Ha pnaHeLia, HaMMpalLia ce Mof NNacTMacoBys Kanak, OTrope Ha
ypepa. Knemata e MapkvipaHa CbC 3Haka 3a 3alL1THO 3a3eMsBaHe.
NMPEAYNPEXOEHWUE! Hecna3saHeTo Ha M3uckBaHUSTa 3a CBbp3BaHe
KbM 3a3eMUTENHIUSI KOHTYp Lie Hamanu GesonacHocTTa Ha ypeaa, npu
KkoeTo € 3abpaHeHo Tow a ce nonasa. MocneacTeusiTa He ca B o6xBaTa Ha
rapaHUMOHHIUTE 3a[ibIKEHUs HA NMPOWU3BOAMTENS M NpoAaBava, U ca 3a
CMeTKa Ha HECMa3UIus M3NCKBAHWSATA Ha Ta3W MHCTPYKLMS.

CBbp3BaHeToO Ha BOAOHArpeBaTens KbM 3a3eMUTENHUS KOHTYp W
npoBepKkaTa Ha W3NpaBHOCTTa Ha MOCMEAHMS Ce M3BbPLUBAT CaMo OT
npaBocnocobHM NuLa.

NON3BAHE HABOJOHAIPEBATENNSA

PaboTata Ha BogoHarpeBaTens Ce KOHTpomupa oT 06LLOTO yrpaBreHne Ha
cucTemata 3a ocurypsisaHe Ha Torna 61Tosa Boga. BogoHarpesatenst He
MOXe fia paboTi CAMOCTOSTENHO.

MoHTUpaHWST Ha ypeda TemriepaTypeH MHAMKATOp (Onumst) MMkCTpupa
npoLieca Ha 3aToMnsHe Ha BogaTa.

MPEOYNPEXOEHUE! He BknioysaiiTe cucTemara 3a 3aTOnnsiHe Ha
BOJaTa BbB BOAOHArpeBaTens, ako ChLUeCTBYBa BEPOSITHOCT BofjaTa BbB
BOOCHAbPXATENs Aa e 3ampb3Hana! Toa Lye AoBeae [0 NoBpena Ha
BOAOCHAbPXATENS 1 Ha LisinaTa cuctema.

MPEQYNPEXOEHUE! He nyckaiite cucTemata B paboTeH pexum, ako
BOLOCHAbPXKATENS HA ypea € M3npasHeH YacTWYHO WAM U3LANo OT
CbAbpXaLlaTa ce B Hero Boja.

[Mpu nonasaHeTo Ha ypeda e Bb3MOXHO fia Ce YyBa MUHWMANEH LUyM,
AbIKall ce Ha MpoTUYaHeTo Ha BoAaTa npe3 BOAONPOBOAHUTE TPBON 1
npe3 ypena, KaKkTo U Ha eCTECTBEHIUTE NPOLIECH Ha TOMMMHHO pasluMpeHme
1 TONNOOTAGBAHE.

AHTUKOPO3WOHHA 3ALLUTA,
MPOGUNAKTUKA, NOAABPXXAHE

BodoHazpesamen ¢ emalinupaH eodocbObpxamen. Bbe Bceku
BOJjOHarpeBaTen C emainupaH BoAoCbAbpXaTen e BrpajeHa
NONbIIHUTENHA aHTUKOPO3MOHHA 3aluTa. T8 ce CbCTON OT aHoA,
n3paboteH oT cneunanHa cnnas W paboTew camo, koraTo
BOAOCHAbPXATENSAT € MbeH ¢ Bofa. CpedHata My ekcrnoaralmoHHa
NPOABIKATENHOCT € Hait-MHoro 3 rogun. Cnep u3Tn4aHeTo TO3n Cpok,
creuuanicT oT oTopu3MpaHa cepBu3Ha upma TpsibBa Aa M3BbPLLK
npoBepka Ha CbCTOSHWETO Ha aHofa. Mpy KoHCTaTMpaHa HeoBXoaMMOoCT,
aHoabT TpsbBa Aa ce noAmeHu ¢ HoB. CnasBaHeTo Ha cpoka W
CBOEBPEMEHHaTa NoAMSHa Ha aHOAA € BaXHO YCrOBYE 3a NPOAbIkaBaHe
Ha epeKTVBHATA 3aLLTa Ha BOJOCHbpXaTeNs OT KOpo3us.
Bodonazpesamen ¢ godocvdbpxamen om gucokoneaupaHa XpoM-
HuKeroga cmoMaHa. 3awuTaTta OT KOPO3uS M rapaHTUPaHUST Obibr
€KCNNoaTaLMoHeH Nepuoj Ca OCUrypeHu OT npaBunHO n3bpanata
CTOMaHa, NofXxofALaTa KOHCTPYKLMS 1 TeXHoMoris Ha M3paboTBaHeTo Ha
BOAOCHAbPXATENS.

OBCNYXBAHE, TPO®UNAKTUKA, NOAOBPXAHE

3aHapexHaTa paboTa Ha BofloHarpeBaTensi B palioHuTe C BapoBUTa Bofia
Ce MpenopbyBa BOAOCHABLPKATENSAT My [ja Ce NOYMCTBA OT HaTpynaHus
BapoBuK. ToBa TpsibBa fa ce MpaBu Hai-psako Npe3 2 roauHu, a B
paiioHMTe CbC CUNHO BapoBWTa BOAa W Mo-yecto. OTnaraHusTa BbpXy
€MalinoBoTo MokpUTHE He TpsibBa Aa ce cBansT, a camo Aa ce 3abbpcsat
CbC Cyxa NamyyHa TbkaH, 6e3 Aa ce non3eat TBbpAKM NPUCNOCOBNEHMs.
PenoBHOTO OTCTpaHsiBaHe 1 MOYNCTBaHe OT BapoBUKa € 0COBEHO BaXHO 3a
Ha[eXaHOCTTa Ha ypeqa. XKenaTenHo € no BpeMe Ha Taau IeliHOCT fAa ce
13BBPLLUM 1 Npernes Ha aHofa Ha emMalinupaHuns BofoChAbpxaten. Teau
YCryri He ca NpeAMeT Ha rapaHLmMoHHoTo obicnyxeaHe u Tpsibea aa ce
13BbPLLBAT CaMO OT CrieLanicT.

MPEOYNPEXOEHUE! 3a ocurypsisaHe 6e3onacHa u besaBapuita pabota
Ha BofjoHarpeBatensi, KOMGUHUPAHNST BEHTN TpsiOBa NepUoANYHO Ja ce
npoBepsiBa, [anu He € HamareHa Heropata nMpomycknusocT ToBa ce
M3BbPLUBA, KAaTO CE NOBANTHE JIOCTYETO My U CE W34aka B MPOABLIDKEHME Ha
30-60 cexyHaM OT CTPaHUYHIS OTBOP Ha BEHTUNA fia Teye NITbTHA W cunHa
CTpys Bofja. ToBa Ce M3BbPLUBA 3afbIKATENHO Crej CBbP3BAHETO Ha

BOJOHArpeBaTens KbM BOLOMPOBOAHATA WHCTAMNALMs W HamblBaHETO Ha
BOAOCHAbPXATENs My C BOAA, B Mpoleca Ha nons3paHe Ha
BOJOHArPEBaTensi He NO-PSAKO OT €fWH MbT Ha BCEKM 2 CEAMULM, KaKTo 1
Crefl eBEHTYanHO ClMpaHe U MyckaHe Ha BOAOCHabasiBaHeTo. Ako mpw
MbrieH BOJOCbAbPXATEN OT OTBOpA Ha BEHTUNA He MpoTeue BOAa WIu
MOTOKBT € CNab, ToBa e HeNaNPaBHOCT 1 BEPOSTHO KanaHbT € 3amyLuUeH oT
3aMbpCiBa-HMS BbB BOAOMPOBOAA. [Mon3BaHeTo Ha BOAOHArpeBaten ¢
HeusnpaBeH KOMOWHMpaH BeHTUN e cTporo 3abpaHeHo! BepdHara
npekpaTeTe nonasaHeTo Ha ypeaa! CnpeTe NOTOKa Ha TONMOHOCUTENS Npea
Tonnoo6meHHuka! O6bpHeTe ce kbM Hai-bnuskata oTopuanpaHa oOT
npovssoauTens/npofaBaya cepsusHa cupmal B npotuBeH cnyvail e
npeaum3sukaTe noBpefa Ha BOAOCHAbPXATENs, a € Bb3MOXHO Aa Gbaar
HaHeCeHn LeT! Ha Apyru NpeameTit U Ha NOMELLEHNeTo, B KOeTO €
BOJOHarpeBarens.

BbHLLHaTa 06B1BKa 1 NNacTMaCOBUTE YacTy Ha BOJOHArpeBaTens MoraT aa
C€ MNOYMCTBAT CaMO NPM U3NON3BAHETO Ha NEKO HABNaXHEHa Meka namyyHa
TbkaH, 6€3 13non3BaHeTo Ha arpecvBHU u/unu abpaavBHU BeLecTBa W
npenapam. Mpeau nounctBaHeTo Ha ypeaa E SAOBMKUTENHO Ton ga
6bie M3KITKOYEH OT ENEKTPO3aXPaHBAHETO C NOMOLLTA HA AOMbITHATENHOTO
YCTPOIACTBO 3a pa3eAvHsiBaHe Ui C U3BaxaaHe OT KOHTaKTa Ha Liencena
Ha 3axpaHBalums WwHyp. SABPAHEHO E nouncTeaHeTo Ha ypena fAa ce
13BBPLLBA C NOMOLLTA Ha reHepaTop Ha napa. OcobeHo BHMaHKe TpsibBa
Aa ce 06bpHe Ha NpeaoTBPaTABAHE HA HABNAXHSABAHE HA CBETELUNS KITHY
3a BKMIOYBaHe 1 M3KMIOYBaHe Ha ypeaa, Hamupaly ce Ha Tabnoto my 3a
ynpasnenve. BogoHarpesatensT mMoxe fa Obde BKMIOYEH OTHOBO B
paboTeH pexuM camo Cref MbIHOTO OTCTpaHsBaHe Ha eBeHTyanHata
Brara.

lMpaBunata 3a npoBepkaTa Ha aHTMKOPO3MOHHATA 3aLLuTa U NoAMSHaTa Ha
aHoda (BWX NPeAXOAHMS pasfern), W OTCTPaHsIBaHETO Ha HaTpynaHus
BapoBUK € HeoBXoAnUMo fa ce crna3BaT KakTo Mo Bpeme, Taka W cref
WU3TUYaHE Ha rapaHLMOHHIS CPOK Ha ypeaa.

FAPAHLWA, TAPAHUMOHEH CPOK,
FAPAHLINOHHU YCNOBUA

[apaHunsTa, rapaHuNOHHNTE YCNOBUS, rapaHUMOHHUAT CPOK,
BanMHOCTTa Ha rapaHLsiTa Ha 3akyneHWst BOfOHarpeBaTen 1 cepBu3HuTe
3a[bJIKEHUS Ha MpofaBaya W NPOU3BOAMTENS B MPOABIKEHUE Ha
rapaHUMOHHNSI CPOK Ha ypeaa ca ONMcaHW B rapaHLMOHHaTa KapTa Ha
ypena. Mpu 3akynyBaHeTo Ha ypesa, 3a fia € B ciria, rapaHLoHHaTa kapTa
TpsibBa fa GbAe nombhHeHa W MoanucaHa OT npojasaya W kynysaua.
3anasete rapaHLMOHHaTa KapTa Ha CUrypHO MSICTO.

BbB BCUYKM Cyyal ca B cuna v MpUnoX1MITE 3aKoHu, Hapeaou 1 pyrute
HOPMaTMBHW JOKYMEHTW, TPeTUpalyu npasBaTa W 3agblkeHusATa Ha
notpebutens, npofgasaya ¥ NPoOU3BOAUTENS, W TeXHUTe
B3aMOOTHOLUEHNS, OTHACALM Ce [0 3akyneHus BofjoHarpesaten,
HEroBOTO MOHTUPaHe, NonasaHe, 06CyxXBaHe v NoALbpXaHe.
CneuyanucTv 1 NpaBocnocoBHN NuLa No CMUCHA Ha Tasn KHKKA C
VHCTPYKUMM, W Ha rapaHUMOHHaTa KapTa Ha 3akyneHus MpofykT Mo
OTHOLLEHME HA MOHTUPAHETO Ha NPOAYKTA 1 MYCKAHETO My B AENCTBIE, ca
nuuaTa ¢ noaxoasLym oGpasosaHue, KBanudukauyms 1 npaBocrocoBHOCT,
KOWTO Cca MPEeACTaBuTENW Ha (MpMa, UMalla rpeamer Ha AenHoCT W
aKTyarHa npakTuika B 06nacTTa Ha MOHTUPaHeTo, 0GCNyXBaHeTo,
nofAbPXKaHETO M PEMOHTUPAHETO Ha GUTOBM ypeay.

3a MOHTMpaHe Ha ypeda, CBbp3BaHETO My C BOAOMPOBOAHATA W
eneKTpuYeckaTa HCTanaLmu, v yckaHeTo My B IeiiCTBe, Npenopbysame
Bv aa ce 0GbpHETE KbM OTOPU3MPAHIUTE CEPBU3HIA CHUPMI OT MPUIOKEHNS
CTMCBK. 3a CBbP3BaHETO Ha TOMMOOGMEHHWKa C TomnocHabauTenHara
MHCTanauus (Ha ypeaute ¢ TONnooGMeHHMLK), 06bpHETE Ce KbM
creupanu13mnpaHa h1pma - BUKTe CbOTBETHUS Pa3aer oT Tas KHiKKa.

Mpu HeobxoaumocT oT obCnyxBaHe U CepBu3MpaHe Ha ypeda ce
0bpbLLaiiTe KbM OTOPU3MpaHUTE OT Npojasaya UMM Npou3BOaMTENS
CEepBM3HI (UPMU, OMMCAHM B MPUIOXEHUS KbM CbPOBOXAALLMTE ypesa
[OKYMEHT CIUCHK.

CMA3BAHETO HA W3WCKBAHWUATA HA TA3W WHCTPYKUUA E
MPEANOCTABKA 3A BE3OMACHATA PABOTA HA SAKYMEHWA OT
BACTIPOLYKT U E E[JHO OT TAPAHLIVIOHHWTE YCITOBUA.
3ABPAHABAT CE BCAKAKBW MPOMEHWM W MPEYCTPONCTBA OT
CTPAHA HA MOTPEBUTEJIA N OT YITbJIHOMOLWIEHW OT HETO
JINLIA B KOHCTPYKLIMATA HA MPOIYKTA. MNPV KOHCTATUPAHE HA
TAKMBA IEVICTBMA, ABTOMATUYHO OTMANAT TAPAHLIMOHHNTE
SADBIDKEHNA HAMPOVN3BOANTENA MM MPOAABAYA.

B CNYYAN HA HEOEXOAMMOCT CE OBPBUWAWNTE KbM
OTOPVSNPAHNTE CEPBUSH ®UPMIA.

MPOW3BOANTENAT CW 3AMA3BA NMPABOTO HA KOHCTPYKTVBHU
NMPOMEHW BE3 NMPEAM3BECTWE, KOUTO HE BJIOWABAT

6 BE3OMACHOCTTAHAMPOOYKTA.
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WARNING! Before installation and operation with the appliance, read carefully the present manual!

KEY REQUIREMENTS FOR SAFETY

Before starting the installation of your appliance and its operation it is
compulsory to read carefully the text of the instructions booklet. You must
respect its requirements and recommendations in order to help you use the
appliance, as well as the authorized persons who shall install and eventually

repair the unit in case of malfunction. Compliance with the rules helps for
safety use of the appliance and is one of the warranty terms and conditions.

ATTENTION! Installation of the water heater and connection to the water
main system should be performed only by qualified persons. Installation of
safety and other components provided by the manufacturer is

COMPULSORY!

ATTENTION! Connection of the water heater to electrical installation should be performed
only by qualified persons. It must be performed in accordance with the instructions in
present guide. Moreover, it is mandatory to meet all requirements of the specific project for
installing, connecting the appliance to heat source and the use and management of the
entire system. Such project must be produced by a specialized company that carried out
design and eventually assembling operations.

ATTENTION! It is compulsory to connect the water heater to the protective earth circuit of
the building in which itis installed. This precaution is necessary because to the water heater
are fitted other electrical devices used for controlling the entire system.

WARNING! When using the appliance there is a risk of hot water scalding, especially when
the water in the water heater is heated to temperatures closer the thermostat higher limit.

WARNING! It is forbidden to allow circulation of the heating element through the heat
exchanger of the appliance before filling its water tank up with water!

WARNING! This appliance may be used by children of age over eight years old and
persons with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, where they are under supervision or instructed about the safe use of the
appliance and understand the dangers. Children must not be allowed to play with the unit! It

is absolutely forbidden that children undertake cleaning or servicing of this appliance!

TECHNICAL DESCRIPTION

This water heater is intended for use only as part of a complete system built
to provide hot water for domestic consumers, consisting of the water heater,
additional external heat source and the requisite for the purpose protection
and control devices. Domestic water in the unitis heated by using the built-in
heat exchanger. As a coolant can be used a mixture of water and propylene
glycol in a ratio set by the system designer, as well as other water-based
coolant, containing the necessary anti-corrosion additives.

Aschematic diagram for water heater connection is shown on Fig 1, while its
technical specifications - in the table.

The appliances water containers are properly protected against corrosion
by using high quality enameled coating or are made of high-range alloy
chrome-nickel steel. Water tanks with enameled coating are equipped with a
built-in anode of special alloy, which by wearing provides additional
protection of the enameled coating.

The heated water should be correspond to the normative documents for
domestic water and, in particular: its chlorides composition should be less
than 250 mg/l and its electric conductivity should be more than 100 pS/cm,
while its pH within the limits of 6,5-9,5 for the water heaters with enameled
water tanks, and electric conductivity less than 200 uS/cm for the water
heaters with chrome-nickel steel water tanks. The water pressure in the
water supply system should be higher than 0.1 MPa and lower than 0.5
MPa. If the water pressure is higher than 0.5 MPa - please refer to the
instructions in the section for connection to the water supply network.

The built-in heat exchanger ensures rapid domestic water heating and
maintains the flow at the temperature set.

Within the device plastic cover is mounted a thermostat which can be used

to control the flow of coolant through the heat exchanger.
The outer casing of the appliances is made of epoxy-polymer coverage and
the heat insulation is made of CFC-free polyurethane foam.

INSTALLING THE WATER HEATER

The water heater can be installed only in normal fire safeguarded premises
and where temperature cannot fall under 0 °C.

The availability of a siphon on the installation for waste waters or another
system with the same purpose is necessary on the floor of the premises
because during normal usage of the water heater, water may happen to drop
from the opening of the safety valve. At the same time the siphon will
facilitate the water tank maintenance, prevention and servicing operations
when water needs to be drained out of the water tank.

Dimensions of the appliance, the way of fixing, the location of the elements
for the fixing and the tubes, its protection against dripping water (as marked
on its serial number plate), the way of fixing and connection to the water
main and electrical installations should be taken into account when
choosing the proper place for installation. The appliance must be installed
where itis protected against water dispersion or water pouring over.

The water heater is designed for floor installation The place must be leveled
carefully. By screwing or unscrewing the unit feet is achieved its vertical
position.

WARNING! Non observance of the requirements for fixing the water heater
on the wall may cause damages of the appliance, damages on other
appliances and the premises, where the device is located, as well as
corrosion of the casing or even more serious failures and damages. In such
cases eventual failures and damages are not a subject to manufacturer and



&

seller warranty liabilities and will be at the expense of the party which has not
observed the present guide instructions.

Installation of the water heater should be performed only by qualified
persons!

WATER HEATER CONNECTION TO THE WATER
SUPPLY NETWORK

Allwater tank outlets are marked with signs with the corresponding text.
Where the plumbing pipes are copper or of another metal, other than that of
the water tank, or where brass fasteners are used, it is compulsory to install
on all of the water tank inlet and outlet pipes non-metallic couplings
(dielectricfittings).

In the water heater packaging is placed a combined check-safety valve.
When connecting the device to the water supply network it is compulsory to
install the check-safety valve on the cold water pipe. The check safety valve
must not be installed in the space above the water heater. The arrow on the
valve body indicating the direction of water flow must be observed. The
lateral valve opening, intended to drain the expanded during heating water,
should pointdownwards.

WARNING! Itis FORBIDDEN to install any kind of shut-off fittings between
the combined valve and the water heater! It is absolutely forbidden to
obstruct the lateral opening of the combined valve and/or to block its lever!

It is necessary to make a system for draining dripping water from the
combined valve lateral opening. This pipe will also capture the water flowing
out of the valve during prevention works. This draining pipe must have a
constant downward slope and located in frost secure environment and its
ends to be constantly kept open to the atmosphere.

The draining outlet must be sealed hermetically at water pressure of at least
1,6 MPa. We recommend to install on the draining outlet a suitable check
safety valve. Where necessary it shall ease the water drain from the unit.

In cases where recirculation shall not be used the system must also be
sealed watertight to water pressure atleast 1.6 MPa.

In case of pressure of more than 0.5 MPain the water within the pipe feeding
the tank, before the shut-off valve must be installed special lowering
pressure reducer valve (reducer) (See Fig. 2).

In the pipelines for hot and cold water to which the tank is connected may be
installed other elements that are prescribed by the system designer in order
to provide domestic hot water, but only on the places and in the manner
provided in the project.

Once the water heater is connected to the water supply main, its water tank
should be filled up with water. Itis carried outin the following order:

* Open completely the turn-cock for hot water of the most distant mixing
tap;

* The shut-off valve opens;

» Waituntil a flow of dense and strong jet of water comes from the mixing
taboutlet;

« Close the turn-cock for hot water of the mixing tap;

o Lift the combined valve lever and wait for about 30-60 seconds until a
thick and powerful stream of water runs out from the valve side
opening;

* Loose the lever of the combined valve.

WARNING! If no water is coming out of the opening of the combined valve or
the flow is weak (during normal water pressure), this should be considered
as a malfunction indicating that impurities from the plumbing or caused by
sewage connections have blocked the safety valve of the combined valve.

IT IS FORBIDDEN to proceed with appliance electric connection before
eliminating the reason for malfunction.

WARNING! Failure to comply with the requirements for connection to the
water supply system may cause partial filling up of the water tank and
malfunction of the heating element, or when the combined valve is not
installed at all or has been improperly installed this may even cause
destruction of the water tank, the room and/or other damages to tangible
and intangible property. Such consequences are not within the scope of
manufacturer or seller warranty liabilities and shall be at the expense of the
party, which has not observed the present manual instructions.

WARNING! The combined reciprocating safety valve is one of the unit
safety components ensuring security for water heater users. Itis specifically
FORBIDDEN to use the water heater with a defective or
removed/unmounted combined safety valve!
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WARNING! In case of possible temperature fall below 0 °C in the premise
where the water heater is installed it is compulsory to drain off the water
completely fromits tank.

You may drain off the water from the tank with the shut-off valve installed to
the unit draining outlet as follows:

« First close the shut-off valve installed on the pipeline feeding the
system with cold water - Fig.2.

« Open the hot water cock of the closest mixing tap or disconnect the
tank hot water pipe connection.

 Open valve installed to the unitdraining outlet.

« Wait until the water is completely drained off and stops flowing. The
outflowing water must be accordingly directed to a siphon for waste
water.

WARNING! When draining the water out of the water tank all necessary
precautions must be taken to prevent damages from flowing out water.
WARNING! IT IS FORBIDDEN to allow coolant circulation through the heat
exchanger when the unit water tank is empty.

The water heater connection to the water supply system must be performed
only by qualified persons.

WATER HEATER CONNECTION TO THE
POWER SUPPLY NETWORK

WARNING! Do not proceed to connect the water heater to the power supply
network unless you have made sure that its water tank is full with water!
Check!

The heat exchanger terminals are connected to the power supply network
as provided for in the system design for domestic hot water. Itis necessary in
the coolant line to install a suitable expansion vessel and safety devices
preventing increasing its pressure above the recommended values.
WARNING! Itis prohibited to fit stop valves or other devices with the same
objective on heat exchanger both ends (inlet and outlet) simultaneously. In
cases where the water heater heat exchanger shall not be used and is not
connected to the heat source circuit, it must be filled with propylene glycol
solution suitable for heating systems.

In order to assist the management of coolant flowing through the heat
exchanger, in the plastic cover of the unit is mounted a control panel with
user adjustable thermostat.

Connecting the heat exchanger of the water heater to an alternative heat
source circuit must be completed only by qualified technicians in the field
from a company specializing in such services and in accordance with the
design.

WATER HEATER CONNECTION TO THE
POWER SUPPLY EARTLING

Given the connection to the heater electric devices that help manage the
coolant flow it is necessary to connect the appliance to the room grounding
circuitin order to avoid the risk of electric shock.

The grounding wire is connected to the screw terminals of the flange plate,
located under the plastic cover on top of the unit. Its terminal is marked with
the sign of protective grounding.

WARNING! Failure to comply with the requirements concerning connection
to the mains shall impede the appliance safety, in which it is prohibited to
use. Such consequences are not within the scope of manufacturer or seller
warranty liabilities and shall be at the expense of the party, which has not
observed the present manual instructions.

Only qualified persons are entitled to connect the water heater to the mains
and to check its functionality.

HOW TO USE THE APPLIANCE

The operation of the heater is controlled by the general management of the
system to provide hot tap water. The water heater can not operate
separately.

The thermometer installed (optional) on the appliance external coating
indicates the process of water heating.

WARNING! Do never switch the appliance if there is a chance that the water
inthe water tank is frozen! This shall damage both heater and the tank.
WARNING! Do not switch the system in operation if the water tank is empty



&

or partially full of contained water.

When using the appliance it is possible to hear some weak noise due to the
water flow through the pipelines and the appliance, as well as to the natural
process of expanding and heating.

CORROSION PROTECTION, PREVENTION,
MAINTENANCE

Enameled water heater tanks. In each water heater with enameled tank is
installed additional corrosion protection. It consists of an anode protector
(anode) of special alloy operating only when the water tank is full. Its
average operation life is at most 3 (say: three) years. After this period, a
manufacturer authorized specialist or dealer service company must check
the conditions of the anode. Where necessary it should be replaced with
new one. Compliance with the inspection deadline and timely replacement
of the anode is important for the effective protection of the tank from
corrosion.

Water tanks of high quality chrome-nickel alloy steel. Corrosion protection
and guaranteed long life are secured by correct choice of steel, adequate
design and engineering construction during tank manufacture process.

SERVICE, PREVENTION, MAINTENANCE

In order to secure reliable operation of the water tank in areas with highly
calcareous water it is recommended to clean the limestone accumulated
within. This operation should take place at least once every two years, while
in areas with higher limestone content even more frequently. The
depositions on the enamel coating should not be removed otherwise than
wiped with dry cotton cloth and without using hard tools. Regular limestone
removal and cleaning is particularly important for appliance reliable
operation. It is recommended that during this maintenance operation you
carry outareview of the enameled tank anode condition. These services are
not subject to warranty coverage and must be performed only by qualified
person.

WARNING! In order to secure water heater safe and trouble-free operation,
the combined valve should be checked regularly for reduced permeability.
This is carried out by lifting the lever and waiting 30 to 60 seconds from the
valve side edge to run thick and plenty water. This operation must be carried
out after connecting the heater to the plumbing and when filling of the tank
with water in the process of using the heater not less than once every two
weeks, as well as eventually after stop and start of water supply. When at full
tank by opening the valve does not leak or water flow is weak, there is a
failure and probably the valve is clogged by impurities in the sewage. Using
water heater with a defective valve is strictly prohibited! Stop immediately
using the device! Stop the coolant flow before it enters the heat exchanger!
Contact the nearest authorized by the manufacturer service company!
Otherwise, it will cause damage to the water tank, and could cause tangible
and intangible damages in the room where the water heater is located.

The water heater outer shell and plastic parts can be cleaned using only a
slightly damp soft cotton cloth and never with invasive and/or abrasive
substances and preparations. Before cleaning the appliance, it MUST be
disconnected from the power supply with the additional disconnection
device or by unplugging the plug on the power cord. IT IS FORBIDDEN to
clean the appliance with steam generator. Particular attention should be
paid to prevent wetting of the appliance light switch on its control panel. The
water heater may be switched on in operation only after complete removal of
moisture.

The rules for checking the anode anti-corrosion protection and anode
replacement (please refer to previous section), as well as removal of the
accumulated limestone, must be strictly observed both during and after the
appliance warranty period.

WARRANTY, WARRANTY PERIOD AND
WARRANTY CONDITIONS

The warranty, warranty conditions, warranty period, warranty validity for
purchased appliance and service related manufacturer or vendor liabilities
during the appliance warranty period are listed in the appliance warranty
form. When buying the appliance the warranty form must be filled and
signed both by seller and buyer. Keep the warranty formin a secure place.

In all instances shall be in force the applicable laws, regulations and other
legislation dealing with the rights and obligations of consumer, seller and
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manufacturer, and their relationships related to purchased water heater, its
installation, use, servicing and maintenance.
This appliance warranty shall be in force only isit:

« Is installed in accordance with the instructions for installation and

usage;

« Is used only for the purpose it is produced and in accordance with the

instructions for installation and usage;
The warranty shall consist of free of charge repairs of any factory related
defaults that may manifest during the warranty period; The repairs shall be
carried out only by reseller authorized experts and/or technicians.
This unit warranty shall not be valid for any damage caused by:

* Incorrecttransportation;

* Incorrectstorage;

* Incorrectusage;

» Used with water characteristics beyond the acceptable values for
drinking water quality and in particular: its composition of chlorides
should be less than 250 mg/l, and the electrical conductivity should be
more than 100 pS/cm with pH within limits of 6,5-9,5 for the water
heaters with enameled water tanks, and less than 200 pS/cm for the
water heaters with chrome-nickel steel water tanks;

Power supply with a different tension that the nominal one for the
appliance;

Damages due to water freezing;

Natural disasters, calamities or other force majeure circumstances;
Noncompliance with the instructions for installation and usage;

In any cases where repair of any damage is performed by
unauthorized person.

In all mentioned above instances repairs shall be paid.

Warranty shall not apply to normal wear parts and components of the
device, parts that are removed during normal use, lighting and signal lamps
and the like, re-painting color of external surfaces, change of shape, size
and location of parts and components that are exposed to impact and
conditions that are not considered normal use.

Lost profits, tangible and intangible damages caused by temporary inability
to use the device during its prevention and repair shall not by covered by the
warranty.

COMPLIANCE WITH THE REQUIREMENTS OF THIS INSTRUCTION
MANUAL IS A PREREQUISITE FOR SAFE OPERATION OF YOUR
PURCHASED PRODUCTAND IS ONE OF THE WARRANTY TERMS AND
CONDITIONS.

ITISABSOLUTELY PROHIBITED TO THE USER OR ANY AUTHORIZED
BY HIM PERSON TO UNDERTAKE ANY CHANGES IN THE PRODUCT
DESIGN AND STRUCTURE. FINDINGS OF SUCH ACTIONS SHALL
AUTOMATICALLY TERMINATE THE MANUFACTURER OR DEALER
WARRANTY LIABILITIES.

IN CASE OF NECESSITY, PLEASE CONTACT THE AUTHORIZED BY
THE MANUFACTURER OR SELLER SERVICE CENTERS.

THE MANUFACTURER PRESERVES HIS RIGHT TO STRUCTURAL
CHANGES WITHOUT NOTICE WHERE SUCH SHALL NOT AFFECT
PRODUCT SAFETY.



AVERTISSEMENT! Avant d'installer et utiliser le chauffe-eau, lisez attentivement ce guide!

EXIGENCES DE SECURITE DE BASE

Avant de procéder a l'installation et la mise en service du chauffe-eau il est
obligatoire de lire le texte intégral du guide présent. Les exigences et les
recommandations du guide doivent étre observés obligatoirement non
seulement par Vous, pour Vous aider a I'utilisation de I'appareil, mais aussi
par les personnes autorisées qui vont installer et éventuellement réparer

I'appareil en cas de panne. L'application des régles fait partie des mesures
de sécurité de I'appareil et est aussi une des conditions de garantie.
ATTENTION! L'installation du chauffe-eau et son raccordement a la
tuyauterie doit étre effectuée seulement par des personnes autorisées. Il est
IMPERATIF d'installer tous les composants de confinement et les autres
accessoires fournis par le fabricant!

ATTENTION! Le raccordement du chauffe-eau a l'installation électrique se fait seulement
par des personnes autorisées. Le raccordement se fait selon les exigences enregistrées
dans cette instruction. En outre, il est obligatoire de respecter toutes les exigences de
spécialement congues pour le déploiement du projet, de brancher I'appareil a la source de
chaleur, ainsi que ['utilisation et la gestion de I'ensemble du systéme. La faisabilité du projet
doit étre assujettie a une entreprise spécialisée qui effectue la conception et les opérations
éventuelles d'assemblage.

ATTENTION! Il est obligatoire de raccorder I'accumulateur de chauffe-eau au circuit de
mise a terre du batiment dans lequel il est monté. Cette précaution est nécessaire parce
qu'en vers le chauffe-eau sont montés des indicateurs électriques utilisés pour contréler
I'ensemble du systeme.

AVERTISSEMENT! Au cours de l'utilisation de I'appareil il y a danger de brulures avec
d’eau chaude lorsque I'eau dans la cuve est chauffée jusqu’au températures prés de la
limite haute réglée de son thermostat.

AVERTISSEMENT! La circulation du liquide de refroidissement est interdite absolument a
travers I'échangeur de chaleur jusqu'a ce que le réservoir d'eau de I'appareil n'est pas
complétement remplid'eau!

AVERTISSEMENT! Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de 8 (dit: huit) ans et
des personnes ayant handicap physique, des capacités sensorielles ou mentales réduites,
ou bien manque d'expérience et de connaissances, que se ils sont surveillés et des
instructions sur |'utilisation sécuritaire de |'appareil et comprendre les dangers. Les enfants
ne sont pas permis de jouer avec le dispositif. Aucune opération de nettoyage ou d'entretien
de l'appareil par les utilisateurs ne peut pas étre effectué par des enfants sans surveillance.

d'eau.

DESCRIPTION TECHNIQUE

Cet chauffe-eau est congu pour étre utilisé uniquement dans le cadre d'un
systéme complet congu pour fournir de I'eau chaude pour les
consommateurs domestiques, constitué du réservoir, source
supplémentaire de chaleur externe et les dispositifs de protection et de
contréle nécessaires. L'eau domestique dans l'unité est chauffée a 'aide de
I'échangeur de chaleur intégré. En tant que liquide de réchauffement peut
étre utilisé ainsi bien un mélange d'eau et de propylene glycol dans un
rapport défini par le concepteur du systéme, ainsi que d'autres liquides de
refroidissement & base d'eau, contenant des additifs anticorrosion
nécessaires.

Le schéma de principe de I'appareil de chauffage est représenté sur la Fig.
1, etles données techniques - dans le tableau.

Le réservoir d'eau de I'unité est conformément protégé contre la corrosion a
I'aide de revétement d'émail de haute qualité ou en acier au chrome élevé.
Dans le réservoir émaillé est intégré avec un anode d'alliage spécial qui
étantal'usure crée une protection supplémentaire de couche d'émail.

La composition de 'eau a chauffer doit satisfaire les paramétres déterminés
dans les réglements relatifs a la Iégislation de I'eau, notamment contenant
des chlorites au-dessous de 250 mg/l et conductivité au-dessus de 100
uS/cm et son pH entre 6,5 et 9,5 pour les chauffe-eaux avec cuve émaillée
et conductance sous 200 pS/cm pour les chauffe-eaux avec des cuves en
acier chromé. La pression de I'eau dans le réseau d'alimentation doit étre
plus grande que 0,1 MPa et plus basse que 0,5 MPa. Si la pression du
réseau d'alimentation est plus grande que 0,5 MPa — référez-vous au
recommandations décrites dans la section de raccordement au réseau

L'échangeur intégré assure un chauffage rapide de l'eau domestique et
maintient son débit a la température réglee.

Dans le couvercle en plastique de I'appareil est installé un thermostat qui
pre]ult étre utilisé pour contréler le flux du réfrigérant a travers I'échangeur de
chaleur.

La coque extérieure de ['unité est produite en acier avec revétement époxy
etlisolation thermique sans CFC.

MONTAGE DU CHAUFFE-EAU

Le chauffe-eau peut étre installé seulement dans des zones de protection
anti-feu normale et températures ambiantes qui ne peuvent pas tomber au-
dessousde 0 °C.

Il est nécessaire au plancher de la piece d'avoir un siphon pour les eaux
usées car pendant utilisation normale du chauffe-eau il est possible que de
la sortie de la soupape sécurité se décharge en gouttes de I'eau. Le siphon
va ainsi faciliter les opérations de maintenance, la prévention et
éventuellement le service du chauffe-eau quand il est nécessaire de vider
I'eaudelacuve.

Le lieu de montage du chauffe-eau doit se conformer avec sa taille, la fagon
de fixage, 'emplacement des éléments de suspension et la tuyauterie, ainsi
que le degré de protection contre la pénétration d’eau (comme indiqué surle
numéro de sa plaque signalétique), avec les autres éléments de la systéme
d'eau chaude. Il est aussi nécessaire de mettre I'appareil a I'abri de gouttes
ou pulvérisation d'eau.



Le chauffe-eau est destiné a étre installé sur le plancher de la chambre Le
sol choisi doit étre nivelé. En vissant ou dévissant les pieds de I'appareil
vous pouvez atteindre sa position verticale.

AVERTISSEMENT! Tout défaut de respecter les instructions pour
installation du chauffe-eau peut causer des dommages a I'équipement, a
autres dispositifs, ainsi qu'a la piece dans laquelle 'appareil est installé, ala
corrosion de son extérieur ou a des dommages plus séveres et de blessures
ades personnes. Dans tels cas, le préjudice et les dommages éventuels ne
sont pas couverts par les obligations de garantie du fabricant ou du vendeur,
etlacharge estala personne violantles exigences de cette instruction.
L'installation de I'appareil de chauffage d'eau ne s'effectue que par des
personnes autorisées.

RACCORDEMENT DE L'ACCUMULATEUR
D'EAU CHAUDE AU RESEAU D’EAU

Tous les points de sortie de la cuve sont marquées avec des signes avec
texte correspondant.

Dans le cas ol les tuyaux de la tuyauterie sont en cuivre ou un autre métal
différent de celui du réservoir d'eau, ainsi qu'en cas d'utilisation des
raccords en laiton, il est obligatoire d'installer sur tous les tuyaux de raccord
du chauffe-eau des manchons non métalliques (garnitures diélectriques).
Dans I'emballage du dispositif est placée une soupape combinée de sureté.
En raccordant ['unité aux tuyaux de I'eau domestique il est nécessaire que la
soupape combinée est installée aux tuyaux d'eau froide. La soupape
combinée ne doit pas étre installée inmédiatement au-dessus du chauffe-
eau. La fleche sur le boitier de la soupape qui montre le sens d'écoulement
de l'eau a travers elle doit absolument étre respecté. L'ouverture latérale de
lasoupape, destinée a évacuer 'eau chauffée, doit étre orientée vers le bas.
AVERTISSEMENT! Il n'est pas autorisé d'installer de clapets anti-retour ou
d'arrét entre la soupape de mouvement alterné et le chauffe-eau! Il n'est pas
autorisé d'installer de clapets anti-retour ou d'arrét entre la soupape de
mouvement alterné et le chauffe-eau!

|l est nécessaire d'installer un systéme d'élimination de I'eau ruisselante du
hublot de coté de la soupape de sécurité. Ce tuyau servira aussi pour l'eau
coulante de la soupape lors des opérations de manutention. Le tuyau de
sortie doit avoir une pente constante en bas, de se trouver dans un
environnement garantissant antigel et ses extrémités doivent étre toujours
ouvertesvers'atmosphere.

La sortie de drainage du chauffe-eau doit étre fermée en étanche pour une
la pression d'eau d'au moins 1,6 MPa. Nous recommandons d'installer un
robinet d'arrét approprié a la sortie de drainage. En cas de nécessité, cela
faciliteral'évacuation de I'eau du dispositif.

Si ce robinet ne sera pas utilisé pour recirculation il est nécessaire qu'il soit
aussi scellé étanche a une pression de I'eau d'au moins 1,6 MPa.

En cas d'une pression supérieure a 0,5 MPa dans la tuyauterie alimentant le
réservoir, avant la soupape d'arrét doit étre installée une soupape spéciale
comme réductrice de pression (réducteur) (voir Fig. 2).

Dans les tuyaux pour l'eau chaude et froide, a laquelle se connecte le
réservoir peut inclure d'autres éléments qui sont prescrits par le concepteur
du systéme pour fournir de I'eau chaude sanitaire et seuls les endroits et
selon les modalités prévues dans le projet.

Une fois aprés avoir connecté |'appareil de chauffage et son réservoir a la
plomberie sa cuve doit étre remplie d'eau. Ceci est fait dans I'ordre suivant:

» Ouvrez complétement le robinet de la batterie de mélange pour l'eau
chaude la plus éloignée;

¢ Ouvrezlerobinetd'arrét;

« Attendez jusqu'a ce que le flux de jet d'eau est dense et fort de la
sortie;

* Fermezlabatterie de mélange d'eau chaude par son robinet;

* Soulevez le levier de la soupape combinée et attendez de 30 a 60
secondes pour qu'a partir de l'ouverture latérale de la soupape
commence a couler un jetd'eau épais et fort;

 Lachezle levier durobinet.

AVERTISSEMENT! Si de 'ouverture de la soupape n'écoule pas d'eau ou
le jet est faible (en pression normale dans le réseau), ceci indique une
panne causée par des impuretés de la tuyauterie ou des raccords de
plomberie qui ontbloqué la soupape de sécurité.

ILEST INTERDIT de passer a 'étape suivante de connexion de I'appareil
avantd'éliminerla cause de la panne.

AVERTISSEMENT! Toute violation des exigences de raccordement a la
plomberie peut conduire a remplissage partiel de la cuve ou de chauffe-eau
défectueux, ainsi qu'en cas ou la soupape de mouvement alternatif n'est
pas installée ou est mal installée, peut entrainer méme la destruction de la
cuve. Dans tels cas, le préjudice et les dommages ne sont pas couverts par
les obligations de garantie du fabricant ou du vendeur, et la charge est a la

personne violant les exigences de cette instruction.

AVERTISSEMENT! La soupape combinée & mouvement alternatif est un
des éléments de sécurité assurant le fonctionnement du chauffe-eau. Il est
absolument INTERDIT d'utiliser le chauffe-eau avec une soupape en
panne, défectueuse ou démontée !

AVERTISSEMENT! En cas de possible baisse de la température dans la
piece ou le dispositif est installe au-dessous de 0 °C il est obligatoire de
drainer 'eau du réservoir.

Le drainage de I'eau du réservoir du dispositif est réalisée en utilisant la
soupape d'arrétinstallée a la sortie du dispositif:

o Il est nécessaire, en premier lieu, de fermer la soupape d'arrét
installée sur la tuyauterie pour I'eau froide - Fig. 2;

* QOuvrez le robinet d'eau chaude le plus proche ou le mélangeur, ou
bien déconnecter la tuyauterie pour 'eau chaude;

* Lasoupape installée surla sortie de drainage s'ouvre;

« Attendez jusqu'a I'arrét complet des fuites d'eau du réservoir d'eau.
L'eau courante doit étre vidangée correctement vers le siphon de
I'installation d'eaux usées.

AVERTISSEMENT! Lors du drainage de I'eau du réservoir il est nécessaire
de prendre toutes les mesures pour prévenir les dommages causés par la
fuite d'eau.

AVERTISSEMENT! La circulation du fluide de refroidissement & travers
I'échangeur de chaleur dans le réservoir d'eau vidée est absolument
INTERDITE.

L'installation du chauffe-eau et son raccordement a la tuyauterie doit étre
effectuée seulement par des personnes autorisées.

RACCORDEMENT A LALIMENTATION ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT! Ne commencez pas le raccordement du chauffe-eau a
I'alimentation électrique avant de s'assurer que sa cuve est pleine d’eau!
Vérifiez!

Les bornes de I'échangeur de chaleur se relient a la source de chaleur
comme indiqué dans la conception du systéme d'alimentation de I'eau
chaude sanitaire. Il est nécessaire dans la ligne du fluide de refroidissement
d'installer un récipient d'expansion approprié et des éléments de sécurité
empéchant I'augmentation de la pression au-dessus des valeurs
recommandées.

AVERTISSEMENT! Il est interdit linstallation des soupapes d'arrét ou
autres dispositifs avec le méme objectif simultanément sur les deux
extrémités (entrée et sortie) de 'échangeur de chaleur. Dans le cas ou le
chauffe-eau ne sera pas utilisé dans le systéme thermosiphon et il n'est pas
raccordé a l'installation de source de chaleur, son échangeur doit étre rempli
de solution de propyléne glycol, convenable pour les systemes de
chauffage.

Pour aider la gestion du réfrigérant circulant & travers I'échangeur de
chaleur, dans le couvercle plastique du dispositif est installé un panneau de
commande avec un thermostat réglable par'utilisateur.

Le raccordement du chauffe-eau au systéme doit étre effectué uniquement
par des techniciens qualifiés et spécialisés en cette section et en conformité
avecle projet développé par leur société.

RACCORDEMENT DU DISPOSITIF AU
CONTOUR DE MISE EN TERRE DE LA PIECE

Compte tenu de la connexion des équipements électriques au chauffe-eau
qui permettent de gérer le flux de liquide de refroidissement, il est obligatoire
de raccorder |'appareil au circuit de mise a la terre de la piéce pour éviter le
risque de choc électrique.

Le fil de mise ala masse est connecté aux bornes a vis de la plaque de bride
située sous le couvercle plastique au-dessus du dispositif. La borne en
question estmarquée du signe de protection ala masse.
AVERTISSEMENT! Toute violation des exigences de raccordement a
I'alimentation électrique peut réduire la sécurité de I'appareil et en tel casiil
est absolument interdit de I'utiliser. Dans tels cas, le préjudice et les
dommages ne sont pas couverts par les obligations de garantie du fabricant
ou du vendeur, et la charge est a la personne violant les exigences de cette
instruction.

Le raccordement du chauffe-eau au contour de mise a terre de
I'alimentation électrique et la vérification de sa fonctionnalité doivent étre
faits seulement par des personnes autorisées.

UTILISATION DU CHAUFFE-EAU

Le fonctionnement du chauffe-eau est contrdlé par le systéme



d'alimentation de I'eau chaude sanitaire au robinet. Le chauffe-eau ne peut
pas opérerindépendamment.

L'indicateur de température installé au dispositif (option) illustre le procés de
chauffage de I'eau.

AVERTISSEMENT! Ne branchez pas le dispositif au systéme de chauffage
de l'eau s'il y a possibilité que I'eau dans son réservoir est gelée ! Ceci va
causer des pannes de |'élément chauffant et du réservoir du chauffe-eau.
AVERTISSEMENT! Ne branchez pas le systéme en fonctionnement si le
réservoir d'eau est vide ou partiellement rempli d'eau.

Pendant I'utilisation du dispositif, il est possible d'entendre un minimum de
bruitddi a I'écoulement de I'eau a travers les conduites et a travers I'appareil
etles processus naturels de dilatation et séparation thermique.

PROTECTION CONTRE CORROSION,
PREVENTION, ENTRETIEN

Chauffe-eau avec réservoir émaillé. Chaque chauffe-eau avec réservoir
émaillé est protégé contre la corrosion par protection supplémentaire. Cette
derniére est de protecteur d’'anode en alliage approprié qui se met en
marche seulement quand le réservoir est plein d’eau. Sa vie d’exploitation
est au plus de 3 ans. Apres cette période des spécialistes autorisés par les
centres de services du fabricant doivent mener une supervision technique
de I'adéquation de I'anode. Si nécessaire, il doit étre remplacé par un
nouveau. Le respect de cette période et le changement convenable de
I'anode est une condition importante pour assurer la continuité de la
protection efficace du chauffe-eau contre la corrosion.

Chauffe-eau avec réservoir en acier a haute teneur en chrome - nickel. La
protection contre corrosion de tels réservoirs et la longue vie d'exploitation
sont garantis par le choix d’acier correct qui correspond a la structure et la
technologie de production du réservoir.

MANUTENTION, PREVENTION, ENTRETIEN

Pour un fonctionnement fiable du réservoir dans des régions ou I'eau est
riche de chaux, il est recommandé chaque année de nettoyer la cuve du
calcaire accumulé. Cette opération doit étre faite au moins une fois par deux
ans et dans les régions d'eau fortement calcaire - bien plus souvent. Les
dépdts surla couche d'émail ne doivent pas étre grattés, mais essuyés avec
un chiffon sec, sans utilisation de dispositifs solides. L'enlévement et le
nettoyage régulier du calcaire sont particuliérement importants pour la
fiabilité de I'appareil. Il est recommandé lors de cette activité d'effectuer un
examen de |'anode émaillée. Cette activité n’est pas soumise a la garantie
etdoit étre effectuée que par des personnes qualifiés.

AVERTISSEMENT! Pour assurer un fonctionnement sir et sans problémes
du chauffe-eau, la soupape combinée doit étre vérifiée régulierement, sinon
sa perméabilité sera réduite. La vérification se fait en soulevant le levier et
en attendant pendant 30 a 60 secondes pour qu'a partir de l'ouverture
latérale de la soupape commence a écouler un jet d'eau épais et fort. La
vérification est obligatoire aprés avoir connecté le dispositif de chauffage a
la plomberie et le remplissage du réservoir avec de l'eau, et dans le
processus d'utilisation de I'appareil de chauffage au moins une fois tous les
2 semaines, ainsi qu'aprés chaque arrét et mise en course de I'eau. Siavec
un réservoir plein de I'ouverture de la soupape n'a pas de fuite ou le débit
d'eau est faible, la soupape est défectueuse et peut-étre bouchée par des
impuretés de I'eau. Il est absolument INTERDIT d'utiliser le chauffe-eau
avec une soupape combinée en panne, défectueuse ou démontée ! Arrétez
immédiatement I'exploitation du dispositif. Arrétez le flux de I'élément
refroidissant avant 'échangeur de chaleur. Contactez le plus proche de
vous service agréé par le centre de service du fabricant. Sinon, vous allez
causer des dommages du réservoir d'eau, et il est possible d'endommager
d'autres objets etla piéce ou estinstallé le chauffe-eau.

La coque plastique et les parties extérieures du réservoir peuvent étre
nettoyes uniquement avec un chiffon doux en coton Iégérement humide
sans ['utilisation de substances et préparations agressives et/ ou abrasives.
Avant de nettoyer I'appareil IL EST OBLIGATOIRE qu'il soit déconnecté de
I'alimentation par le dispositif en option de déconnexion ou par le retrait de la
fiche du cordon d'alimentation. IL EST INTERDIT de nettoyer I'appareil en
utilisant un générateur de vapeur. Une attention particuliére devrait étre
accordée a éviter de mouiller l'interrupteur lumineux situé sur le tableau de
bord. Le chauffe-eau peut étre tourné de nouveau en service qu'apres
I'élimination compléte de toute éventuelle humidité.

Les régles de prévention de la protection anticorrosion, le remplacement de
I'anode et la suppression de cumuls de chaux dans la cuve doivent étre
respectés aussi bien aprés la période de garantie de 'appareil.

GARANTIE, TERME DE GARANTIE,
CONDITIONS DE GARANTIE

La garantie, les conditions de garantie, le terme de garantie, la validité de la
garantie des chauffe-eau achetés et les obligations de service pour le
vendeur et le fabricant pendant le terme de garantie de I'appareil sont
décrits dans sa carte de garantie. Lorsque vous achetez I'appareil, cette
carte doit étre remplie et signée par vous comme acheteur et le vendeur.
Gardez la carte de garantie dans un endroit sdir.
Dans tous les cas sont en vigueur les lois, les ordonnances et autres
reglements portant sur les droits et obligations du consommateur, du
vendeur et du fabricant et leurs relations relatives aux chauffe-eau achetée,
soninstallation, utilisation, entretien et maintenance.
La garantie est valide seulement i le chauffe-eau:
« est installé conformément aux instructions d'installation et
d'utilisation;
« est utilisé uniquement comme prévu et conformément aux
instructions d'installation et d'utilisation;
La garantie comprend réparation gratuite de tous les défauts de fabrication
qui peuvent apparaitre ou se produire pendant le terme de garantie. Les
réparations s'effectuent par un des dépanneurs autorisés parle vendeur.
Lagarantie n'est pas valable pour des défauts qui sontdus a:
 Transportincorrect;
 Entreposageinadéquat;
« Utilisationincorrecte
* Les paramétres de l'eau au-dela des normes de qualité admissibles
pour 'eau potable sont en particulier: contenant des chlorites au-
dessous de 250 mgl/l et sa conductivité est au-dessus de 100 pS/cm
et son pH entre 6,5 et 9,5 pour les chauffe-eaux avec cuve émaillée et
conductivité sous 200 uS/cm pour les chauffe-eaux avec des cuves
enacier chromé.
« Tension du réseau d'alimentation électrique incompatible avec celle
del'appareil;
* Dommages et dégats a la suite de congélation de 'eau;
« Catastrophes naturelles ou autres circonstances de force majeure;
* Violation des instructions du guide d'installation et utilisation;
« Elimination des défauts par des personnes non autorisées.
Dans les cas ci-dessus les défauts seront éliminés sur paiement.
La garantie ne couvre pas les pieces etles composants de 'appareil d'usure
normale lors de son utilisation, pour des piéces qui sont éliminés lors de
|'utilisation normale, pour des lampes d'éclairage et de signalisation, etc.,
pour changement de couleur des surfaces externes, pour changementde la
forme, la taille et I'emplacement des piéces et des composants qui sont
exposés a des conditions qui ne sont pas normales d'utilisation.
Perte de profits et le préjudice moral causé par une incapacité temporaire
d'utiliser le dispositif lors de sa prévention et réparation ne sont pas couverts
parla garantie.

LE RESPECT DES DISPOSITIONS DU PRESENT GUIDE EST UNE
CONDITION PREALABLE POUR LE FONCTIONNEMENT EN TOUTE
SECURITE DE L'APPAREILACHETE ET EST UNE DES CONDITIONS DE
GARANTIE.

IL EST INTERDIT AU CONSOMMATEUR OU AUX PERSONNES
AUTORISEES PAR LUI DE FAIRE TOUT CHANGEMENT OU
REORGANISATION DE LA STRUCTURE DE L'APPAREIL. TELS
ACTIONS SONT CAUSE D’ANNUELLEMENT AUTOMATIQUE DES
OBLIGATIONS DE GARANTIE DU FABRICANT OU REVENDEUR.

EN CAS DE BESOIN SE REFERERAUX DEPANNEURS AUTORISES.

LE FABRICANT SE RESERVE LE DROIT A DES CHANGEMENTS DE LA
STRUCTURE ET CONCEPTION DE L’APPAREIL SANS PREAVIS
QUAND TELS CHANGEMENTS N'ONT PAS D'INCIDENCE SUR LA
SECURITE DESAPPAREILS. ;

EN CAS DE NECESSITE ET EN CAS DE DIFFERENDS CONCERNANT
LA TRADUCTION ET LES CONCEPTS UTILISES DANS CETTE
VERSION LINGUISTIQUE DES INSTRUCTIONS POUR MONTAGE ET
EXPLOITATION COMME ORIGINALE ET AVEC PRIORITE
D'INTERPRETATION SERACONSIDEREE SAVERSIONANGLAISE.
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WAARSCHUWING! Lees deze handleiding zorgvuldig door voordat u dit toestel in gebruik neemt!

VEILIGHEID, ALGEMENE EISEN

Alvorens verder te gaan met de installatie en inbedriffstelling van de boiler,
dientu de volledige tekst van dit boekje te lezen. De daarin vermelde eise en

de erkende technici die het toestal zullen installeren en eventueel repareren
in geval van het ontstaan van en schade. Het naleven van de regels maakt
deel uit van het veilige gebruik van het toestel en is één van de
garantievoorwaarden.

aanbevelingen moeten door u worden opgevolgd zowel door u als ook door

LET OP! De installatie van de boiler en zijn aansluiting op de waterinstallatie dient slechts
uitgevoerd te worden door gekwalificeerde technici. De montage van de zekeringen en
andere componenten, meegeleverd door de fabrikant, is VERPLICHT!

LET OP! De warmtewisselaar van de boiler moet alleen door gekwalificeerde technici
worden aangesloten op het warmtebronsysteem. De aansluiting moet volgens de
voorschriften in deze handleiding gebeuren. Bovendien moet worden voldaan aan alle
eisen van het speciaal opgestelde ontwerp voor de installatie, de aansluiting van het toestel
op de warmtebron, het gebruik en het beheer van het gehele systeem. Het ontwerp moet
worden opgesteld door een gespecialiseerd bedrijf dat het desbetreffende ontwerp en de
uiteindelijke montagewerkzaamheden zal uitvoeren.

LET OP! De boiler moet verplicht op de beschermende aardingslus van het gebouw
aangesloten worden. Deze voorzorgsmaatregel is noodzakelijk omdat er extra
elektriciteitsinrichtingen worden geinstalleerd die het hele systeem beheren.
WAARSCHUWING! Bijgebruik van het toestel bestaat gevaar voor verbranding met heet
water wanneer het water in het waterreservoir een temperatuur bij de bovenste limiet van
de thermostaatinstelling heeft bereikt.

WAARSCHUWING! De circulatie van het warmteoverdrachtsmedium door de in het toestel
ingebouwde warmtewisselaar is verboden, zolang het waterreservoir niet gevuld is met water!
WAARSCHUWING! Dit toestel mag slechts gebruikt worden door kinderen boven de 8 jaar
en personen met lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke beperkingen of met weinig ervaring
en kennis, mits ze worden begeleid of geinstrueerd over het veilige gebruik van het toestel en
mits ze de risica’s van het gebruik begrijpen. De kinderen mogen niet spelen met het toestel.
De reiniging en het onderhoud van het toestel mag niet uitgevoerd worden door kinderen.

De ingebouwde warmtewisselaar zorgt voor een snelle verwarming van het

TECHNISCHE BESCHRIJVING

De boiler is uitsluitend bestemd voor gebruik als een deel van een compleet
systeem voor verzorging van warm water aan huishoudelijke verbruikers,
bestaande uit een boiler, een aanvullende externe warmtebron en de
nodige veiligheids- en regelapparatuur. Het water voor huishoudelijk
gebruik in het toestel wordt verwarmd door de ingebouwde
warmtewisselaar. Een mengsel van water en propyleenglycol kan worden
gebruikt als warmteoverdrachtsmedium in een door de systeemontwerper
bepaalde verhouding, evenals een ander medium voor warmteoverdracht
op waterbasis met de nodige anticorrosieadditieven.

Het principeschema van de boiler is weergegeven op afb. 1, de technische
gegevens—indetabel.

De waterreservoirs van de toestellen zijn beschermd tegen corrosie door
een hoogwaardige emailen laag of zijn gemaakt van hoogwaardig chroom-
nikkel staal. In het geémailleerde waterreservoir is er een anode van een
speciale legering ingebouwd die door slijtage de extra bescherming van de
emaillagen verzorgt.

Het te verwarmen water moet voldoen aan de voorschriften voor
huishoudelijk water, in het bijzonder: het gehalte aan chloriden moet minder
dan 250 mg/l zijn; het elektrische geleidingsvermogen moet boven 100
uS/cm en de pH in de grenzen van 6,5-9,5 voor de boilers met een
geémailleerd waterreservoir, het elektrische geleidingsvermogen moet
onder 200 pS/cm zijn voor de boilers met een waterreservoir van chroom-
nikkel-staal. De waterdruk in de waterleiding moet boven 0,1 MPa en niet
minder dan 0,5 MPa zijn. In geval dat de druk in de waterleiding hoger dan
0,5 MPa is, zie de aanbevelingen in het hoofdstuk betreffende de
aansluiting op de waterinstallatie.

water voor huishoudelijk gebruik en houdt het debiet op de ingestelde
temperatuur.

In het kunststof deksel van het toestel is een thermostaat ingebouwd
waarmee de doorstroming van het warmteoverdrachtsmedium in de
warmtewisselaar kan worden geregeld.

De buitenste schil van het toestel is gemaakt van staal met een epoxy
polymeer coating en de thermische isolatie is gemaakt van freonvrij
polyurethaanschuim.

MONTAGE VAN DE BOILER

De boiler mag alleen in een kamer met standaardbrandtest en waarin de
temperatuur nietonder 0 °C daalt.

Het is noodzakelijk dat er een sifon is op de vioer van de kamer die
aangesloten is op de riolering, omdat bij normaal gebruik van de boiler wel
druipwater van de veiligheidsklep kan weg druppelen. De sifon zal de
onderhoudswerkzaamheden aan de boiler vergemakkelijken, met name
wanneer hetnodig is dat het waterreservoir leeg wordt gemaakt.

Bij het kiezen van de plaats van montage van de boiler moet men rekening
houden met de afmetingen van het toestel, de wijze van bevestiging, de
positie van zijn piijpen, de bescherming tegen binnenlekken van water
(aangeduid op het plaatje met het fabrieknummer), de andere elementen
van het systeem voor verzorging van warm water. Het toestel moet worden
geinstalleerd op een plaats waar het niet gespoten of besproeid zal worden.
De boiler wordt op de vioer van de kamer geplaatst. De plaats moet vlak zijn.
Door het draaien of uitklappen van de poten van het toestel wordt de boiler
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verticaal geplaatst.

WAARSCHUWING! Het niet naleven van de vereisten voor montage kan
schade aan de boiler, andere toestellen of de kamer veroorzaken en kan
leiden tot corrosie van de behuizing of nog emstigere schaden. In deze
gevallen zijn de hieruit voortvloeiende schaden niet gedekt door de garantie
van de fabrikant of de verkoper en de kosten zijn voor rekening van de
gebruiker, die de vereisten van deze aanwijzing niet heeft nageleefd.

De montage van de boiler moet slechts door erkende gekwalificeerde
technici worden uitgevoerd

AANSLUITEN VAN DE BOILER OP HET
WATERVOORZIENINGSSYSTEEM

Alle in- en uitlaten van de boiler zijn aangeduid door plaatjes met
desebetreffende tekst.

Indien de waterleidingen van koper zijn of een ander metaal dan het
waterreservoir, als ook bij gebruik van messing bevestigingselementen, is
het verplicht dat men niet-metalen koppelingen (diélektrische fittingen) aan
alleinlaat- en uitlaatpijpen gebruikt.

De boiler wordt meegeleverd met een gecombineerde terugslagklep.
Tijdens de aansluiting van het toestel op de drinkwaterleidingen moet het
gecombineerde ventiel op de koudwaterleiding worden geinstalleerd. De
gecombineerde klep mag zich niet boven de boiler bevinden. De
gemarkeerde pijl op de klep geeft de richting van het stromende water aan
en men moet hiermee rekening houden bij de montage. De zijdelingse
opening van de klep, die bedoeld is voor wegstromen van het verwarmde
water, moet naar beneden wijzen.

WAARSCHUWING! De montage van afsluitinrichtingen of
terugslagelementen tussen de gecombineerde klep en de boiler is absoluut
verboden! De verstopping van de zijpoort van de gecombineerde klep en/of
de blokkering van zijn hendel is absoluut verboden!

Het is noodzakelijk om een leidingsysteem op te bouwen voor afvoer van
eventueel uit de zijopening van de gecombineerde waterklep gedruppeld
water. Deze pijp zal ook het water uit de klep laten stromen tijdens
onderhoudswerkzaamheden. De pijp moet een constante neerwaartse
helling hebben, zich in een vorstvrije omgeving bevinden en permanent
verbonden zijn met de atmosfeer.

De drainage opening van de boiler moet bij waterdruk van ten minste 1,6
MPa afgedicht worden. We raden aan om een geschikte afsluiter te
installeren. Indien nodig, zal het water uit het toestel worden afgevoerd.
Wanneer geen recirculatie vereist is, wordt ook haar uitlaat gesloten bij
waterdruk van ten minste 1,6 MPa.

Bij een druk van meer dan 0,5 MPa van het water in de leiding dat naar de
boiler stroomt, moet voér de afsluitklep een speciale drukregelaar (zie afb 2)
worden gemonteerd.

In de warmwater- en koudwaterleidingen waarop de boiler is aangesloten
mogen andere elementen worden aangesloten die door de ontwerper van
het sanitair systeem voor verzorging van warm water en uitsluitend op de in
het ontwerp aangegeven plaatsen en wijze zijn voorgeschreven.

Na de aansluiting van de boiler op het watervoorzieningssysteem moet zijn
waterreservoir worden gevuld met water. Dit gebeurt in de volgende
volgorde:

* Openvolledig de warmwaterkraan van de verst gelegen mengkraan.

* Opende afsluiter.

» Wacht totdat de lucht uit de installatie komt en totdat een flinke,
krachtige waterstraal uit de kraan na een halve/hele minuut stroomt.

* Sluitde warmwaterkraan.

* Til de hendel van de gecombineerde klep op en wacht 30-60
seconden totdat flinke, krachtige waterstraal uit de zijopening van de
klep stroomt.

 Sluitde hendel van deklep.

WAARSCHUWING! Indien er geen water uit de opening van de klep komt of
de waterstraal zwak is (bij een normale druk van de waterleiding), duidt dit
op een storing en betekent, dat er verontreinigingen uit de waterleiding zijn
gekomen of deze zijn veroorzaakt door de leidingskoppelingen, die de
veiligheidsklep van de gecombineerde klep hebben verstopt.

Voordat u deze storing niet heeft verholpen, is het absoluut VERBODEN om
de verdere aansluitingen van het toestel uit te voeren!

WAARSCHUWING! Het niet naleven van de vereisten voor aansluiting op
het watervoorzieningssysteem en de controle van de gecombineerd klep
kan ervoor zorgen dat het waterreservoir niet gevuld wordt en als de
gecombineerde klep niet juist of helemaal niet gemonteerd is, kan dit leiden
tot onherstelbare schade aan het waterreservoir, de kamer en/of andere
materiéle en immateriéle schade veroorzaken. De gevolgen hiervan
worden niet gedekt door de garantie van de fabrikant of de verkoper en de
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kosten zijn voor rekening van de gebruiker, die de vereisten van deze
handleiding nietheeft nageleefd.

WAARSCHUWING! De gecombineerde terugslagklep is een zekering die
de veiligheid van de boiler waarborgt. Het gebruik van een boiler met een
defecte, verwijderde of niet-gemonteerde gecombineerde klep is ten
strengste VERBODEN!

WAARSCHUWING! Indien de mogelijkheid bestaat dat de temperatuur van
de kamer waarin zich de boiler bevindt, onder 0 °C kan dalen, is het
noodzakelijk om het water uit het waterreservoir af te tapen.

Het aftappen van het water uit de watertank van het toestel gebeurt door
middel van de afsluitklep die op de afvoeropening van het toestel is
gemonteerd, als volgt:

« Sluitde afsluiter gemonteerd op de koudwatertoevoerpijp - afb. 2.

* Open de warmwaterkraan op de dichtstbijziinde mengkraan of
ontkoppel de koppeling van de warmwaterleiding van het toestel.

* Opende klep, gemonteerdop de drainage opening.

» Wacht totdat er geen water meer uit de opening van de klep komt. Het
afgetapte water moet op een geschikte manier naar de sifon voor de
riolering afgevoerd worden.

WAARSCHUWING! Bij het aftappen van water uit het waterreservoir moet
ude nodige maatregelen nemen om eventuele schade door gelekte water te
voorkomen.

WAARSCHUWING! De circulatie van het warmteoverdrachts-medium door
de in het toestel ingebouwde warmtewisselaar is VERBODEN wanneer het
waterreservoir leeg is!

Het aansluiten van de boiler op het watervoorzieningsysteem mag slechts
door erkende gekwalificeerde technici worden uitgevoerd.

AANSLUITEN VAN DE BOILER OP HET
SYSTEEM VAN WARMTEBRON

WAARSCHUWING! Sluit de boiler niet aan op het warmtebron-systeem
voordat u er zeker van bent dat het waterreservoir vol met water zit!
Controleer het!

De uitgangen van de warmtewisselaar worden overeenkomstig en op een
wijze zoals voorzien in het ontwerp van het sanitaire
warmwaterleidingsysteem op de warmtebron aangesloten. Het is
noodzakelijk om een geschikte expansievat en zekeringen op de leiding van
de waterdrager aan te brengen om drukvorming boven de voorgeschreven
waarden te voorkomen.

WAARSCHUWING! Het is verboden om afsluiters of andere inrichtingen
met voor hetzelfde doel aan beide uiteinden (de inlaat en uitlaat) van de
warmtewisselaar te installeren. Als de warmtewisselaar van de boiler
tijdelijk nietin gebruik is en niet aangesloten is op de warmtebroninstallatie,
moet deze worden gevuld met een propyleenglycol-oplossing die geschikt
is voor verwarmingssystemen.

Om de regeling van het warmteoverdrachtsmedium te vergemakkelijken
dat door de warmtewisselaar stroomt, is een bedieningspaneel met een
door de gebruiker instelbare thermostaat in het kunststof deksel van het
apparaat gemonteerd. thermostaat gemonteerd.

De aansluiting van de boiler op de externe warmtebron wordt uitsluitend
uitgevoerd door gekwalificeerde technici van een gespecialiseerd bedrijf in
overeenstemming met het door het bedrijf opgestelde project.

AANSLUITEN VAN DE BOILER OP
AARDINGSLUS VAN DE KAMER

Wegens de aansluiting van elektrische inrichtingen op de boiler die de
doorstroming van het warmteoverdrachtmedium regelen, is het absoluut
noodzakelijk dat het toestel is aangesloten op de aardingslus van de kamer
om mogelijke elektrische schokken te voorkomen.

De aardingsdraad wordt aangesloten op de flensplaatschroefklem onder
het kunststof deksel aan de bovenkant van het toestel. De klem is
gemarkeerd met het symbool voor de aarding.

WAARSCHUWING! Het niet naleven van de aardingseisen vermindert de
veiligheid van het toestel en verhindert het gebruik ervan. De gevolgen
vallen niet onder de garantieverplichtingen van de fabrikant en verkoper en
zijn voor rekening van de gebruiker die eisen niet heeft nageleefd.

De aansluitign van de boiler op de aardingslus en de controle van deze
koppeling moet slechts door gekwalificeerde technici uitgevoerd worden.

GEBRUIK VAN DE BOILER

De werking van de boiler wordt gecontroleerd door de algemene
bedieningsunit van het system voor verzorging van warmwater voor
huishoudelijk gebruik. De boiler kan niet zelfstandig functioneren.
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De gemonteerde temperatuurindicator (optioneel) illustreert het proces van
waterverwarming.

WAARSCHUWING! Schakel het systeem van waterverwarming niet in als
het water in het waterreservoir waarschijnlijk bevroren is! Dit zal het
waterreservoir en het gehele systeem beschadigen.

WAARSCHUWING! Schakel het systeem niet in werkmodus als het
waterreservoir van het toestel gedeeltelijk of volledig is leeg.

Tijdens het gebruik van het toestel is het mogelijk dat er minimale
geluidsoverlast te horen is door de stroming van het water in de
waterleidingen en het toestel, evenals de natuurlijke processen van
thermische uitzetting en warmteoverdracht.

CORROSIEBESCHERMING, INSTANDHOUDING,
ONDERHOUD

Boiler met geémailleerd waterreservoir. Elke boiler met geémailleerd
waterreservoir is voorzien van extra bescherming tegen corrosie. Deze
bescherming bestaat uit een anode, vervaardigd uit een speciale legering
die alleen werkt wanneer het waterreservoir is gevuld met water. De
gemiddelde levensduur is max. 3 jaar. Na afloop van deze periode moet een
specialist van een erkend servicebedrijf de toestand van de anode
controleren. Indien nodig moet de anode vervangen worden door een
nieuwe. Handhaving van de termijn en tijdige vervanging van de anode is
een belangrijke voorwaarde voor een effectieve bescherming van het water
tegen corrosie. Het in acht nemen van de genoemde termijn en de tijdige
vervanging van de anode is essentieel voor het voortbestaan van een
effectieve bescherming van het reservoir tegen corrosie.

Boiler met een waterreservoir van hoogwaardig chroom-nikkel staal. De
bescherming tegen corrosie en lange levensduur worden verzorgd dooreen
goed gekozen stalen constructie, en de juiste constructie en technologie bij
de vervaardiging van het waterreservoir.

SERVICE, INSTANDHOUDING, ONDERHOUD

Voor een betrouwbare werking van het toestel in gebieden met kalkwater
wordt aanbevolen het waterreservoir te ontkalken. Dit moet ten minste elke
2 jaar gebeuren, maar nog vaker in gebieden met kalkrijk water. De
afscheidingen op de emaillen laag mogen niet worden verwijderd, behalve
met een droge katoenen doek, zonder gebruik te maken van harde
middelen. Het regelmatig verwijderen en vooral reinigen van de kalksteen is
belangrijk voor de betrouwbaarheid van het toestel. Het is wenselijk dat
tijdens deze activiteit ook een inspectie van de anode van het geémailleerde
waterreservoir wordt uitgevoerd. Deze diensten vallen niet onder de
garantie en mogen alleen worden uitgevoerd door een specialist.
WAARSCHUWING! Om een veilige en probleemloze werking van het
toestel te garanderen, moet de gecombineerde klep regelmatig worden
gecontroleerd of de doorlatendheid niet aangetast is. Dit gebeurt door de
hendel op te tillen en 30-60 seconden te wachten, totdat er een dikke en
sterke waterstraal uit de zijopening van de klep stroomt. Ditis verplicht na de
aansluiting van de boiler op de waterinstallatie en het vullen van het
waterreservoir met water, en bij gebruik van de boiler, ten minste eenmaal
per 2 weken, ook nadat de watervoorziening eventueel tijdelijk stopt. Indien
er bij een vol waterreservoir geen water uit de opening van de klep stroomt
of de waterstraal te dun is, is de klep waarschijnlijk verstopt door
verontreinigingen van de waterleiding. Het gebruik van een boiler met een
defecte gecombineerde klep is absoluut verboden! Stop onmiddellijk het
gebruik van het toestel! Stop de stroming van warmteoverdrachtsmedium
voor de warmtewisselaar. Neem contact met het dichtstbijzijnde erkend
door de fabricant of verkoper servicebedrijfl Anders zal er een beschadiging
aan het waterreservoir ontstaan en het is mogelijk dat er ook schaden aan
andere voorwerpen en aan de kamer zelf worden veroorzaakt.

De buitenbehuizing en de kunststof onderdelen van de boiler mogen slechts
worden gereinigd met een licht vochtige, zachte, katoenen doek zonder
invasieve en/of schurende stoffen en middelen. V6ér de reiniging van het
toestel MOET u het toestel loskoppelen van het elekdriciteitsnet door middel
van de aanvullende inrichting of door de stekker van de voedingskabel uitde
stopcontact te trekken. Het is VERBODEN om te reinigen met een
stoomapparaat. In het bijzonder moet erop gelet worden dat er geen vocht
op de schakelaar van het toestel op de bedieningsunit raakt. De boiler mag
weer worden ingeschakeld in werkmodus na de volledige verwijdering van
eventueel vocht.

De regels voor het controleren van de corrosiebescherming en de
vervanging van de anode (zie het vorige hoofdstuk) en het verwijderen van
de kalksteen moeten worden nageleefd zowel tijdens als na het verstrijken
van de garantieperiode van het toestel.

@D

GARANTIE, GARANTIETERMIJN,
GARANTIEVOORWAARDEN

De garantie, garantievoorwaarden, garantietermijn, de geldigheid van de
garantie van de gekochte boiler en de serviceverplichtingen van de
verkoper/fabrikant gedurende de garantieperiode van het toestel, zijn
beschreven in de garantiekaart van het toestel. Wanneer u het toestel
koopt, moet deze kaart ingevuld en ondertekend worden door de verkoper
en koper. Bewaar deze garantiekaart op een veilige plaats.
In alle gevallen zijn de geldende wetten en regelgeving van toepassing met
betrekking tot de rechten en plichten van de consument, verkoper en de
fabrikant, en hun betrekking tot de gekochte boiler, zijn installatie, gebruik,
service en onderhoud.
De garantie is alleen geldig indien het toestel:

« is geinstalleerd volgens de instructies van de handleiding voor

montage en gebruik.
« doeltreffend wordt gebruikt en in overeenstemming met de instructies
voor installatie en gebruik.

De garantie biedt gratis reparatie van fabricagedefecten die kunnen
optreden tijdens de garantieperiode. De reparatie wordt uitgevoerd door de
service vakmannen, erkend door de verkoper/fabrikant.
De garantie geldt niet voor schade, veroorzaakt door:

* onjuisttransport

* slechte opslag

* onjuistgebruik

 parameters van het water, verschillend dan de waarden toegestaan
door de Europese normen voor kwaliteit van het drinkwater en in het
bijzonder het gehalte aan chloriden boven 250 mg/l; de elektrische
geleidbaarheid is minder dan 100 uS/cm en pH buiten is 6,5-9,5 voor
boilers met geémailleerd waterreservoir; de elektrische
geleidbaarheid is meer dan 200 pS/cm voor boilers met
waterreservoir van chroom-nikkel-staal
elektrische netspanning, verschillend van de nominale waarden voor
gebruik
schade ten gevolge van hetbevriezen van het water
natuurrampen, calamiteiten, rampen of andere gevallen van
overmacht
het niet naleven van de handleiding voor montage en gebruik
in geval van een poging dat het toestel wordt gerepareerd door een
onbevoegd persoon
In de bovengenoemde gevallen wordt het defect slechts tegen een
vergoeding verholpen.
De garantie is niet van toepassing op de onderdelen en componenten van
het toestel die tijdens het gebruik normaal aan slijtage worden
onderworpen, onderdelen die worden vervangen tijdens normaal gebruik,
verlichting en signaallampjes, en dergelijke, verandering van de kleur van
de buitenoppervlakken, verandering van de vorm, afmetingen en
positionering van onderdelen en componenten die zijn blootgesteld aan
invloed buiten de omstandigheden van normaal gebruik.
Gederfde winst, materiéle en immateriéle schade als gevolg van een
tijdelijke onmogelijkheid om het toestel te gebruiken tijdens zijn onderhoud
enreparaties vallen niet onder de garantie.

DE NALEVING VAN DE VOORSCHRIFTEN VAN DEZE HANDLEIDING IS
EEN VOORWAARDE VOOR VEILIG GEBRUIK VAN HET DOOR U
GEKOCHTE PRODUCTEN ISTEVENS EEN GARANTIEVOORWAARDE.
ALLE VERANDERINGEN EN VERBOUWINGEN AAN DE CONSTRUCTIE
VAN HET PRODUCT DOOR DE GEBRUIKER OF DOOR HEM
GEMACHTIGDE PERSONEN ZIJN VERBODEN. BlJ CONSTATERING
VAN DERGELIJKE HANDELINGEN OF POGINGEN HIERTOE
VERVALLEN AUTOMATISCH DE GARANTIEVERPLICHTINGEN VAN DE
VERKOPER OF DE FABRIKANT.

NEEM INDIEN NODIG CONTACT OP MET DOOR DE VERKOPER OF
FABRIKANT ERKENDE SERVICEBEDRIJVEN.

DE FABRIKANT BEHOUDT ZICH HET RECHT OP CONSTRUCTIEVE
VERANDERINGEN ZONDER VOORAFGAANDE BEKENDMAKING,
INDIEN DIT DE VEILIGHEID VANHET PRODUCT NIETAANTAST.

IN GEVAL VAN NOODZAAK EN INDIEN ER EEN ONENIGHEID OF
GESCHIL ONTSTAAT MET BETREKKING TOT DE VERTALING EN DE
BEGRIPPEN IN DEZE TAALVERSIE VAN DE HANDLEIDING VOOR
INSTALLATIE, GEBRUIK EN ONDERHOUD, ZAL DE ENGELSE VERSIE
ALS ORIGINEEL WORDEN BESCHOUWD EN VOORRANG HEBBEN.



AVERTISMENT! inainte de instalarea si utilizarea incélzitorului cititi cu atentie aceste instructiuni!
SIGURANTA, CERINTELE PRINCIPALE

Inainte de a incepe montarea si utilizarea incélzitorului de apa, este
obligatoriu s& cititi cu atentie intregul text a acestui manual. Cerintele si
recomandarile enumerate in instructiune trebuie sa fie respectate cat de
Dvs., pentru a va ajuta la utilizarea acestuia, atat si de specialistii calificatj,

care vor instala si repara in caz de defectiune. Respectarea normelor ajuta
pentru functionarea aparatului in conditji de siguranta si este una dintre
conditiile de garantie.

Incélzitorul de apa poate fi utilizat numai ca parte din sistem, ce asigura apa
calda pentru consumatorii casnici.

ATENTIE! Montarea incélzitorului de apa si legarea sa la instalatia de apa trebuie sa fie
efectuatd numai de catre specialisti autorizafl. ESTE OBLIGATORIE montarea tuturor
componentelor de protectie si celelalte furnizate de catre producator!

ATENTIE! Conectarea schimbatorului de caldura al incalzitorului de apa la sistemul de
sursa al caldurii, se face numai de catre persoane autorizate. Conectarea trebuie realizata
conform cerintelor din prezenta instructiune. De asemenea, este obligatorie repsectarea
tuturor cerintelor proiectului elaborat inspecial pentru amplasarea, conectarea aparatului la
sursa de caldura si utilizarea, si gestionarea intregului sistem. Elaborarea proiectului
trebuie realizata de catre o companie specializata, ce efectueaza serviciile respective de
proiectare, eventual de montaj.

ATENTIE! In mod obligatoriu incalzitorul de apa trebuie legat la conturul protector de
impamanate a cladirii, in care va fi montat. Aceastd masura de precautie este necesara
pentru ca la incalzitor se vor monta aparate electrice suplimentare, ce au scop de a gestona
intregul sistem.

AVERTISMENT! in timpul functionarii boilerului exista risc de opérire cu apa fierbinte,
atunci cand apa din rezervor este incalzita la temperaturi apropiate de limita superioara a
setarii termostatului.

AVERTISMENT! Este interzisa circulatia sursei de caldura prin schimbatorul de caldura,
incorporatin utilaj, pana cand rezervoarul pentru apa al utilajului nu este umplut cu apa!

AVERTISMENT! Acest produs nu este destinat utilizarii de catre copii cu varstade panala 8
ani si de persoane cu capacitati reduse fizice, senzoriale sau mentale, sau lipsite de
experienta si cunostinte, cu exceptia cazului in care acestea au fost supravegheate sau
instruite privind utilizarea aparatului si inteleg pericolele Aparatul nu trebuie lasat la
indemana copiilor. Nu trebuie realizata curatarea si serviciile ale aparatului din partea
utilizatorului, sau a copiilor fara supraveghere.

DESCRIERE TEHNICA

Incélzitorul de apa este dedicat numai utilizarii ca o parte dintr-un sitem
complet pentru asigurarea apei calde pentru uz casnic, ce consta din
incalzitorul de apa, sursa de caldurd suplimentara, externd si aparatele
necesare in aceste scopuri, de protectie si gestionare. Apa calda casnicé in
aparat va fi incdlzita cu ajutorul schimbatorului de caldura incorporat in el.
Purtétorul de céldura poate sa fie un amestec de apa si propilen-glicol in
proportia, setata de proiectantul sistemului, precum si orice alt purtator pe
baza de apa, ce contine suplimentele necesare anit-coroziune.

Schema generala a incalzitorului de apa este aratat in figura nr. 1, iar datele
tenice -in tabel.

Rezervoarele de apa a incalzitoarelor sunt protejate corespunzator
mpotriva corgziunii cu acoperire emailaté sau sunt fabricate din aliaj de otel
crom nichel. In rezervoarea emailate sunt incorporati anozi de un aliaj
speqilal care prin uzura sa creeaza o protectie suplimentara pentru stratul de
email.

Apa utilizata pentru incalzire trebuie sa respecte reglementarile pentru apa
menajera, si in special continutul de cloruri sa fie sub 250 mg/1, iar
conductivitatea apei sa fie peste 100 pS/cm si sub 2000 uS/cm pentru
incalzitoarele cu rezervoare de apa emailate si sub 200 pS/cm pentru
incélzitoarele cu rezervoare de apa din otel crom-nichel.

Schimbatorul de céldura incorporat in aparat are suprafata si amplasarea

optima, ce asigura incélzirea rapida a apei casnice si mentin debitul sau
sporitla temperatura dorita.

In capacul de plastic al aparatului este montat un termostat, care poate fi
utilizat pentru gestionarea fluxului puratorului de caldura prin schimbatorul
de caldura.

Invelsul exterior al aparatelor se face din otel,cu acoperire de polimer
epoxidic, iar termoizolarea este din spuma poliuretanica fara freon.

MONTAREAINCALZITORULUIDE APA

Incalzitorul trebuie instalat numai in ncaperi, care sunt cu sigurantd
normala de proctectie antiincendiara si temperatura in care nu poate sa
scadasub0°C.

Este necesar ca in incaperea sa existe sifon de scurgere a apelor uzate sau
un alt sistem in acelasi scop, deoarece in timpul utilizérii normale a
sistemului de incélzire este posibil ca din orificiul supapei de protectie sa se
scurga apa. Sifonul va facilita operatiunile de intretinere, prevenire si
eventuala reparare a incalzitorului, atunci cand este nevoie ca apa din
rezervor sa fie evacuata.

Atunci cand alegeti locul de instalare a incalzitorului de apa, se va lua in
considerare dimensiunea aparatului, modalitatea de prindere, amplasarea
elementelor de agatare i a tevilor, gradul de protectie impotriva patrunderii
apei (este mentjonata in tabelul cu numarul de serie), si restul elementelor



ale sistemului de asigurare a apei calde. Este necesar ca aparatul sa fie
plasatintr-un loc in care nu vafi stropit cu apa sauinundat.

Incalzitorul de apa se va amplasa pe podeaua incaperii. Locul trebuie
nivelat. Prin ingurubarea sau desurubarea picioarelor aparatului obineti
starea verticala.

AVERTISMENT! Nerespectarea cerintelor pentru montarea incalzitorului
poate duce la deteriorarea aparatului, altor echipamente si a camerei in
care este aparatul, la coroziunea carcasei sau la pagube si prejudicii mai
mari. In aceste cazuri, prejudiciile si daunele eventuale nu sunt acoperite de
obligatiile de garantie a producatorului i a vanzatorului, $i sunt pe seama
celui care nu s-a conformat cerintelor acestei instructiuni.

Instalarea incalzitorului de apa pe peretele incéperii se face numai de catre
persoane autorizate.

CONECTAREABOILERULUI LARETEAUADE APA

Toate iesirile ale incalzitorului de apa sunt marcate prin placute cu textul
respectiv.
In ambalajul incélzitorului de apa este inclus si o supapa combinata de
sigurantd cu piston La conectarea aparatului la tevile de apa casnica, este
obligatorie conectarea supapei combinate de siguranta cu piston la teava
de apé calda. Supapa combinatd nu trebuie lasata in spatiul deasupra
incalzitorului de apa. Trebuie respectata sageata pe corpul supapei, care
indica directja apei ce curge prin ea.
AVERTISMENT! Este interzisd montarea intre supapa combinata si
incalzitorul a orice robinet de inchidere sau de retur! Categoric este interzisa
infundarea orificiului lateral si/sau blocarea manetei a supapei combinate!
Este necesara constructia unui sistem de tevi de indepartare a apei ce se
scurge prin orificiul lateral a supapei combinate. Aceasta teava va evacua si
apa ce va curge din supapa la profilacticd. Conducta de evacuare a apei
trebuie s aibe o panta descendenta constantd, sa fie amplasata intr-un
mediu garantat contra inghet si capetele sa fie in permanenta conectate la
atmosfera.
Orificiul de drenare a incalzitorului de apa trebuie inchis etans pentru a
asigura o presiune de cel pufin 1,6 MPa. Recomandam ca la orificiul de
drenare sa fie montaté o supapa de oprire potrivita. Ea va facilita scurgerea
apei din aparat in caz de nevoie.
Tn cazul in care nu vetj folosi recircularea, este necesar ca orificiul special
prevazutsa fie inchis etans pentr a asigura presiunea apei de 1,6 MPa..
In cazul in care presiunea apei din conducta ce elimenteaza incélzitorul de
apa, este de mai multde 0,5 MPa, trebuie sa fie montata o valva de reductie
specialé ce vareduce presiunea.
In conductele pentru apa calda si cea rece, la care este legat incélzitorul de
apa,pot fi legate si alte elemente, prescrise de proiectantul sistemului de
asigurare a apei calde de uz casnic, dar numai la locurile si in modalitatea,
prescrisa in proiect.
Dupa conectarea boilerului la reteaua de apa, rezervorul acestuia trebuie sa
fie umplut cu apa. Acest lucru se face in urmétoarea ordine:
. D%schideti complet manerul pentru apa calda cel mai la indepartat
robinet,
» Deschidetj supapa de inchidere,
« Asteptati pana cand fluxul de apa la iesirea robinetului devine dens si
Putemic,
« Inchideti complet robinetul pentru apa calda
* Ridicati parghia de blocare a supapei combinate si asteptati 30-60
secunde cand de la deschiderea laterald a supapei incepe sa curga
un flux gros si puternic de apa,
« Lasati parghia supapei reversibile.
AVERTISMENT! Daca din orificiul supapei nu curge apa sau jetul de apa
este slab (la presiune normald in instalatia de apa), aceasta este o
defectiune si indica faptul ca, impuritati venite din reteaua de apd, sau
cauzate de conectarea la reteaua de apa, au blocat supapa de sigurantd a
supapei combinate.
ESTE INTERZISA trecerea la 0 conectare ulterioara a dispozitivului, inainte
de indepartarea cauzei defectjunii!
AVERTISMENT! Nerespectarea cerintelor de conectare la instalatia de
alimentare cu apa poate duce la incompletarea rezervorului de apa si
defectare a incalzitorului, dar atunci cand supapa combinatd nu este
instalatad sau este instalata incorect aceasta poate duce la distrugerea
rezervorului, incaperii sau la alte daune materiale sau nemateriale.
Consecintele nu sunt acoperite de obligatiile de garantie de producator si
vanzator si sunt in detrimentul celui care nu a respectat cerintele acestei
instructiuni.
AVERTISMENT! Supapa reversiva de sigurantd combinata este una dintre
componentele de siguranta, care asigura siguranta incélzitorului. ESTE
INTER%I?lA categoric folosirea boilerului cu supapa defecta sau eliminata/
nemontata!

AVERTISMENT! In cazul in care existd probabilitate pentru scaderea
temperaturei din incaperea incalzitorului sub 0 °C, in mod obligatoriu
trebuie scursa apa din incalzitor.

Evacuarea apei din rezervorul aparatului se va realiza prin ajutorul supapa
de oprire, montata pe orificiul de drenare a aparatului. Este necesar mai
intéi sa inchideti supapa de oprire, montata pe linia de alimentare cu apa
rece — Fig. 2. Deschideti manerul pentru apa calda a celui mai apropiat
robinet sau deconectatj legatura intre teava pentru apa calda a aparatului.
Deschideti supapa, montata pe orificiul de drenare. Asteptati pana la oprirea
completa a apei ce curge din rezervoar. Apa scursa trebuie evacuata in mod
corespunzator la un canal din instalatia pentru ape reziduale. La scurgerea
apei din rezervoar este necesar sa luafj toate precautjile pentru a preveni
daunele ce pot fi provocate de apa scursa.

AVERTISMENT! Este interzisa circulatia purtatorului de céldura prin
schimbatorul de caldura in rezervorul de ap& golit.

Conectarea incalzitorului de apa si la instalatia de apa trebuie sa fie
efectuatd numai de catre specialisti autorizatj.

CONECTAREA INCALZITORULUI LA SISTEMUL
SURSEI DE CALDURI

AVERTISMENT! Nu treceti la conectarea incélzitorului de apa la reteaua
sursei de caldura, pana cand nu v-atj asigurat ca rezervorul este plin de apa!
Verificatj!

lesirile chimbatorului de céldura vor fi legate la sursa de caldura
corespunzator si in modalitate, descrisa in proiectul sistemului de asigurare
aapei calde menajere. Este necesar ca in linia purtatorului de caldura sa fie
montat si un vas de expanziune si kituri de protectie, ce vor preveni
cresterea presiunii peste valorile prescrise.

Este interzisa montarea venilelor de oprire sau altor utilaje cu functie
asemdnatoare simultan la tevile de iesire si de intrare, ce leaga
schimbatorul de caldura cu sursa de caldura!

Pentru a se ajuta controlul asupra purtatorului de caldura ce curge prin
schimbatorul de céldura, pe capacul de plastic al aparatului este montat si
un dispozitiv de control, ce include termostat, ce poate fi setat de
consumator.

CONECTAREA INCALZITORULUI LA
CONTURUL DE IMPAMANTARE A INCAPERII

Avand in vedere conectarea incalzitorului de apa la surse de electicitate,
care ajutd controlul fluxului purtatorului de caldurd, este necesar sa
conectati aparatul la contului de impamantare a incaperii, pentru a preveni
pericolul de daune de soc electric.

Conductorul de impamantare se va conecta la terminalul cu surub pe placa
flansei, ce se afla sub capacul de plastic din partea superioara a aparatului.
Terminalul este marcat cu semnulimpamantarii de protectje.
AVERTISMENT! Nerespectarea cerinelor de conectare la conturul de
impanmantare ar putea duce la o reducere a sigurantei aparatului, caz in
care se interzice utilizare. Consecintele nu sunt acoperite de obligatiile de
garantie de producétor si vanzator si sunt in detrimentul celui care nu a
respectat cerintele acestei instructjuni.

Conectarea Incalzitorului de apa la conturul de impamantare si verificarea
functionalitatii acestuia se efectueaza de catre personal calificat si
competent.

UTILIZAREAINCALZITORULUIDE APA

Lucrul incalzitorului de apa va fi controlat de sistemul de control al intregului
sistem de asigurare a apa calda menajera. Incélzitorul de apa nu poate
functionaindependent.

Indicatorul de temperatura, montat pe aparat ilustreazé procesul incélzirii
apei.

AVERTISMENT! Nu conectatj sistemul de incélzire a apei la incalzitor daca
exista probabilitate ca apa in rezervor sa fie inghetata! Acest lucru va avea
consecinta defectarea rezervoarului si a intregului sistem.
AVERTISMENT! Nu puneti in functiune sistemul daca rezervoarul
aparatului este golit complet sau partial de apa.

AVERTISMENT! Acest produs nu este destinat utilizarii de catre copii cu
varsta de pana la 8 ani si de persoane cu capacitati reduse fizice, senzoriale
sau mentale, sau lipsite de experienta si cunostinte, cu exceptia cazului in
care acestea au fost supravegheate sau instruite privind utilizarea
aparatului $i inteleg pericolele Aparatul nu trebuie lasat la indeméana
copiilor. Nu trebuie realizata curatarea si serviciile ale aparatului din partea
utilizatorului, sau a copiilor férd supraveghere.



PROTECTIA ANTICOROZIVA,PREVENIREA,
INTRETINEREA

Incalzitor de apa cu rezervor emailat. In fiecare incélzitor de apa cu rezervor
emailat este integrata o protectie anticoroziva suplimentara. Aceasta este
compusa din protector anod realizat dintr-un aliaj special si care
functioneaza numai atunci cand rezervorul de apa este umplut cu apa.
Durata medie de exploatare este de 3 ani. Dupa aceasta perioada, un
specialist din serviciu specializat a producatorului trebuie sa verifice starea
anodului. La necesitate constatata, anodul trebuie inlocuit cu unul nou.
Respectarea termenuluilimita si inlocuirea la timp a anodului este o conditie
esentjald pentru continuarea protectiei eficiente a rezervorului de apa de la
coroziune.

Incélzitor de apa cu rezervorul din otel aliat cu crom-nichel. Protectia la
coroziune $i durata lunga de viata sunt asigurate de otelul selectat in mod
corespunzator, constructiei si tehnologiei adecvate pentru fabricarea
rezervorului.

SERVICE, PROFILACTICA, INTRETINERE

Pentru functionarea sigura a incélzitorului in zonele cu apa calcaroasa
recomandam rezervorul sau sa fie curatat anual de calcar acumulat.
Depunerile pe emailul nu trebuie eliminate, doar sterse cu material de
bumbac uscat, fara utilizarea unor dispozitive solide. Acest serviciu nu este
acoperit de service-ul de garantie si trebuie sa fie efectuat numai de cétre o
persoana calificata si competenta.

La nevoie, invelisul exterior al incalzitorului de apa poate fi curatat cu o
cérpa moale, umeda, fara a se utiliza produse de curatare, agresive fata de
acoperire i detaliile din plastic. Nu se permite stropirea, inundarea cu apa
sau spalarea sa cu apa si/sau alte lichide.

Pentru a asigura lucrul sigur si fara defecte al incalzitorului de apa supapa
combinata trebuie verificata in mod perioadic. Acest lucru se realizeaza prin
ridicarea manerului, pana ce de la deschiderea laterala a supapei incepe sa
curga un flux dens si puternic de apa pentru o anumita perioada de timp (30-
60 sec.) Aceasta operatie trebuie efectuatd in mod obligatoriu dupa
conectarea incalzitorului la instalatia de alimentare cu apa si umplerea
rezervorului cu apd, in procesul de utilizare incalzitorului nu mai rar decat o
datd la fiecare 14 zile, precum i dupa fiecare oprire a alimentarii cu apa.
AVERTISMENT! Dacé in cazul de rezervor plin nu apare scurgere de apa
sau scurgerea este foarte slaba, supapa combinata este defecta sau este
infundata de impuritati din conducta de apa. Utilizarea incalzitorului cu o
supapa combinata defecta este strict interzisa. Opriti imediat utilizarea
aparatului. Opriti fluxul purtatorului de caldura prin schimbatorul de caldura.
Luati legatura cu cea mai apropiata companie autorizata pentru a stabili si a
indeparta motivul defectjunii supapei combinate. In caz contrar riscati sa
provocatj defectiunea incélzitorului de apd, sistemului de asigurare de apa
calda, este posibil si provocarea de daune si a altor obiecte din incapere.

GARANTIE, TERMEN DE GARANTIE $I
CONDITII DE GARANTIE

Garantja, conditiile de garantie, termenul de garantje, valabilitatea garantjei
dispozitivului achizitionat si obligatiile de service ale vanzatorului sau ale
producatorului pe durata termenului de garantie a aparatului sunt descrise
in cartea de garantje a aparatului. La achizitionarea aparatului cartea de
garantie trebuie completata si semnata de vanzator si de cumpérator.
Pastratj cartea de garantje la unloc sigur.
In toate cazurile sunt aplicabile si legile, ordonantele si celelalte acte
normative in vigoare, cele care privesc drepturile si obligatiile
consumatorului, producatorului si ale vanzatorului, relatiile intre cei doi cu
privire la incalzitorul de apa achizitionat - instalarea, utilizarea, service-ul si
intretinerea sa.
Termenul de garantie este determinat de catre vanzator si este in vigoare
doar pentru teritoriul geografic al tarii respective.
Garantja aparatului este valabild numaidacael:

« esteinstalatin conformitate cu cerintele de instalare si operare.

« este folosit numai conform destinatjei si in conformitate cu manualul

deinstalare sifunctionare.

Garantja consta in repararea gratuitd a tuturor defectelor de fabrica, care
pot aparea in timpul perioadei de garantie. Reparatiile vor fi efectuate de
specialistii de service, autorizat de catre vanzator.
Garantja aparatului nu este valabila pentru daunele cauzate de:

« Transportin conditiinecorespunzatoare

 Depozitare necorespunzatoare;

« Utilizare necorespunzatoare

* Parametrii apei ce depasesc normele acceptabile de calitate a apei

potabile si mai ales: continutul de clorizi depaseste 250 mg/l;
conductivitatea apei este sub 100 pS/cm si/sau pH este inafara
granitelor 6,5-9,5 pentru incalzitoarele cu rezervor de apa emailat;
conductivitatea apei este peste 200 pS/cm pentru incalzitoarele cu
rezervoare de apa din otel crom-nichel.

Tensiunile din reteaua de curent electric, diferite de tensiunile
nominale pentru dispozitiv.

Daune cauzate de inghet al apei.

Riscuri de natura extraordinara, calamitati si dezastre naturale si alte
circumstante de fortd majora.

Nerespectarea instructiunilor de instalare si de exploatare.

In cazurile, cand o persoana neautorizata a incercat sa repare orice
~ feldedefect.

In cazurile de mai sus reparatjile vor fi efectuate contra cost.

Garantja pentru aparat nu este in vigoare pentru partj si piese ale aparatului
care se uzeaza normal in timpul utilizarii aparatului, piese care sunt date jos
in timpul utilizarii normale, lampile semnalizatoare si butoanele iluminate si
altele asemanatoare, pentru schimbarea culorii suprafetelor exterioare,
modificarea formei dimensiunile si amplasarea pieselor si partilor care sunt
expuse lainfluente, necorespunzatoare conditjilor de utilizare normala.
Beneficii omise, daunele materiale si morale pricinuite de imposibilitatea
temporara de ufilizare a aparatului in timpul profilacticii si reparatjei sale nu
suntcuprinse in garantia aparatului.

CONFORMAREA CU CERINTELE DIN PREZENTA INSTRUCTIUNE
ESTE O CONDITIE PREALABILA PENTRU FUNCTIONAREA SIGURA A
PRODUSULUI ACHIZITIONAT DE DVS. $I ESTE UNA DIN CONDITIILE
DE GARANTIE ;

SUNT INTERZISE ORICE MODIFICARI S| RECONSTRUCTII DIN
PARTEA UTILIZATORULUI SAU PERSOANELOR AUTORIZATE DE
ACESTA IN CONSTRUCTIA PRODUSULUL. IN CAZUL IN CARE SE
CONSTATA ASEMENEAACTIUNI SAU INCERCARE DE A SE EFECTUA
IN MOD AUTOMAT VOR DECADEA OBLIGATIILE DE GARANTIE ALE
VANZATORULUISIALE PRODUCATORULUI.

IN. CAZ DE NEVOIE ADRESATI-VA COMPANIILOR AUTORIZATE DE
CATRE VANZATOR SAUPRODUCATOR, INDICATE IN LISTAANEXATA.
PRODUCATORUL S| REZERVA DREPTUL DE MODIFICARI
CONSTRUCTIVE FARA PREAVIZ, CARE NU AFECTEAZA SIGURANTA
PRODUSULUI

IN CAZUL IN CARE ESTE NEVOIE $IIN CAZUL APARITIEI SITUATIILOR
LITIGIOASE IN LEGATURA CU TRADUCEREA $I NOTIUNILE DIN
ACEASTA VERSIUNE AINSTRUCTIUNII DE INSTALARE S| UTILIZARE,
CU FORTA DE ORIGINAL $I CU PRIORITATE A SE FOLOS]I VERSIUNEA
INLIMBAENGLEZA.



MPEOYNPEXAEHWE! INepen, ycTaHoBKOI 1 1enons30BaHi iem BOLOHAIEBATENS, MPOUUTaIATE BHAMATENBHO STy VHCTRYKLIAO!
5E30|'|ACHOCTb, OCHOBHbIE TPEBOBAHUA BOMmKHbI cobriogaTbes kak Bamu, Tak n kBanuduLMpoBaHHBIMM NLAMK,

. KoTopble ByayT yCTaHaBMMBATbL U BO3MOXHO PEMOHTMPOBATb Mpubop B
Mepen Tem, kak MPUCTYMUTL K YCTAHOBKE M NYCKY B AEHCTBUE  cryyae nospexaeHwsi. COGMIOREHUE MPaBUN SBNSETCS YacTbi Mep
BOfJOHarpesarens;, 06s13aTenbHO CNeAyeT 03HAKOMUTLCS! C MOMHbIM

TKCTOM 5TOM KHWNGM. TpEGOBHA W DEOMEHALIH, NDOMMCAHHIS B Hel ©e30MacHOro MCMonb30BaHNs NPMBOPa 1 OAHNM 13 rapaHTUIHBIX YCIIOBUA.
BHUMAHMWE! YcraHoBka BopoHarpeBatens W ero nogknoyeHne K BOAOMNPOBOAHOM
CUCTEME NPOMU3BOAMTCS TOMbKO KBanuguumposaHHbiMu nndamu. OBA3ATENIBHA
yCTaHOBKa MpPefOXPaHUTENbHBIX U MPOYMX KOMMMEKTYIOLWMUX, NPeaoCTaBneHHbIX
npoussoguTenem!

BHUMAHME! MopgknioyeHne TennoobMeHHWKa BOAOHarpeBaTens K cucteme
TENNOUCTOYHMKA NPOU3BOLMTCS TOMBKO KBANM(ULMPOBaHHLIMK Nuamu. MNogknoyeHune
NPOW3BOANTCS COrnacHo TpeboBaHWAM, NPONUCAHHBLIM B HACTOSILLEN MHCTPYKLMK. Kpome
TOro, o6s3aTenbHO AOMKHbI ObITb CobMOAeHbl BCe TpeboBaHMa cneymanbHo
W3rOTOBMEHHOTO NPOeKTa pa3MeLleHunsl, MOAKMYeHUs npubopa K TEeNNOUCTOYHUKY,
NCMONb30BaHUSA W yNpaBneHus BCeil CUCTeMOW. M3roToBneHue npoekta sBnseTcs
06BbEKTOM crneynanu3npoBaHHON (UPMbI, BbINOMHAKLWER COOTBETCTBYHOWMNE
MPOEKTUPOBOYHbIE U, BO3MOXHO, MOHTaXHble onepaLuu.

BHUMAHUE! Ob6sizaTenbHO NOAKIOYEHUMe BOAOHArpeBatens K 3allMTHOMY KOHTYpY
3a3eMNeHuns 3aHns, B KOTOPOM OH YCTaHaBNMBaETCA. Takas npefoxpaHuTenbHas mepa
HeobxoauMma, MOTOMY YTO K BOAOHArpeBaTentd yCTaHaBMMBAKTCSA AOMOMHUTENbHbIE
ANeKTPUYECKMe YCTPOCTBA, CIyXaLlue Ans YNpaBieHus BCeil CUCTEMBI.
NPEOYNPEXOEHWE! T[Mpu ncnonb3oBaHum npubopa CyLecTByeT ONacHOCTb OXora
ropsiven Bogow, korga Boda B ero bake HarpeTa 4o Temnepatyp, Bimu3kux K BepXHeMy
3HaYEHMI0 HACTPONKM TEpMOCTaTa.

NMPEOYNPEXOEHWE! 3anpelyeHa LmpKynaumus TENOHOCUTENS Yepe3 BCTPOEHHbIN B
npubope TeNNooObMEHHUK, 40 TEX NOpP, NOKa Bak He 3anofHEeH NOSHOCTLH BOAOM!
NPEOYNPEXOEHWE! Hactoswymin npubop MoXeT NCnonb3oBaTbCs AETbMU BO3pacTa OT
8 NneT M nuuamm ¢ OrpaHUYEHHbIMU PUNYECKUMU, CEHCOPHLIMU WUIM YMCTBEHHbLIMY
CMOCOBHOCTAMM, MAWN C HEJOCTATOYHbIM OMbITOM M MO3HAHMAMM, TOMBKO €CIIN OHM
Haxo4ATCA noj NPUCMOTPOM W MHCTPYKTUPOBAaHbI B OTHOWEHUM Ge3onacHoro
“cnonb3oBaHus npubopa, u NMOHUMAKT onacHocTW. [leTaM He crnegyeT urpatb C
npubopom. He cneayeT nponsBoanTb 04UCTKY 1 obcnyxuBaHue npubopa nonb3osaTens
AeTbMu 6e3 npucmoTpa.

TEXHWYECKOE ONUCAHUE

BopoHarpeBaTtenb npeaHasHayeH Ans UCMONb30BaHNS TOMbKO Kak YacTu
NOMHOCTBIO BBIMONHEHHOI CUCTEMbI 0BecneyeHnsi ropsiyeil Bogbl
6bITOBbIM NoTpebutensm, coctosiweid u3 BogoHarpesaTens,
[AOMONHUTENBHOTO BHELLHEro TeMnoucTOYHMKa U HeOBXOAUMBIX AnA 3TOR
Lienu npefoXpaHNTeNbHbIX M YIPaBNSIOLMX YCTPOACTB. bbiToBas Boja B
npubope HarpeBaeTCs C NOMOLLbH BCTPOEHHOTO B HeM TennoobMeHHMK. B
KayecTBe TENmOHOCUTENS MOXET CRYyXWTb CMeChb BOAbl M MPONMNeH
TNNKONS B COOTHOLLIEHMM, 33@HHOM NPOEKTUPOBLLMKOM CUCTEMBI, @ TaKkKe
1 MHOI TEMMOHOCKTENb HA BOAHOW OCHOBE, COAepXaLLye 1 HeoBXoaUMbIe
aHTUKOPPO3UIHbIE [OBaBKN.

lMpuHUMNManbHas cxema BOAOHarpesatens npusedeHa Ha Puc. 1, a
TeXHU4eckme AaHHble —B Tabnuie.

Bak npubopa 3alyLiéH oT KoppO3uK C MOMOLLbIO BbICOKOKAYECTBEHHOTO
3ManeBoro MOKPbITUS MAM W3rOTOBNEH M3 BbICOKONErMpoBaHHOM
XPOMOHMKeNeBol ctanu. B amanupoaHHOM Gake BCTPOEH aHop M3
CcnnaBa, KOTOPbIil, M3HALIMBASACH, CO3AAET AOMOMHUTENbHYIO 3alLUMUTY

3ManeBoro NoKpbITHS.

Vcnonb3yemasi ans HarpeBa BoAa [OMXHa OTBEYaTb HOPMATUBHBIM
AOKyMeHTaM Mo BbITOBO BOfie, M, B YaCTHOCTU: COAEpXaH1e Xnopupos
BOIMKHO BbITb Hke 250 mg/l; aneKTPONpPOBOAHOCTL AOMKHA BbiTh BbilLE
100 pS/cm, a pH B npegenax 6,5-9,5 ans BopoHarpeBatenen ¢
3Man1poBaHHbIM 6akoM; 3NeKTPONPOBOAHOCTb AOMKHA ObiTb Hke 200
uS/cm ans BofoHarpeBaTeneit ¢ 6akoM W3 XPOMOHWKENEBOW CTamu.
[laBneHve BoabI B BOLONPOBOAHON cUCTEME JOMKHO ObiTh Bbiwe 0,1 MPa
nHmke 0,5 MPa. B cnyyae ecnu BogonposogHoe fasnexue Boilwe 0,5 MPa
— CMOTPW pekoMeHAaLuu, onucaHHble B pasfene O NOAKMIOYEHMM K
BOZIONPOBOSHOM CETU.

BcTpoeHHbii B npubope TennoobmeHHnK obecneynBaet bbiCTpbIit Harpes
6bITOBOW BOAbI, U NoagepxuBaet eé febMT npu HACTPOEHHON
Temneparype.

B nnactmaccoBoi kpbiluke Npubopa BMOHTMPOBaH TepMOCTaT, KOTOpbIi
MOXeT OblTb MCMOMb30BaH ANS yNpaBreHWs MOTOKOM TeMmoHOCUTENs
Yepe3 TennoobMeHHIK.



HapyxHas obonoyka npubopa 13 cTanu ¢ 3MOKCUNONMMEPHbIM
MOKPLITMEM, @ Tennoeas WU3ONALMS W3 BCTIEHEHHOro GecdpeoHoBOro
nonuypeTaxa.

YCTAHOBKA BOIOHATPEBATENA

BopoHarpeBaTenb MOXHO YCTaHaBNMBaTh TONbKO B MOMELIEHUN C
HOPManbHOI MOXapHO GE30NacHOCTbI0 M B KOTOPOM HET BO3MOXHOCTH,
u4T0BbI TeMnepaTypa ynana Hinke 0 °C.

Heobxoaumo, YTo6bl Ha nony noMeLLeHust 6bin CMGOH cUCTEMA CTOUHBIX
BOJ, NMOTOMY 4TO BO BpeMsi HOPManbHOr0 UCMONb30BaAHMA
BOJOHArpeBaTenst BOIMOXHO, YTO W3 OTBEPCTUS MPefOXpaHUTENbHOMO
KknanaHa 6yaet kanatb Boa. CiuchoH 0bnerdnT onepaLimm no noaaepxKe,
npogunakTuke M BO3MOXHOMY CEPBUCHOMY 0GCHYXUBaHUIO
BOJOHarpeBsaTens, koraa e Heo6xoanMo Bogly 13 Gaka criuTb.

MecTo pacnonoxeHusi BofoHarpeBaTensi JOMKHO y4uThIBaTb €ro
rabapuTHble pasmepbl, Cocob ero 3akpennenms, pacronoxeHue ero Tpyo,
CTeneHb 3aLLMLLEHHOCTY OT NPOHMKHOBEHWS BOALI (OTMEYeHa Ha Tabnnuke
C 3aBOACKAM HOMEpPOM), OCTarlbHble 3NeMeHTbl CUCTEMbI 0becrneyeHms
ropsiyen Boabl. Heobxogumo, 4Tobbl npubop bbin Ha MecTe, rae He bypet
06pbI3rvBaTLCS MM 0BNMBATLCS BOAONA.

BopoHarpeBatenb ycTaHaBnuBaeTcs Ha non nomelenms. Mecto fomkHoO
BbITb BbIPOBHEHO. 3aKpy4MBAHUEM UMW PacKpyuMBaHUEM HoXek npubopa
AOCTUraeTCs €50 BEPTUKANBbHOCTb.

MPEAYNPEXAEHUE! Hecobniopenne TpeboBaHnit K ycTaHOBKe
BOfjOHarpeBaTens MOXeT Bbl3BaTb MOBpeXAeHWe npubopa, ApYrux
npuGoOpoB B MOMELLEHUN, B KOTOPOM HaXoAWTCs NpUBOp, KOPPO3MI €ro
kopnyca unu k Gonee TSXKAM noBpexaeHusM. B Takux cnyvasx
BO3MOXHbII yliepb W Bpef He SBNSETCS NpeaMeToM rapaHTUiHbIX
0bs13aTeNbCTB NPOM3BOANTENS M MPOAABLA, W 3@ CYET TOrO, KTO HapyLMn
Tpe6oBaHIst HACTOALLEI UHCTPYKLINN.

YcTaHOBKa BOJOHArpeBaTens NpoOM3BOAUTCH TOMbKO
KBaNMULMPOBaHHLIMM IMLAMA.

NOAKNIOYEHUE BOOOHATPEBATENA K
BOAOMPOBOAHON CUCTEME

Bce BbiBOAbl BopoHarpeBaTens 0603HayeHbl Tabnuukamu ¢
COOTBETCTBYIOLLIMM TEKCTOM.

B cnyyae ecnu Tpy6bl BOAONPOBOAHOI CHCTEMBI MEAHbIE UMW U3 UHOTO
MeTanna, OTNnYHOro OT MeTanna baka, a Takke W Npu UCNoNb3oBaHNK
NaTYHHbIX COEANMHSIOMX 3NEMEHTOB, 0053aTenbHO Ha BCEX TPYOHbIX
BbIBOJjaX BOAOHArpeBaTens AOMXKHbI GbiTb YyCTAHOBNEHbI
HemeTannuyeckue My@Tbl (AMaNeKTprYeckre MUTUHI).

B ynakoBke BogoHarpesaTens noMeLéH koMBMHMPOBaHHbI BO3BPATHO-
npefoXpaHnTenbHbIN knanaH. Mpy nopknioyeHn npubopa k Tpybam Ans
6bITOBOM BOAbI 0653aTenbHO CrefyeT KOMOWHMPOBAHHBIN KnanaH
YCTaHOBMTb Ha Tpybe Ans xonoaHoi BoAbl. KOMOMHMPOBaHHBIN knanaH He
AomKeH BbITb B MPOCTPaHCTBE HaA BopoHarpesatenem. [lomkHa GbiTb
cobniogeHa cTpenka Ha Kopnyce BEHTMNS, KoTopas ykasbiBaeT
HanpaBneHne npoTekawlLeil Yepes Hero Bodbl. bokoBoe oTBepcTUe
KnanaHa, npefHasHa4eHHOe [N OTBOAA PACLUMPEHHOM Mpu Harpese
BOAbI, AOMKHO YKa3bIBaTb BHM3.

NMPEQYNPEXAEHUE! 3anpeleHa ycTaHoBKa 3anopHOM 1N BO3BPATHON
apmaTypbl Mexay koMBUHUPOBaHHbIM KnanaHoM 1 BogoHarpesatenem!
KaTeropuyeckn 3anpelyeHo 3akynopueaHie 6OKOBOTO OTBEpCTUS
KOMBWHUPOBAHHOTO KNnanaHa u/unv briokMpoBKa ero pblyaxkal
Heobxoaumo noctpoutb TpyGuyaTyl CUCTEMY OTBOAA BO3MOXHO
npokanasLueil Yepes GokoBoe OTBepCTUE KOMBMHUPOBAHHOTO KnanaHa
BOAbl. OTa Tpyba byeT 0TBOAUTL U BbITEKAIOLLYIO U3 KnanaHa BoAy npy ero
npocunaktuke. Tpyba LOMKHA MMETb NOCTOSIHHbIN HAKNOH BHU3, JOMKHA
ObiTb pacnomnoxeHa B LieHTpe, obecneyeHa OT 3amep3aHns u eé kpas
DOMKHbI 6bITb NOCTOSIHHO CBSA3aHbI C aTMOCEpOA.

[lpeHaxHoe 0TBepCTMe BOAOHArpeBaTens HeobXoanMO 3aKkpbiTb MAOTHO
Ans AasneHms Bofbl He MeHee 1,6 MPa. PekomeHayem k Hemy yCTaHOBUTL
NOAXOASLLMIA 3aMopHbIi knanaH. B cnyyae HeobxoanmocTi oH obnerunt
CnvB BoZbl M3 npubopa.

Korma He GygeT ucnonb3oBaThCsl PeLMpkynsiuusi, Heobxogumo, YTobbl
BbIBOZ AN Heé Taloke Bbin NNOTHO 3aKpbIT ANS AaBNEHNS BOAbI HE MeHee
1,6 MPa.

Mpu paenennn Gonee 0,5 MPa Bogbl B Tpybonposode, nuTaiowiem
BOJOHarpeBaTenb, nepes 3anopHbIM KIanaHoM J0MKeH ObITb yCTaHOBMEH
cneuuarnbHbIit, MOHWKAIOLNIA faBNEHUe (PeayKUMOHHbIA) knanaH (CMoTpu
Puc.2).
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B Tpy6uaTbix NUHMSX ANS ropsyeil U XONoAHOW BOAbI, K KOTOPbIM
NOAKNIOYaeTCs BOfOHArpeBaTenb, MOryT ObiTb BKMKOYEHbI U Apyrie
3MEMEHTbI, KOTOpble NPeAnucaHbl NPOEeKTUPOBLYMKOM CUCTEMBI
obecneyeHnst BbITOBO ropsyert Bofbl, U TONMbKO B TEX MECTax W Takum
06pa3om, kak 370 yka3aHO B MIPOEKTE.

lMocne noaknioyeHUs BofoHarpesaTens Kk BOAONPOBOAHON CUCTEME €r0
BaK HYXHO 3anonHuTb BOOW. OTO OCYLIECTBASETCS B CheayloLien
nocrefoBaTeNnbHOCTA:

* OTKpbIBAeTCH MOMHOCTbIO KpaH ANS ropsyeil BOfbl CamMoro
0TAaNEHHOro CMecuTens.

* OTKpbIBaeTCS 3anopHbIA KnanaH.

* BbhxupaeTcst 40 NpOTEKaHWs MAOTHON W CUMBbHOI CTPYM BOZbI W3
BbIXOJa CMECUTENs.

 3aKpbIBaETCSs KpaH Ans ropsiyer Bogbl CMecuTens.

* [NoaHMMaeTCs pblyaxok KOMBGUHUPOBAHHOTO KrlanaHa v BbIKMAAETCS
30-60 cekyHn noka u3 GOKOBOrO OTBEPCTUS knmanmaHa MoTeqéT
NMOTHas M CUnbHasi CTPYS BOAbI.

» OTnyckaeTcs pbl4axok knanaxa.

NPEAYNPEXAEHWUE! Ecnu u3 oTBepcTus KOMBMHMPOBAHHOTO KranaHa
He BbITeKaeT BoAa N cTpys cnabas (npy HopManbHOM BOJOMPOBOAHOM
[laBreHmnN), TO SIBMSIETCS HEUCTIPABHOCTBIO, 1 MOKa3bIBAET, YTO MPUMECH,
npuweswme no BOJONPOBOAY UMK MPUYMHEHHBIE BOAOMNPOBOAHLIMM
COEAVHEHMAMN 3aKynopunu npeaoxpaHuTenbHblil knanaH
KOMGMHUPOBAHHOrO BEHTUNA.

SAMPELLEH nepexoa k mocrneaytollemy nopkmnioveHnio npubopa o
YCTPaHEHWS PUYMHBI HEMCTPaBHOCTH!

MPEQYNPEXAEHUE! Hecobnionenne TpeboBaHuii K MOLKMIOYEHMIO K
BOJOMPOBOAHOI CUCTEME M MPOBEPKa KOMOMHUPOBAHHOTO KrlanaHa MoXeT
NpuBECTU K He3anonHeHwio Gaka BOAOW, a Korda KOMBUHMPOBaHHbINA
KnanaH He YCTaHOBIIEH MMM HEMpaBUNbHO YCTAHOBMEH, TO 3TO MOXeT
BbI3BaTb paspyLueHine 6aka, NOMELYEHNs UMK MHOIM MaTepuanbHbIi 1
HemaTepuarnbHblit yliepb. MocneacTens He BXOAAT B OXBAT rapaHTUilHbIX
06513aTeNbCTB NPOVU3BOAMTENS U NPOAABLA, 1 3a CYET TOTO, KTO HApYLLMA
TpeBOoBaHNS HACTOALLEN MHCTPYKLIAK.

NPEAYNPEXOAEHUE! Kom6uHWpPOBaHHbIA BO3BPATHO-
NpeAoXpaHUTENbHbIA KnanaH SBRSETCS OfHON W3 NPeSOXPaHUTENbHbIX
KomnnekTyowmx, obecneymBarowx 6e30nacHoCTb BOAOHArpeBaTens.
Kateropuyeckn 3AMPELLEHO ucnonb3oBaHue BopoHarpesatens c
HencnpasHbIM UNU yAANEHHbIM/HE YCTaHOBNEHHBIM KOMEUHUPOBAHHBIM
knanaHom!

NMPEQYNPEXAEHUE! B cnyyae BO3MOXHOCTM NafeHNs TemnepaTtypbl B
NOMELLEHUN, Tae HaxoauTcs BoAoHarpeBatensb, Huxe oT 0 °C,
0bs3aTenbHo crieayeT Body 13 baka CrinTs.

Cnus Boabl n3 6aka npubopa ocylecTBNsAeTCcs ¢ NOMOLbI
YCTAHOBMEHHOTO K iPEHAXXHOMY OTBEPCTUIO MpMBOPa 3anopHOro KranaHa
cnegytoLmm obpasom:

 3aKpblBaeTCs 3anopHbIA KnanaH, YCTaHOBMEHHbI Ha MuTatoLLen
npuBop NHUM ANs XONOAHOW BOAbI — Puc. 2.

» OTKpbIBaeTCS KpaH Ans ropsiyeit Boabl Grivkaiiluero cMecuTens unm
pa3benHaeTcs coeanHeHne TpyBbl Ans ropsyen Bofsl npubopa.

» OTKpbIBAeTCA KNanak, yCTaHOBNEHHbIA Ha APEHaXHOM OTBEPCTHUM.

* BbhkuaaeTcs A0 MOMHOTO NpekpaLLieHst BbiTekatoLLel 3 baka Bofbl.
lMocneaHss pomkHa ObiTb OTBeAEHA NOAXOASLMM CnocoboMm K
CUOHY CUCTEMBI CTOYHBIX BOZ.

NPEQYNPEXAEHUE! Mpu cnvee Bogbl 13 Haka HE06X0AMMO NPUHSATH
BCE HeobxoauMble Mepbl ANsi NpefoTBpaLyeHus yuiepba oT crmBLueiics
BOAb.

NMPEQYNPEXAEHUE! 3AMPELLEHA unpkynsuus TennoHocutens Yepes
Tennoo6MEeHHMK Npy 0TCYTCTBIM B bake BOAbI.

MoaknioyeHne BofoHarpeBaTens K BOJOMPOBOAHON cucteme
NPOW3BOAMTCS TOMbKO KBANM(MLIMPOBAHHBIMU ULAMM.

NOAKNIOYEHWUE BOOOHATPEBATENA K

CUCTEME TENNTOUCTOYHUKA

MPEQYNPEXAEHWE! He npucTtynaiiTe kK NOAKNIOYEHWIO
BOJOHarpeBaTens Kk cucTeme TeNNONCTO4HIKa, Nepef Tem kak ybeautecs,
uT0 6ak nonoH Bopk!! MposepbTe!

BbiBOAbI TENNOOGMEHHUKa MOAKMIOYAKTCS K TEMMOUCTOUYHUKY B
COOTBETCTBIM M TakM CrIocoBoM, kak 3TO MPOMMCAHO B NPOEKTE CUCTEMbI
obecnevenus BbIToBOI ropsiyeit Bofbl. Heobxogumo, YTobbl B NMHUM
TennoHocutens Gbina ycTaHOBMEHa NOAXOAsAWas paclumpuTenbHas



EMKOCTb U 3aLUUTHbIE KOMNMEKTYIoLLMe, NPefoTBpaLYaloLL1e NOBbILLEHE
€r0 [JaBNeHIst BbILLIE NPEANMCaHHbIX 3HAYEHIA.

NPEAQYNPEXAEHUE! 3anpelieHa yctaHoBKka 3anopHbIX KpaHOB WnM
MHbIX YCTPOIACTB TOTO e Ha3Ha4eHUst OAHOBPEMEHHO Ha 0bouX Kpasx
(Bx0pe 1 BbIxode) TennoobmeHHWka. B crnydae ecnu TennoobMeHHMK
BOJOHarpeBaTenst BDEMEHHO He 6yieT MCTIoNb30BaTLCS, U HE MOAKIIOYEH K
CMCTEME TENMOMCTOUHIKA, TO €0 HYXHO 3anoNHUTL PAacTBOPOM NPOMUNEH
[VKONa, MOAXOAALLMM 1R OTOMUTENbHbIX CUCTEM.

[ins cnocobcTBOBaHNUS ynpaBneHuio npoTekawwWwum Yepes
TennoobMeHHNK TennoHoCUTeNeM, B NNAacTMaccoBoii Kpbilke npubopa
yCTaHOBNEHa NaHenb ynpaBleHusi, BKNOYalowas perynupyemblit
nonb3oBaTenem TepmMocTar.

MoaknioyeHne BoAOHarpeBaTens K [OMOMHUTENbHOMY TEMNOUCTONHIKY
NPON3BOAMTCS TONbKO KBAaNMMULUUPOBAHHBIMU TEXHUKAMM
cheLan13npoBaBLLelica B JaHHOI 006acTv (upMbl, 1 B COOTBETCTBIM C
M3rOTOBMEHHbII €10 IPOEKTOM.

NOOKNIOYEHWE BOOOHAIPEBATENSA K
KOHTYPY 3A3EMJIEHWA NOMELLEHUA

C y4éTOM noaknioyeHus K BOJOHArpeBaTento 3neKTpuyecknx
KOMMEKTYIOWNX, KOTOPble CNOCOOCTBYIOT YNpaBneHNo NOTOKOM
TennoHocuTens, obs3aTenbHbIM SABASETCA NOAKMioYeHne npubopa k
KOHTYpY 3a3eMIeHns NoMeLLieH!s, C Tem 4Tobbl U3bexaTb BO3MOXKHbIX
0OMacHOCTEN NopaXeHIs SNEKTPUIECKUM TOKOM.

[MpoBoz 3a3eMneHIst COeAMHSETCS C BUHTOBOW KIEMMON NaHku draHua,
HaxofALLeNcs NoA NNacTMacCoBOM KPBILLKOIA, Ha Bepxy npubopa. Knemma
MapK1pOBaHa 3HaKOM 3aLLWTHOTO 3a3eMmeHus.

NPEAYNPEXAEHUE! Hecobnionenne TpeboBaHuii K NOAKMIOYEHNIO K
KOHTYpY 3a3eMNeHnsi CHU3NT BGesonacHocTb npubopa, mpu KOTopon
3anpelleHo ero ucnonb3oBaTb. MocneacTus He BXOAST B OXBaT
rapaHTHitHbIx 06513aTenbCTB NPOM3BOANTENS M NPOAABLI, 1 3a CYET TOrO,
KTO HapyLLWn TpeBOoBaHMs HACTOSILLEN MHCTPYKLIM.

lMopkntoyeHne BopoHarpeBaTensi K KOHTYpy 3a3eMneHus M npoBepka
CMPaBHOCTM NOCNEAHEro NPOM3BOASATCS TOMbKO KBANMMULMPOBAHHBIMM
nMyamm.

NCNONb30BAHME BOOOHATPEBATENA

PaboTa BopoHarpeBaTens KOHTponupyetcs o6WwuM ynpaBneHnem
cucTeMbl obecnedenus ropsueil GbIToBOW Boabl. BopoHarpesatenb He
MOXeT paboTaTb CAMOCTOSTENBHO.

YCTaHOBNEHHbI Ha npubope TemnepaTypHblii MHAUKATOP (OnUMs)
MNMIOCTPUPYeT NPOLIECC HarpeBa Bofb!.

NMPEOYNPEXAEHWUE! He Bknioyaiite cuctemy Harpesa BOAblI B
BOJOHarpeBartene, €cnu CylecTByeT BepOsiTHOCTb, YTO Boja B Dake
3amépanal 310 npuBeAET K NOBpPeXaeHMio baka v BCel CUCTEMbI.
NPEOYNPEXAEHUE! He 3anyckaiite cuctemy B pabounii pexum, ecnu
6ak nprbopa ONOPOXHEH YaCTUYHO WIN MOMHOCTBLIO OT COAEpXaLLencs B
HEM BOfIbl.

IMpy ncnonb3oBaHUy Npubopa MoXeT ObiTb CMIbILLEH MUHUMANbHBIA LM,
BbI3BaHHbIV NpoTEKaHWeM BOAbl Yepe3 BOAOMPOBOAHbIE TPYObl 1 Yepes
npu6op, a Takxke 1 ecTeCTBEHHbIMY NPOLIECCaMM TEMNOBOTO PaCLUMPEHNS
TennooTAaum.

AHTUKOPPO3UNHASA 3AWMNTA,
NPOGUNAKTUKA, MOAOEPXKA

BopoHarpeBarernb ¢ aManupoBaHHbIM Gakom. B kaxaom BofoHarpesatene
C 3ManupoBaHHbIM 6akoM BCTPOEHa AONOMNHUTENbHAS aHTUKOPPO3UAHas
3awmta. OHa COCTOMT W3 aHOAA, W3TOTOBMEHHOTO M3 CreunanbHOro
cnnasa, 1 paboTatoLlero Tofbko koraa Gak noroH Bogbl. Ero cpeaHsis
JKCnMyaTaUMoHHas NPoAoKUTENbHOCTb He Bonee 3 ner. Mo ucteveHun
3TOr0 CPOKa, CNeLUanucT 13 yrnosTHOMOYEHHOM CEPBUCHON hMPMbI JOMKEH
NpoBECTU MPOBEPKY COCTOSIHUS aHofa. B cryyae ycTaHOBneHus
HeoBXOANMOCTH, aHop, creayeT 3aMeHUTb Ha HoBbI. CobrioaeHIe cpoka
! CBOEBpEMEHHas 3amMeHa aHoda SBMSIeTC BaXHbIM YCTIOBUEM ANS
NpoAomKeHIs ADEKTUBHOM 3aLLNTLI 6aka OT KOPPO3NM.
BopoHarpeBatenb ¢ 6akom W3 BbICOKOMErMPOBAHHON XPOMOHMKENEBOM
ctanu. 3awuTta OT KOPpPO3UW U rapaHTUPOBAHHbIA AONTUIA
3KCNMyaTaLyUoHHbIA nepuos obecneyeHbl NpaBubHO BbIGpaHHOI CTarnbio,
NOAXOAALLEN KOHCTPYKLMEI U TeXHONOrMelt 3roToBNeHus baka.
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OBCNYXWBAHWE, NPO®UNAKTUKA,
NOAAEPXKA

[inst HapéxHoi paboTbl BOAOHArpeBaTeNs B paoHax C U3BECTKOBOW BOLOM
pekomeHayeTcst 6ak YNCTUTL OT OTMOXMBLLENCS Hakvnu. OTo crepyet
penatb He pexe YeMm uyepe3 kaxfdble 2 roga, a B pailoHax C CUNbHO
13BECTKOBOIN BOAOA 1 Yale. OTMOXEHMS Ha 3ManeBOM MOKPbITUN He
CrieayeT CHMaTb, a TONbKO MPOTUPATh CYXOM XMoNn4aTobyMa)HOI TKaHbHo,
6e3 MCronb3oBaHMs XECTKUX Npucrocobneruit. PerynsipHoe yaanexue u
04MCTKA OT HaKMMM OCOBEHHO BaxXHO ANS HaféxHocTM npubopa.
)enatenbHo BO Bpemsi 3Toi paboTbl MPOBECTM M OCMOTP aHoAa
aManupoBaHHoro 6aka. 3TU ycnyru He sBNSIOTCS NpesMeToM
rapaHTUitHOro 0BCnyXMBaHWSA, M [ONXHBI OKa3blBaTbCS TOMbKO
cneLuan1cTom.

MPEQYNPEXAEHWE! Ons obecneyeHnst 6esonacHoii 1 6eaaBapuitHoi
paboTbl BofoOHarpeBaTens, KOMOUHUPOBAHHbIA knanaH cneayet
nepuoaNYeckn NpoBepsiTb, HE CHU3UNACh N €ro NponyckHas
€noco6HOCTb. JTO OCYLLECTBASETCS CreaytoLLM 06pa3oM: NoaHMMaeTes
€ro pblyaxok 1 Bbixuaaetcs B TedeHne 30-60 cekyHa, noka u3 6okoBoro
OTBEPCTUSI KknanaHa MoTeyéT MNoTHas M CUMbHas CTpyst BOAbl. JTO
ocyulecTBnsieTcs B 0653aTeNbHOM MOpPsiAke NOcne MOAKMIYEHMs
BOZJOHarpeBaTens k BOAONPOBOAHON CUCTEMeE U HanonHeHs baka BOAON,
B poLiecce WCMoNb30BaHWS BOJOHArpeBaTens He pexe OAHOro pasa
yepes kaxgable 2 Hefienu, a Takke U rocrie BO3MOXHOMO OTKIHOYEHUs 1
B0306HOBMEHNst BofocHabxerust. Ecrv npu nonHom Gake 13 0TBepCTUS
knanaHa He npoTeyéT Boga nubo notok cnabbid, TO 3TO ABASETCS
HeNcnpaBHOCTbIO, M, MO BCEN BEPOATHOCTW, KnanaH 3akymopeH
3arpsisHeHnsiMi B BoponpoBogie. Mcnonb3oBaHne BogoHarpesatens ¢
HencnpaBHbIM KOMBUHMPOBAHHLIM KnanaHoOM CTpOro 3anpelyeHo!
HewmenneHHo npekpaTute ucnonb3osaxue npubopal OctaHoBMTE NOTOK
TennoHocutens neped TennoobmerHukom! ObpaTtutecs B Brnkariyo
YNOMHOMOYEHHYI0 NPOM3BOAUTENEM/NPOAABLIOM CepBuUCHYID hupmy! B
NMPOTMBHOM Cily4ae Bbl BbI30BETE MOBpexaeHue baka, a BO3MOXHO, YTO
6yneT HaHec&H yuiep® 1 MHbIM NpeamMeTaM, M NMOMELLEHNO, B KOTOPOM
HaxoAuTCs BofjoHarpesarter.

HapyxHasi o6orouyka 1 nnactMaccoble ieTanu BoAoHarpeBarensi MoxHo
UNCTUTb TONMBKO C MCMOMb3OBAHWEM Crierka CMOYEHHOW MArKoil
xnonyatobymaxHoit TkaHu, 6e3 MCMONb3oBaHWS arpeccuBHbIX W/vnu
abpasuBHbIX BelecTB n cpeacTts. Mepen ouncTkoit npubopa
OBASATEJIbHO cnepayeT 0TKMI04MTb €ro 0T 3NEKTPONUTaHNS C NOMOLLbIO
JONOMNHUTENBHOTO YCTPOCTBA ANS Pa3bedHeHNst UMK BbITalMB M3
poseTku BunKy nuTaiowjero wHypa. 3AMPELWEHO ounctky npubopa
Mpou3BOAMTL C MOMOLLBIO reHepatopa napa. Ocoboe BHUMaHNE HYXHO
06paTTb Ha NpeoTBpALLEHINE YBNAXHEHUS BbIKNIOYATENs C NOACBETKON
AN BKMIOYEHNS 1 BbIKMIOYeHNs npubopa, HaxoAsLlerocs Ha naHenn
ynpasneHus. BogoHarpeBaTenb MoXeT ObiTb BKMIOYEH CHOBA B paboumit
PEXIM TONBKO NOCIE MOMHOTO YAAaNeHNs BO3MOXHOI Baru.

MpaBuna npoBepky aHTUKOPPO3WIHOI 3alLUTbI 1 3aMeHbl aHOAa (CMOTpPH
npeabaywWWiA pasaen), W yaaneHue OTNOXMBLLEACS Hakunu cnepyet
cobnioath kak B Nepuop, Tak 1 Nocne MCTeYeHIsi rapaHTUIHOrO Cpoka Ha
npubop.

FAPAHTUA, TAPAHTUWHBIX CPOK U
FAPAHTUWHBIE YCNOBUA

[apaHTus, rapaHTUitHbIE YCNOBMS, rapaHTUIHBIA CPOK, AEMCTBUTENBHOCTD
rapaHTuu npuobpeTeHHoro npubopa M cepBuCHble 0bs3aTenbCTBa
npoAaBLa unu Npon3BOANTENS HA MPOTSKEHNM rapaHTUIHOTO Cpoka Ha
npubop, onucaHbl B rapaHTUIHON kapTe npubopa. Mpu nokynke npubopa,
rapaHTHitHas kapTa AOMKHa BbiTb 3anonHeHa 1 NoAnucaHa NpoAaBLOM 1
nokynatenem. CoxpaHuTe rapaHTWitHyI0 KapTy B HafieXHOM MecTe.
B niobom cnyyae ocTaTcs B cure v NpUMeHMble 3akOHBI, UHCTPYKLUN 1
npoune HOpMaTUBHbIE AOKYMEHTbI, Kacalowmecs npas 1 o6si3aHHOCTEN
notpebuTens, npoaaBLa W MPOWU3BOAWTENS, W MX B3aMMOOTHOLLEHWIA,
kacalwLwmxcs KynneHHoro BOAOHarpeBaTens, ero yCTaHOBKM,
1ICNIOMb30BaHMs, 06CNYXXVBAHWS 1 NOAAEPXKKN
["apaHTuitHbINA CPOK yCTaHaBNNBAETCS NPOAABLIOM, U1 AEVCTBYET TOMbKO HA
reorpachu4eckor TeppUTOpIM COOTBETCTBYHOLLEI CTPaHBI.
T"apaHTys Ha NpUGOP B CITIE TOMBKO ECIN OH:
* YcTaHoBreH cornacHo TpeGoBaHMsIM MHCTPYKLM MO YCTaHOBKe W
11CMONb30BaHMIO.
* Vcnonb3yeTcst TONbko MO Ha3HayeHWio, U B COOTBETCTBUM C
MHCTPYKLMEN N0 YCTaHOBKeE M MCMONb30BaHMIO.



l'apaHTus cocTouT B BecnnaTHOM peMOHTe BCEX 3aBOACKIX AeeKToB,
KOTOpble MOTYT BO3HUKHYTb B TEYEHME rapaHTUitHOro nepuoaa. PeMoHT
BbINONHAETCH CEPBUCHBIMIA CreunanucTamin, ynonHOMOYEHHbIMM
npofaBLOM.
[apaHTus Ha npubop He AENCTBYET B OTHOLIEHWN MOBPEXAEHW,
BbI3BAHHbIX:

* HenpaBunbHOM TPAHCNOPTUPOBKOW;

e [noxum xpaHeHuem;

* HenpasunbHbiM ynotpebnennem;

e MapameTpamu BOAbl, BHE AOMYCTAMbIX HOPM KayecTa MUTLEBOW
BOAbl, U B YaCTHOCTU: CofepxaHue xmopuaos Bbiwe 250 mgll;
anekTponpoBoaHocTb Huke 100 uS/cm uimnu pH BHe ananasoHa 6,5-
9,5 ang BopoHarpeBaTeneit ¢ amManupoBaHHbIM 6akom,
3MEeKTPONPOBOAHOCTL Bbilwe 200 pS/cm ans BogoHarpesaTene ¢
6aKom 113 XpOMOHVKeneBoii cTany;

HanpsokeHnem 3neKTpuyeckoil CeTh, OTNMYHBIM OT HOMUHANBHOTO
HanpsbkeHus npubopa;

[MoBpexaeHNsMM BCeACTBIE 3aMep3aHIs BOAb!;

YpesBblyaiiHbIM1 pUckamu, NPUPOAHBIMY CTUXMAHBIMI BeaCTBUSAMM
11 ApYrMn 06CTosITENBCTBaMM (DOPC-MaxXopa;

HecobritofeH1eM MIHCTPYKLVIA M0 yCTaHOBKE 1 aKCryaTaLm;

B cnyvasx, koraa 6bina caenaHa nombiTka HeynomHOMO-YEHHbIM
TIMLIOM PEMOHTMPOBATb KaKOM-NB0 fedhexT.

B BbilLenepeymcneHHbIx criyqasix AedekT yeTpaHsieTcs 3a onnary.
TapaHTus Ha NpuBOP He AENCTBYET B OTHOLLEHM €T 1 KOMMOHEHTOB
npubopa, Anst KOTOPbIX HOPManeH U3HOC BO BPEMSt 1o 1CMoNb30BaHNS, B
OTHOLUEHUM AeTanei, KOTOpble CHUMAOTCS BO BPEMS HOPManbHOro
1CMONb30BaHNS, B OTHOLUEHWM NAMMOYeK OCBELLEHWUS U CUrHambHbIX
namnoyek, 1 Npoynx NoAoBHbIX, B OTHOLEHUM M3MEHEHWs LBeTa
HapyXHbIX NOBEPXHOCTEN, M3MEHeHUs (HOpMbl, pasmepos u
pacnonoxeHns AeTanei u KOMMOHEHTOB, KOTOPbIE NOABEPXKEHbI BINSHUIO,
He COOTBETCTBYOLLEMY YCTIOBMIA HOPMASTBHOTO UCMONb30BAHNS.
YnyuleHHas Bbirofa, MaTepuanbHbli U HemaTtepuanbHbli yulepb,
BbI3BaHHbII BPEMEHHON HEBO3MOXHOCTbIO MCMOMNb30BaHMs npubopa Bo
BPeM$ ero NponnakTvkK 1 PEMOHTA, He OXBaueHb rapaHTueit Ha Npubop.

COBJIOAEHVE TPEBOBAHUA 3TOW WHCTPYKLWW SBNAETCA
MPEAMNOCHIIKOW BE3OMACHOW PAEOTbI MPUOBPETEHHOMO
BAMVI VI3ENWA Y OOHAM U3 TAPAHTUVHBIX YCTIOBUN.
BAMPELLAIOTCA NIOBbIE U3MEHEHWA W MEPEYCTPOUCTBA CO
CTOPOHbI MOTPEBUTENA UMK YNOJHOMOYEHHbBIX UM ML
KOHCTPYKUMW NMPOOYKTA. MPU OBHAPYXEHUWN TAKUX
JEVICTBUN NI TAKMX NMOMbITOK ABTOMATUYECKW OTMAJAIOT
TAPAHTUNHBIE OBA3ATENLCTBA NMPOOABLA UK
NPOV3BOAVTENA

B CNIYYAE HEOBXOLUMOCTU, OBPAWANTECH B
YNONHOMOYEHHbLIE NMPOJABLIOM WIK NMPOWU3BOAUTESIEM
CEPBWCHbIE LIEHTPbI, YKASAHHbIE B MPUNATAEMOM CTACKE.
NMPON3BOAUTENIb OCTABJIAET 3A COBOWN MPABO HA
KOHCTPYKTVBHBIE N3MEHEHMA BE3 YBEOMITEHWA, KOTOPbIE
HE YXYOWAKT BE3OMACHOCTb NMPOAYKTA.
BCNYYAEHEOBXOOWMOCTMW, NN P WBOSHNKHOBEHWN
CMOPHbIX CUTYALIV B CBA3W C NEPEBOAOM W MOHATVAMM B
3TOWN A3LIKOBOW BEPCMW MHCTPYKLMM MO YCTAHOBKE 1
CMNONb30BAHWIO, B KAYECTBE OPUTMHANAUTIPEBAJTIUPY IO
WEencn E)]YETC“I UTAT b AHITIMACKYIOBEPCHIIO.
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jADVERTENCIA! Lea atentamente estas instrucciones antes de instalar y utilizar el calentador de agua.

SEGURIDAD, REQUISITOS BASICOS

Antes de instalar y poner en explotacion el calentador de agua, asegurese

personas competentes que instalaran y eventualmente repararan el
aparato en caso de dafios. El cumplimiento de las normas forma parte de

las medidas para un uso seguro del dispositivo y es una de las condiciones

de leer el texto completo de este folleto. Los requisitos y recomendaciones e [a garantia.

establecidos en él deben ser observados tanto por usted como por las

jATENCION! La instalacion del calentador de agua y su conexién a la instalacion de
plomeria se realiza Unicamente por personas calificadas. jEs OBLIGATORIO instalar los
componentes de seguridady otros elementos proporcionados por el fabricante!

jATENCION! La conexion del intercambiador de calor del calentador de agua al sistema de
la fuente de calor la realizan Unicamente por personas calificadas. La conexion se realiza
de acuerdo con los requisitos anotados en estas instrucciones. Ademas, es obligatorio
cumplir con todos los requisitos del proyecto especialmente disefiado para la ubicacion,
conexién del aparato a la fuente de calor, el uso y el control de todo el sistema. La
elaboracion del proyecto es objeto de la empresa especializada, encargada con las
respectivas operaciones de disefio y eventualmente montaje.

iATEN(_:ION! Es obligatorio conectar el calentador de agua al circuito de conexion a tierra de
proteccion del edificio en el que esta instalado. Esta precaucion es necesaria porque se instalan
dispositivos eléctricos adicionales en el calentador de agua para controlar todo el sistema.

jADVERTENCIA! Al usar el aparato, existe el riesgo de quemarse con agua caliente
cuando el agua en su calderin se calienta a temperaturas cercanas al limite superior de
ajuste de su termostato.

jADVERTENCIA! Esta prohibida la circulacion del liquido portador de calor a por el
intercambiador de calor integrado en el aparato hasta que el deposito de agua del aparato
no esté completamente lleno de agual!

jADVERTENCIA! Este aparato solo puede ser utilizado por nifios inferiores a los 8 afios y
personas con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales limitadas, o con experiencia y
conocimientos insuficientes, sdlo si han sido observados e instruidos sobre el uso seguro
del aparato y comprenden los peligros existentes. Los nifios no deben jugar con el aparato.
Los nifios no deben limpiar nireparar el aparato sin ser supervisados por un adulto.

FICHATECNICA

El calentador de agua esta disefiado para usarse solo como parte de un
sistema completamente desarrollado para proporcionar agua caliente a los
consumidores domésticos, que consta de un calentador de agua, una fuente
de calor externa adicional y los dispositivos de seguridad y control
necesarios. El agua sanitaria del aparato se calienta mediante el
intercambiador de calor integrado.

De liquido portador de calor puede servir una mezcla de agua y propilenglicol
en la proporcion establecida por el disefiador del sistema, asi como otro
liquido portador de calor a base de agua, que contiene los aditivos
anticorrosivos necesarios.

Enla Fig. 1 esta mostrado un diagrama esquematico del calentador de agua y
los datos técnicos —enla tabla.

El calderin de agua del dispositivo esta protegido contra la corrosion
mediante un revestimiento de esmalte de alta calidad o esta hecho de acero
de alta aleacion al cromo-niquel. Un &nodo de aleacion esta integrado en el
calderin esmaltado que, cuando se usa, crea una proteccion adicional sobre
el revestimiento de esmalte.

El agua utilizada para el calentamiento debe cumplir con los documentos
normativos para el agua doméstica y en particular: su contenido de cloruros
debe serinferior a 250 mg/l; su conductividad eléctrica debe estar por encima
de 100 pS/cm y el pH en el rango de 6,5-9,5 para calentadores de agua con
calderin con revestimiento esmaltado; su conductividad eléctrica sera inferior
a 200 pS/cm para calentadores de agua con calderin de acero al cromo-
niquel. La presion del agua en el sistema de plomeria debe ser superiora 0,1
MPa e inferior a 0,5 MPa. En caso de que la presion del agua sea superior a
0,5 MPa, consulte las recomendaciones descritas en la seccion de conexion
alafontaneria.

El intercambiador de calor integrado en el aparato proporciona el rapido
calentamiento del agua sanitaria y mantiene su flujo a la temperatura
establecida.

En la cubierta de pléstico del dispositivo se instala un termostato, que se
puede utilizar para controlar el flujo del portador de calor a traves del
intercambiador de calor.

La carcasa exterior del dispositivo esta hecha de acero con recubrimiento de
polimero epoxi y su aislamiento térmico estd hecho de espuma de
poliuretano sin fredn.

INSTALACION DEL CALENTADOR DE AGUA

El calentador de agua se puede instalar solo en una habitacion con seguridad
contra incendios normal, cuya temperatura no cae por debajo de 0° C.

Es necesario tener un bote sifénico de evacuacion de aguas residuales en el
suelo de la habitacion, ya que durante el uso normal del calentador de agua
es posible que el agua salga por la abertura de la valvula de seguridad. El
sifon facilitara las operaciones de mantenimiento, la prevencién y el posible
servicio del calentador de agua cuando sea necesario drenar el agua de su
calderin de agua.

La ubicacion del calentador de agua debe ser elegida respetando sus
dimensiones generales, su forma de fijacion, la ubicacion de sus tuberias, su
grado de proteccion contra la penetracion de agua (marcado en la placa con
su numero de serie), con los demas elementos de sistema de suministro de
agua caliente. El dispositivo debe estar en un lugar protegido del rocio y
mojado del agua.

El calentador de agua se coloca en el suelo de la habitacion. El lugar debe
estar nivelado. Roscando o desenroscando las patas del aparato se consigue

23 su verticalidad.
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jADVERTENCIA! El incumplimiento de los requisitos de instalacion del
calentador de agua puede causar dafios al electrodoméstico, a otros
electrodomésticos y a la habitacion en la que se encuentra el
electrodoméstico, a la corrosion de su carcasa o dafios més graves. En estos
casos, los dafios y perjuicios no estan sujetos a las obligaciones de garantia
del fabricante y el vendedor, y correran por cuenta de quienes no cumplan
con los requisitos de esta instruccion.

La instalacion del calentador de agua se realizara Unicamente por personas
calificadas.

CONEXION DEL CALENTADQR DE AGUA A LA
INSTALACION DE FONTANERIA

Todas las salidas del calentador de agua estan marcadas con placas que
llevan el texto correspondiente.
En caso de que las tuberias de la instalacion de suministro de agua sean de
cobre u de otro metal que no sea el del calderin, asi como cuando se utilicen
elementos de conexion de laton, es obligatorio instalar acoplamientos no
metalicos (accesorios dieléctricos) en todos los terminales de tuberia del
calentador de agua.
En el empaquetado del calentador de agua esta incluida una valvula de
retencion combinada. Al conectar el aparato a las tuberias de agua sanitaria,
es obligatorio que la valvula combinada esté montada en la tuberia de agua
fria. La valvula combinada no debe estar en el espacio encima del calentador
de agua. Se debe observar la flecha en el cuerpo de la valvula, que indica la
direccion del agua que fluye por ella. La abertura lateral de la valvula
destinada a drenar el agua expandida durante el calentamiento debe apuntar
hacia abajo.
jADVERTENCIA! jEsta prohibido instalar valvulas de cierre o de retencion
entre la valvula combinada y el calentador de agua! jEsta estrictamente
prohibido bloquear la apertura lateral de la valvula combinada y/o bloquear su
palanca!
Es necesario construir un sistema de tuberias para drenar el agua que pueda
haberse filtrado a través de la abertura lateral de la valvula combinada. Esta
tuberia también drenara el agua que sale de la valvula durante su
mantenimiento preventivo. La tuberia debe tener una pendiente descendente
constante, estar ubicada en un ambiente protegida contra las heladas y sus
extremos deben estar conectados permanentemente a la atmdsfera.
El orificio de drenaje del calentador de agua debe sellarse a una presion de
agua de al menos 1,6 MPa. Recomendamos que se le instale una valvula de
cierre adecuada. En caso de necesidad, esto facilitara el drenaje del agua del
aparato.
Cuando no se vaya a utilizar la recirculacion, la salida también debe sellarse a
una presion de agua de al menos 1,6 MPa.
A una presion superior a 0,5 MPa del agua en la tuberia que alimenta el
calentador de agua, se debe instalar una valvula reductora de presion
especial antes de la valvula de cierre (ver Fig. 2).
En las tuberias de agua fria y caliente a las que esta conectado el calentador
de agua pueden ser conectados también otros elementos prescritos por el
disefiador del sistema de suministro de agua caliente sanitaria y solo en los
lugares y de lamanera especificados en el proyecto.
Después de conectar el calentador de agua al sistema de suministro de agua,
su calderin debe llenarse con agua. Esto se hace en la siguiente secuencia:
 Abrir completamiento el grifo de agua caliente del mezclador mas
alejado.

o Abrirlavalvula de cierre.

« Esperar hasta que un chorro de agua espeso y fuerte fluya por la salida
del mezclador.

« Cerrar el grifo de agua caliente del mezclador.

* Levantar la palanca de la valvula combinada y esperar unos 30-60
segundos para que un chorro de agua espeso y fuerte fluya desde la
abertura lateral de la vélvula.

* Aflojar la palanca de la valvula.

jADVERTENCIA! Si no hay fuga de agua por la apertura de la valvula
combinada o el flujo es débil (a presion de agua normal), esto es una falla e
indica que las impurezas provenientes de la tuberia de agua o causadas por
las conexiones de agua han bloqueado la valvula de seguridad de la valvula
combinada.

iEstd PROHIBIDO proceder a la conexion posterior del aparato antes de
eliminar la causa del fallo!

jADVERTENCIA! EI incumplimiento de los requisitos para la conexion al
sistema de suministro de agua y la inspeccion de la vélvula combinada puede
provocar que el calderin no se llene con agua, y cuando la valvula combinada
no esta instalada o instalada incorrectamente puede causar la destruccion
del deposito de agua, la habitacion y/u otros dafios materiales y no
materiales. Las consecuencias no estan dentro del alcance de las
obligaciones de garantia del fabricante y del comercial y corren a cargo de la
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persona que no ha cumplido los requisitos de esta instruccion.
jADVERTENCIA! La valvula antirretorno combinada es uno de los
componentes de seguridad que garantizan la seguridad del calentador de
agua. jQueda estrictamente PROHIBIDO usar el calentador de agua con una
valvula combinada defectuosa o removida/ no instalada!

iADVERTENCIA! Si la temperatura en la habitacion donde se encuentra el
calentador de agua cae por debajo de 0 ° C, es obligatorio drenar el agua de
su calderin.

El drenaje del agua del calderin del aparato se realiza con la ayuda de la
valvula de cierre, montada en el orificio de drenaje del aparato de la siguiente
manera:

« La valvula de cierre montada en la linea de suministro de agua fria se
cierra- Fig. 2.

« Se abre el grifo de agua caliente del grifo mas cercano o se desconecta
la conexion de la tuberia de agua caliente del aparato.

* Se abre la valvula montada en el orificio de drenaje.

* Espere hasta que el agua que sale del calderin termine de salir por
completo. Esta Ultima debe ser conducida de forma adecuada a un
bote sifonico de la instalacion de aguas residuales.

jADVERTENCIA! Al drenar el agua del calderin, es necesario tomar todas las
medidas necesarias para evitar dafios por el agua corrida.

jADVERTENCIA! Esta PROHIBIDA la circulacion del liquido portador de
calor a través del intercambiador de calor cuando el depdsito de agua esté
vacio.

La conexion del calentador de agua a la instalacién de plomeria se realiza
Unicamente por personas calificadas.

CONEXION DEL CALENTADOR DE AGUA AL
SISTEMADE FUENTE DE CALOR

jADVERTENCIA! jNo conecte el calentador de agua al sistema de fuente de
calor hasta que se haya asegurado de que el calderin esté lleno de agua!
jCompruebal

Los terminales del intercambiador de calor estan conectados a la fuente de
calor de acuerdo con y de una manera registrada en el disefio del sistema de
suministro de agua caliente sanitaria. Es necesario instalar un vaso de
expansion adecuado y kits de proteccion en la linea del portador de calor,
evitando el aumento de su presion por encima de los valores prescritos.
jADVERTENCIA! Esta prohibido instalar valvulas de cierre u otros
dispositivos con el mismo propésito en ambos extremos (entrada y salida) del
intercambiador de calor al mismo tiempo. En caso de que el intercambiador
de calor del calentador de agua no se utilice temporaimente y no esté
conectado a la instalacion de la fuente de calor, se debe llenar con una
solucion de propilenglicol, adecuada para sistemas de calefaccion.

Para ayudar a controlar el liquido portador de calor que fluye por el
intercambiador de calor, se instala un panel de control en la cubierta de
pléstico del aparato, que incluye un termostato ajustable por el usuario.

La conexion del calentador de agua a la fuente de calor adicional se realiza
Unicamente por técnicos calificados de una empresa especializada en esta
esferay de acuerdo con el proyecto desarrollado por esta.

CONEXION DEL CALENTADOR DE AGUA AL
CIRCUITO DE TOMA DE TIERRA DE LA
HABITACION

Dada la conexion al calentador de agua de componentes eléctricos que
ayudan a controlar el flujo del liquido portador de calor, es obligatorio conectar
el dispositivo al circuito de tierra de la habitacién para evitar posibles peligros
de descarga eléctrica.

El cable de tierra esta conectado al terminal de tornillo de la placa de la brida
ubicada debajo de la cubierta de pléstico en la parte superior del aparato. El
terminal esta marcado con un signo de tierra de proteccion.

jADVERTENCIA! El incumplimiento de los requisitos de conexion al circuito
de puesta a tierra reducira la seguridad del dispositivo, por lo cual su uso
queda prohibido. Las consecuencias no estan dentro del alcance de las
obligaciones de garantia del fabricante y el comercial, y correran por cuenta
de la persona que ha incumplido los requisitos de esta instruccion.

La conexion del calentador de agua al circuito de puesta a tierra y la
verificacion de la capacidad de servicio de este Ultimo deberan ser realizadas
Unicamente por personas calificadas.

EXPLOTACION DEL CALENTADOR DE AGUA

El funcionamiento del calentador de agua estd controlado por el control
general del sistema de agua caliente sanitaria. El calentador de agua no
puede funcionar de forma independiente.
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El indicador de temperatura (opcional) montado en el dispositivo ilustra el
proceso de calentamiento del agua.

jADVERTENCIA! jNo encender el sistema de calentamiento del agua dentro
del calentador de agua si existe la posibilidad de que el agua esté congelada!
Esto va a dafiar el calderin y todo el sistema.

iADVERTENCIA! No encender el sistema en régimen de funcionamiento si
el calderin de agua del dispositivo esta parcial o completamente vacio del
agua que contiene.

Al usar el aparato, es posible escuchar un ruido minimo debido al flujo de
agua a través de las tuberias de agua y a través del aparato, asi como los
procesos naturales de expansion térmica y disipacion de calor.

PROTECCION ANTICORROSIVA,
MANTENIMIENTO PREVENTIVO
MANTENIMIENTO

Termo con calderin con recubrimiento de esmalte vitrificado. En cada
calentador de agua con calderin con recubrimiento de esmalte esta
incorporada una proteccion anticorrosiva adicional. Ella esta compuesta por
un protector de anodo, fabricado de una aleacion especial que funciona
solamente cuando el calderin esta lleno de agua. El periodo medio de su
explotacion es como méximo de 3 afios. Expirado dicho plazo, es necesario
que un especialista de talleres autorizados por el fabricante realice un control
tecnico sobre el estado del dnodo. En caso de constatar defectuosidad, éste
debe ser sustituido por otro. La observacion del plazo y la sustitucion
oportuna del &nodo es un requisito importante para la proteccion efectiva del
calderin de la corrosion.

Termo con calderin de acero de aleacion cromo-niquel. La proteccion de la
corrosion y el periodo largo de explotacion garantizada se aseguran por el
acero elegido correctamente, la construccion conveniente y la tecnologia de
la fabricacion del calderin.

SERVICIO, MANTENIMIENTO PREVENTIVO Y
MANTENIMIENTO

Para el funcionamiento confiable del calentador de agua en las areas con
agua de cal, se recomienda limpiar su calderin de agua de la piedra caliza
acumulada. Esto debe hacerse al menos cada 2 afios, y en areas con agua
altamente calcarea - con mayor frecuencia. Los depésitos de cal en el
revestimiento de esmalte no deben eliminarse, solo deben limpiarse con un
pafio de algodén seco sin el uso de herramientas duras. La eliminacion y
limpieza periddica de la cal es especialmente importante para la fiabilidad del
equipo. Es deseable durante esta actividad realizar una inspeccion del &nodo
del calderin con recubrimiento de esmalte. Estos servicios no estan sujetos al
servicio de garantia y solo deben ser realizados por un profesional.
iADVERTENCIA! Para garantizar un funcionamiento seguro y sin problemas
del calentador de agua, se debe verificar periédicamente si no ha sido
reducida la permeabilidad de la vélvula combinada. Esto se hace levantando
la palanca y esperando entre 30 y 60 segundos que por la apertura lateral de
la vélvula fluya un chorro de agua fuerte y firme. Esto es obligatorio después
de conectar el calentador de agua a la tuberia y llenar el calderin con agua,
durante el proceso de explotacion del calentador de agua al menos una vez
cada 2 semanas, asi como después del posible corte y reposicion de agua. Si
el agua no se escapa por el orificio de la vélvula cuando el calderin esta lleno
o el flujo es débil, esto es una falla y la vélvula probablemente esté obstruida
porimpurezas provenientes del agua. jEsta estrictamente prohibido el uso de
un calentador de agua con una valvula combinada defectuosa! jDeje de usar
el aparato inmediatamente! jDetenga el flujo de refrigerante delante del
intercambiador de calor! Péngase en contacto con la empresa de servicio
més cercana autorizada por el fabricante/comercial. De o contrario, dafiara el
calderin, también son posibles los dafios sobre otros objetos y la habitacion
donde se encuentra el calentador de agua.

La carcasa exterior y las piezas de plastico del calentador de agua solo se
pueden limpiar con un pafio de algodén suave ligeramente humedecido, sin
el uso de sustancias y detergentes agresivos y/o abrasivos. Antes de limpiar
el aparato, es OBLIGATORIO desconectarlo de la fuente de alimentacion
mediante el dispositivo de desconexion adicional o desenchufando el cable
de alimentacion. Estd PROHIBIDO limpiar el aparato con un generador de
vapor. Se debe tener especial cuidado para evitar que el interruptor de
iluminacién ubicado en su panel de control sea mojado al encender y apagar
el aparato. El calentador de a?ua se puede volver a encender en
funcionamiento solo después de la eliminacion completa de la humedad
eventual.

Las reglas para verificar la proteccion contra la corrosion y reemplazar el
anodo (ver la seccion anterior) y eliminar la cal acumulada deben observarse
tanto durante, como después de la expiracion del periodo de garantia del
dispositivo.
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GARANTIA, PLAZO DE GARANTIA,
CONDICIONES DE GARANTIA

La garantia las condiciones de garantia, el plazo de garantia, la validez de la
garantia del equipo comprado, y las obligaciones de garantia del vendedor
durante el plazo de garantia del equipo estan detalladas en el certificado de
?ramta del equipo. Al comprar el aparato el certificado de granita se rellena y
irma por el vendedor y el comprador. Conservar el certificado de garantia en
un lugar seguro.
En todo caso son validas también las leyes, los reglamentos y las demas
normativas aplicables, relativos a la materia de los derechos y las
obligaciones del consumidor, del vendedor y del fabricante y sus
interrelaciones relativas al termo eléctrico de agua comprado, su montaje, su
uso, servicio y mantenimiento.
El plazo de garantia se fija por el vendedor y esta vigente solo en el territorio
geografico del pais.
La garantia del equipo produce efecto solamente si éste:
* estd montado de conformidad con las instrucciones de montaje y
explotacion.
« se utiliza solamente para el fin determinado y de conformidad con las
instrucciones de montaje y uso.
La garantia cubre la reparacion gratuita de todos los defectos de fabricacion
que pudiesen producirse durante el plazo de garantia. La reparacion se
realiza por los especialistas del centro de servicio autorizado por el vendedor.
La garantia no cubre defectos ocasionados por:
* Transporte inadecuado;
* Conservacion inadecuada;
o Utilizacién incorrecta;
 Parametros del agua, diferentes de los admisibles, fijadas por la
normas de la calidad del agua potable y en particularidad: si la cantidad
de cloruros es superior a 250 mg/l; la conductancia eléctrica es inferior
a 100 pS/cm y/o el pH esta fuera de los limites de 6,5 — 9,5 para los
termos eléctricos con el calderin esmaltado; para los con el calderin de
acero al cromo-niquel si la conductancia eléctrica es superior a 200
uS/cm;
« Tension de la red eléctrica de alimentacion diferente de la tension
nominal del equipo
« Dafios debidos ala congelacion del agua
* Riesgos extraordinarios, desastres naturales, inclemencias u otra
fuerza mayor
* Inobservancia de las instrucciones de montaje y uso;
* En los casos de intervencion en el equipo por una persona no
autorizada.
En los casos arriba citados el defecto se elimina a titulo oneroso;
La garantia del equipo no se refiere a las piezas y componentes del equipo
con desgaste normal por el uso, a piezas que se quitan durante su uso
normal, alamparas de alumbrado y pilotos luminosos Ty demas semejantes, al
cambio del color de superficies exteriores, a la modificacién de la forma, las
dimensiones y la disposicion de piezas y componentes, expuestos a |nﬂUJos
inadecuados a su utilizacién normal.
Los lucros cesantes o perjuicios inmateriales, ocasionados por la
imposibilidad temporal de utilizar el equipo durante su mantenimiento
preventivoy la reparacion no estan cubiertos por la garantia.

EL CUMPLIMIENTO DE LAS EXIGENCIAS DE ESTE MANUAL ES LA
CONDICION PREVIA PARA EL FUNCIONAMIENTO SEGURO DEL
PRODUCTO QUE USTED HA COMPRADO Y ES UNA DE LAS
CONDICIONES DE GARANTIA.

QUEDAN PROHIBIDOS TODO TIPO DE ALTERACIONES Y
MODIFICACIONES DE LA ESTRUCTURA DEL PRODUCTO POR EL
CONSUMIDOR O POR PERSONAS AUTORIZADAS POR USTED. EN
CASO DE GONSTATAR TAL ACTOS, O DE PRUEBA DE TAL
INTERVENCION, SE LIBERA AUTOMATICAMENTE EL FABRICANTE O
ELVENDEDORDESUSOBLIGAQIONES DE GARANTIA.

EN CASO DE NECESIDAD, DIRIJASE A LOS CENTROS DE SERVICIO,
AUTORIZADOS POR EL VENDEDOR O EL FABRICANTE, DE LA LISTA
ADJUNTA.

EL FABRICANTE SE RESERVAEL DERECHO DE MODIFICACIONES DEL
DISENO QUE NO EMPEORARAN LA SEGURIDAD DEL PRODUCTO, SIN
AVISOPREVIO.

EN CASO DE NECESIDAD Y EN SITUACIONES LITIGIOSAS,
RELACIONADAS CON LA TRADUCCION Y LAS NOCIONES EN ESTA
VERSION DE LA INSTRUCCION DE MONTAJE, CONSIDERAR LA
XE%SRI%\ADINGLESA COMO ORIGINAL A LA QUE HAY QUE DAR



OSTRZEZENIE! Przed montazem i korzystaniem z podgrzewacza wody, nalezy uwaznie przeczytaé te instrukcje!

BEZPIECZE N STWO, PODSTAWOWE urzadzenie w przypadku uszkodzenia. Przestrzeganie zasad jest czescig
WYMAGANIA ! $rodkow zapewniajacych bezpieczne uzytkowanie urzadzenia i jest jednym

z warunkdw gwarancji. UWAGA! Montaz podgrzewacza wody i jego
Przed zainstalowaniem i uruchomieniem podgrzewacza wody nalezy  podtgczenie do instalacji wodno-kanalizacyjnej wykonujg wytacznie osoby
zapoznat sig z pelnym tekstem niniejszej broszury. Zawarte w nim  wykwalifikowane. Montaz zabezpieczenia i innych elementow
wymagania i zalecenia musza by¢ przestrzegane zaréwno przez Ciebie, jak  dostarczonych przez producenta jest OBOWIAZKOWY!
i przez kompetentne osoby, ktdre zainstalujg i ewentualnie naprawig

UWAGA! Podtaczenie wymiennika ciepta podgrzewacza wody do uktadu zrodta ciepta jest
wykonywane wytgcznie przez wykwalifikowane osoby. Podtaczenie wykonuje sie zgodnie z
wymaganiami zawartymi w niniejszej instrukcji. Ponadto obowiazkowe jest spetnienie
wszystkich wymagan specjalnie zaprojektowanego projektu w zakresie lokalizacji,
podtaczenia urzadzenia do zrodta ciepta, uzytkowania i zarzgdzania catym systemem.
Opracowanie projektu jest przedmiotem wyspecjalizowanej firmy, wykonujgcej
odpowiednie czynnosci projektowe i ewentualnie montazowe.

UWAGA! Podgrzewacz wody nalezy podiaczy¢ do obwodu uziemienia ochronnego
budynku, w ktérym jest zainstalowany. Ten $rodek ostroznosci jest konieczny, poniewaz do
podgrzewacza wody sg zainstalowane dodatkowe urzadzenia elektryczne, ktore sterujg
catym systemem.

OSTRZEZENIE! Podczas uzytkowania urzadzenia istnieje ryzyko poparzenia goraca
wodg, gdy woda w zbiorniku nagrzeje sie do temperatury bliskiej gornej granicy ustawienia
termostatu.

OSTRZEZENIE! Zabronione jest cyrkulowanie nosnika ciepta przez wymiennik ciepta
wbudowany w urzgdzenie, dopdki zbiornik na wode urzadzenia nie zostanie catkowicie
napetniony woda

OSTRZEZENIE! Niniejsze urzadzenie moze by¢ uzywane wytacznie przez dzieci w wieku
8 lat oraz osoby o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych
lub o niewystarczajacym doswiadczeniu i wiedzy, tylko jesli zostaty zaobserwowane i
poinstruowane w zakresie bezpiecznego uzytkowania urzgdzenia i rozumiejg
niebezpieczenstwa. Dzieci nie powinny bawi¢ si¢ urzadzeniem. Urzadzenie nie moze by¢
czyszczone ani serwisowane przez uzytkownika przez dzieci bez nadzoru. Los nifios no
deben limpiar ni reparar el aparato sin ser supervisados por un adulto.

OPIS TECHNICZNY ze zbiornikiem wody ze stali chromowo-niklowej.

Podgrzewacz wody przeznaczony jest do uzytku wytacznie jako cze$¢ w Ellzssnzlgnr']?zméogmg;nwlag' W;g&c'a%ovg%nq‘e“nslgbxg dwyéssﬁ’n'zzsg; n'}g%aé
pefni opracowanego systemu dostarczania cieptej wody uzytkowej dla przypacku, 9oy Y Jest wy
odbiorcow domowych, skladajacego sie z podgrzewacza wody, MPa - patrz zalecenia opisane w rozdziale dotyczacym podtaczenia do sieci
dodatkowego zewnetrznego zrédta ciepta oraz niezbednych urzadzen wodociagowe. . . ) . )
zabezpieczajacych i sterujacych. Woda uzytkowa w' urzadzeniu jest ~ Wbudowany w urzadzenie wymiennik ciepta zapewnia szybkie podgrzanie
podgrzewana za pomoca wbudowanego wymiennika ciepta. Nosnikiem ~ Wody uzytkoweji utrzymanie jej przeplywu w zadanej temperaturze.
ciepta moze by¢ mieszanina wody i glikolu propylenowego w proporcjach W plastikowej obudowie urzadzenia jest zainstalowany termostat, ktory
ustalonych przez projektanta instalacji, a takze inny noénik ciepta nabazie =~ moze by¢ uzywany do kontrolowania przeptywu nosnika ciepta przez

wody, zawierajacy niezbedne dodatki antykorozyjne. wymiennik ciepta. . . } _
Schemat zasadniczy podgrzewacza wody pokazano na ryc. 1, a dane  Zewnetrzna powtoka urzadzenia wykonana jest ze stali pokrytej powioka
techniczne - w tabeli. epoksydowo-polimerows, a jego izolacje termiczna stanowi spieniony,

Zbiornik na wode urzadzenia jest zabezpieczony przed korozjg za pomocg  Pezfreonowy poliuretan.
wysokiej jakosci powtoki emaliowanej lub wykonany jest z wysokostopowe|

stali chromowo-niklowej. W emaliowany zbiomik na wode wbudowana jest MONTAZ PODGRZEWACZAWODY

anoda ze stopu, ktéra po zuzyciu zapewnia dodatkowa ochrone . f ) )
gmalowane]powlk  Eaberprans pOWDGAOM Bk, s tamperaira i mege
Z )
Woda, uiyuans, o ograswana s by 29odns 2 cokumentan oot T eahait ot possdane Sony ity
chlorkow musi by¢ ponizej 250 mg/I jego przewodnosc elektryczna kanalizacyjnej w podiodze pomieszczenia, poniewaz podczas normalnego
powinna wynosic powyzej 100 uSlcm, a pH w zakresie 6,505 dia uzytkowania podgrzewacza wody moze dojs¢ do wycieku wody przez otwor
! Y zaworu bezpieczenstwa. Syfon utatwi czynnosci konserwacyijne,

podgrzewaczy wody ze zbiornikiem emaliowanym; jego przewodno$¢ : . h
) ekt profilaktyczne i ewentualng obstuge podgrzewacza wody, gdy konieczne
elekiryczna powinna wynosié ponizej 200 S/cm dia podgrzewaczy wody jest spuszczenie wody ze zbiornika. Usytuowanie podgrzewacza wody
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musi by¢ zgodne z jego wymiarami gabarytowymi, sposobem mocowania,
potozeniem rur, stopniem ochrony przed wnikaniem wody (0znaczonym na
tabliczce numerem seryjnym), pozostatymi elementami systemu
zaopatrzenia w cieptg wodg. Urzadzenie musi znajdowac sig w miejscu, w
ktorym nie bedzie spryskiwane ani oblewane woda. Podgrzewacz wody jest
umieszczony na podtodze pokoju. Miejsce musi by¢ wyrownane. Obracajac
lub odkrecajac nozki urzadzenia, uzyskuie sig jego pionowosc.
OSTRZEZENIE! Niezastosowanie sie do wymagan instalacyjnych dla
podgrzewacza wody moze spowodowac uszkodzenie urzadzenia, innych
urzadzen | pomieszczenia, w ktorym znajduje sie urzadzenie, korozje jego
obudowy lub powazniejsze uszkodzenia. W takich przypadkach wszelkie
uszkodzenia nie podlegajg obowigzkom gwarancyjnym producenta i
sprzedawcy, a obciazaja tych, ktérzy nie stosuja sie do wymagan niniejszej
instrukcji. Instalacje podgrzewacza wody wykonuja wytacznie
wykwalifikowane osoby.

PODLACZENIE PODGRZEWACZA WODY DO
INSTALACJIHYDRAULICZNEJ

Wszystkie wyloty podgrzewacza wody sa oznaczone tabliczkami z
odpowiednim tekstem.
W przypadku, gdy rury instalacji wodociagowej wykonane sa z miedzi lub
innego metalu niz zbiornik na wode, a takze w przypadku zastosowania
mosieznych elementéw przytaczeniowych, obowigzkowe jest
zainstalowanie ztaczy niemetalowych (ztaczki dielektryczne) na wszystkich
koncéwkach rur podgrzewacza wody.
W zestawie podgrzewacza wody znajduje sie potgczony zawér zwrotny.
Podczas podtgczania urzadzenia do rur wody uzytkowej nalezy
obowigzkowo zamontowa¢ zawdr potaczony na rurze zimnej wody. Zawor
potaczony nie moze znajdowa¢ sig w przestrzeni nad podgrzewaczem
wody. Nalezy zwréci¢ uwage na strzatke na korpusie zaworu, ktéra
wskazuje kierunek przeptywajacej przez niego wody. Boczny otwér zaworu
przeznaczony do spuszczania wody rozszerzony po podgrzaniu musi by¢
skierowany w dot.
OSTRZEZENIE! Zabronione jest instalowanie zaworéw odcinajacych lub
zwrotnych pomiedzy zaworem kombinowanym a podgrzewaczem wody!
Zabrania sie blokowania bocznego otwierania zaworu kombinowanego
i/lub blokowania jego dzwigni! Niezbedne jest zbudowanie systemu rur do
odprowadzania wody, ktéra mogfa przeciekac przez boczny otwor zaworu
kombinowanego. Ta rura bedzie réwniez odprowadza¢ wode wyplywajaca z
zaworu podczas jego profilaktyki. Rura musi by¢ stale skierowana w dot,
znajdowa¢ sie w $rodowisku mrozoodpornym, a jej korce by¢ na state
polaczone z atmosfera. Otwér spustowy podgrzewacza wody musi by¢
uszczelniony do ci$nienia wody co najmniej 1,6 MPa. Zalecamy
zamontowanie na nim odpowiedniego zaworu zamykajacego. W razie
potrzeby utatwi on odprowadzenie wody z urzadzenia. Gdy recyrkulacja nie
bedzie stosowana, wylot musi by¢ réwniez szczelnie zamkniety na cisnienie
wody co najmniej 1,6 MPa.
Przy ci$nieniu powyzej 0,5 MPa na wodzie w rurze zasilajacej podgrzewacz
wody przed zaworem odcinajacym nalezy zamontowac specjalny zawor
redukeyjny (patrzrys. 2).
W iniach rur cieptej i zimnej wody, do ktrych jest podtaczony podgrzewacz
wody, mogg by roéwniez podigczone inne elementy wskazane przez
projektanta instalacji w celu zapewnienia cieptej wody uzytkowej, i tylko w
miejscach i w sposéb okreslony w projekcie.
Po podtaczeniu podgrzewacza wody do sieci wodociggowej, jego zbiornik
nawode nalezy napetni¢ woda. Odbywa sig to w nastepujace] kolejnosci:

« Kran cieptej wody na najdalszej baterii z mieszaczem jest catkowicie
otwarty.

 Otwiera sig zawor zamykajacy.

 Odczekaj, az z wylotu baterii z mieszaczem wyptynie gesty i silny
strumien wody.

» Zamknag kran cieptej wody baterii zmieszaczem.

 Podnie$ dzwignie zaworu potaczonego i odczekaj 30-60 sekund, az z
bocznego otworu zaworu wyptynie gesty i silny strumief wody.

* Poluzuj dzwignig zespolonego zaworu.
OSTRZEZENIE! Jesli woda nie wycieka z otworu zaworu potaczonego lub
przeptyw jest staby (przy normalnym cisnieniu wody), jest to usterka i
wskazuje, ze zanieczyszczenia pochodzace z doptywu wody lub
spowodowane przez przytacza wodne zatkaly zawér bezpieczenstwa
zaworu potaczonego.
ZABRONIONE jest ponowne wiaczanie urzadzenia przed usunieciem
przyczyny usterkil
OSTRZEZENIE! Niespetnienie wymagar dotyczacych podtaczenia do sieci
wodociagowej i przegladu zaworu potaczonego moze prowadzi¢ do
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nienapetnienia wodg, zbiornika wody, a gdy zawdr potaczony nie jest
zainstalowany lub nieprawidtowo zainstalowany, moze spowodowac
zniszczenie zbiornika wody, pomieszczenia i / lub inne szkody materialne i
niematerialne. Konsekwencje nie mieszcza si¢ w zakresie zobowigzan
gwarancyjnych producenta i sprzedawcy i obciazaja uzytkownika, ktory nie
dostosowat sig do wymagar niniejszej instrukcji.

OSTRZEZENIE! Potaczony zawdr zwrotny jest jednym z elementow
sprzetu zabezpieczajgcego zapewniajacych bezpieczenstwo
podgrzewacza wody. Surowo ZABRONIONE jest uzywanie podgrzewacza
wody z uszkodzonym |ub wymontowanym/niezamontowanym zaworem
potaczonym! OSTRZEZENIE! Jezeli temperatura w pomieszczeniu, w
ktérym znajduje sie podgrzewacz wody spadnie ponizej 0°C, nalezy
obowigzkowo spuscic wode z jego zbiornika. Spuszczanie wody ze
zbiornika na wode urzadzenia odbywa sig za pomoca zaworu odcinajacego
zamontowanego w otworze spustowym urzadzenia w nastepujacy sposéb:

e Zamyka sig zawor zamykajacy zamontowany na przewodzie
doprowadzajacym zimngwodg - rys.2.

« Otwiera sig kran z ciepta woda najblizszej baterii z mieszaczem lub
nalezy odtaczy¢ rure cieptej wody od urzadzenia.

« Otwiera sie zawor zamontowany na otworze spustowym.

» Nalezy odczekac, az woda wyptywajaca ze zbiornika wody catkowicie
$cieknie. Powinna by¢ w odpowiedni sposéb odprowadzona do syfonu
instalacji ciekowej.

OSTRZEZENIE! Podczas spuszczania wody ze zbiornika na wode nalezy
podja¢ wszelkie niezbedne $rodki, aby zapobiec uszkodzeniom
spowodowanym przez wyciekajaca wode.

OSTRZEZENIE! ZABRONIONA jest cyrkulacja nosnika ciepta przez
wymiennik ciepta, z opréznionego z wody zbiornika. Podtaczenie
podgrzewacza wody do instalacji wodno-kanalizacyjnej jest wykonywane
wytacznie przez wykwalifikowane osoby.

PODLACZENIE PODGRZEWACZA WODY DO
INSTALACJIZRODLACIEPLA

OSTRZEZENIE! Nie podiaczaj podgrzewacza wody do systemu zrodta
ciepta, dopoki nie upewnisz sig, e zbiornik na wode jest napetniony woda!
Sprawdz to! Zaciski wymiennika ciepta podigcza sie do zrédia ciepta
zgodnie i w sposdb zapisany w projekcie instalacji cieptej wody uzytkowe;.
W przewodzie no$nika ciepta nalezy zainstalowa¢ odpowiednie naczynie
wzbiorcze oraz sprzet zabezpieczajacy, zapobiegajace wzrostowi jego
cisnienia powyzej zalecanych wartosci.

OSTRZEZENIE! Zabronione jest instalowanie zaworéw zamykajacych
jednoczesnie na obu koncach (wlocie i wylocie) wymiennika, jezeli
pomigdzy nimi nie zapewniono odpowiedniej ochrony przed wzrostem
ci$nienia nosnika ciepta w wymienniku. W przypadku, gdy wymiennik ciepta
podgrzewacza wody nie bedzie czasowo uzywany i nie jest podtaczony do
instalacji zrodta ciepta, nalezy go napetni¢ roztworem glikolu
propylenowego, odpowiednim dla systeméw grzewczych. Aby poméc w
kontrolowaniu ptynu przenoszacego ciepto przeptywajacego przez
wymiennik ciepta, w plastikowej obudowie urzadzenia zainstalowano panel
sterowania z termostatem regulowanym przez uzytkownika. Podtaczenie
podgrzewacza wody do dodatkowego zrédta ciepta jest wykonywane
wylgcznie przez wykwalifikowanych technikéw firmy specjalizujacej sie w
tej dziedzinie i zgodnie z opracowanym przez nig projektem.

PODLACZENIE PODGRZEWACZA WODY DO
OBWODU UZIEMIAJACEGO POMIESZCZENIA

Biorac pod uwage podtaczenie do podgrzewacza wody elementow
elektrycznych, ktore pomagaja kontrolowa¢ przeptyw nosnika ciepta
obowigzkowe jest podiaczenie urzadzenia do obwodu uziemiajacego
pomieszczenia, aby unikng¢ potencjalnego niebezpieczenstwa porazenia
pradem. Przewdd uziemi Jacyjest podtaczony do zacisku Srubowego na
plycie kotnierzowej znajdujacej si¢ pod plastikowa ostong na gérze
urzadzenia. Zacisk jest oznaczony znakiem uziemienia ochronnego.
OSTRZEZENIE! Niezastosowanie si¢ do wymagan dotyczacych
podiaczenia do obwodu uziemiajacego zmniejszy bezpieczenstwo
urzadzenia, ktérego uzywanie wtedy jest zabronione. Konsekwencie nie
mieszczg si¢ w zakresie zobowigzan gwarancyjnych producenta i
sprzedawcy, a obcigzaja tych, ktorzy nie stosuja sig do wymagan niniejszej
instrukcji. Podigczenie podgrzewacza wody do obwodu uziemiajacego |
weryfikacja jego przydatnosci do uzytku sa wykonywane wytacznie przez
wykwalifikowane osoby.



KORZYSTANIE ZPODGRZEWACZAWODY

Pracg podgrzewacza wody steruje ogdlne sterowanie systemem cieptej
wody uzytkowej. Podgrzewacz wody nie moze dziata¢ samodzielnie.
Wskaznik temperatury (opcja) zamontowany na urzadzeniu ilustruje proces
podgrzewania wody.

OSTRZEZENIE! Nie wiaczaj ukladu podgrzewania wody w podgrzewaczu
wody, jesli istnigje mozliwos¢ zamarznigcia wody w zbiorniku wody!
Spowoduje to uszkodzenie zbiornika wody i catego systemu.
OSTRZEZENIE! Nie uruchamiaj systemu w trakcie pracy, jesli zbiornik na
woge urzadzenia jest czg$ciowo lub catkowicie oprézniony z zawartej w nim
wody.

Podczas korzystania z urzadzenia mozna stysze¢ minimalny hatas
spowodowany przeptywem wody w rurach wodnych i przez urzadzenie, a
takze naturalnymi procesami rozszerzalnosci ciepineji rozpraszania ciepfa.

OCHRONAANTYKOROZYJNA, PROFILAKTYKA,
KONSERWACJA

Podgrzewacz wody z emaliowanym zbiornikiem na wode. Kazdy
podgrzewacz wody z emaliowanym zbiornikiem wody ma wbudowang
dodatkowa ochrone antykorozyjna. Sktada si¢ z anody wykonanej ze
specjalnego stopu i dziatajacej tylko wtedy, gdy zbiornik na wode jest
napetniony woda. Jej $rednia zywotno$¢ wynosi maksymalnie 3 lata. Po tym
okresie specjalista z autoryzowanej firmy serwisowej musi sprawdzi¢ stan
anody. W razie potrzeby anode nalezy wymieni¢ na nowa. W razie potrzeby
anode nalezy wymieni¢ na nowa. Dotrzymanie terminu i terminowa
wymiana anody jest waznym warunkiem kontynuowania skutecznej
ochrony zbiornika wody przed korozjg. Podgrzewacz wody ze zbiornikiem
wody wykonany z wysokostopowej stali chromowo-niklowej. Ochrone
antykorozyjng | gwarancje diugiej zywotnosci zapewnia odpowiednio
dot()jrana stal, odpowiednia konstrukcja i technologia budowy zbiornika na
wode.

OBSLUGA, PROFILAKTYKA, KONSERWACJA

W celu zapewnienia niezawodnej pracy podgrzewacza wody w obszarach z
wodg wapienng zaleca sig¢ oczyszczenie zbiornika wody z
nagromadzonego kamienia wapiennego. Nalezy to robi¢ co najmniej raz na
2 lata, a na obszarach o duzej zawartosci wody wapiennej czesciej. Osady
na powtoce emalii nie powinny by¢ usuwane, a jedynie przecierane suchg
bawetniang szmatka bez uzycia twardych narzedzi. Regularne usuwanie i
czyszczenie kamienia jest szczeg6lnie wazne dla niezawodnosci
urzadzenia. Podczas tej czynnosci pozadane jest przeprowadzenie kontroli
anody emaliowanego zbiornika na wodg. Ustugi te nie podlegaja serwisowi
gwarancyjnemu i powinny by¢ wykonywane wytacznie przez
profesjonaliste.

OSTRZEZENIE! Aby zapewni¢ bezpieczng i bezawaryjng prace
podgrzewacza wody, zawor potaczony nalezy okresowo sprawdzaé, czy nie
zmniejszyta sie jego przepuszczalno$c. Odbywa sie to poprzez
podniesienie dzwigni i odczekanie 30-60 sekund, az z bocznego otworu
zaworu wyplynie gesty i silny strumien wody. Nalezy to zrobi¢ po
podiaczeniu podgrzewacza do sieci wodociggowej i napetnieniu zbiornika
woda, w trakcie uzytkowania podgrzewacza co najmniej raz na 2 tygodnie, a
takze po ewentualnym wytaczeniu i uruchomieniu doptywu wody. Jesli
woda nie wycieka z otworu zaworu, gdy zbiomnik wody jest petny lub
przeptyw jest staby, jest to usterka i prawdopodobnie zawor jest zatkany
zanieczyszczeniami w doprowadzeniu wody. Stosowanie podgrzewacza
wody z uszkodzonym zaworem potaczonym jest surowo zabronione!
Natychmiast nalezy zaprzesta¢ uzywania urzadzenia! Zatrzymac przeptyw
nosnika ciepta przed wymiennikiem ciepta! Skontaktuj sie z najblizszym
serwisem autoryzowanym przez producenta/sprzedawce! Niespetnienie
tego warunku spowoduje uszkodzenie zbiornika wody oraz innych
przedmiotdw i pomieszczenia, w ktdrym znajduje sig podgrzewacz wody.
Zewnetrzng powloke i plastikowe cze$ci podgrzewacza wody mozna
czysci¢ tylko lekko zwilzong migkka bawetniang $ciereczka, bez uzycia
agresywnych i/lub $ciernych substancii i detergentow. Przed czyszczeniem
urzadzenia OBOWIAZKOWE jest odtaczenie go od zasilania za pomoca
dodatkowego odtgcznika lub przez wyciagniecie wtyczki z gniazdka.
ZABRONIONE jest czyszczenie urzadzenia generatorem pary. Nalezy
zwroci¢ szczegolng uwage, aby nie zamoczyC przetacznika o$wietlenia,
wiaczajac i wytaczajac urzadzenie znajdujace si¢ na jego panelu
sterowania. Podgrzewacz wody mozna ponownie wigczy¢ do pracy dopiero
po catkowitym usunieciu ewentualnej wilgoci.

Zaréwno w trakcie, jak i po uptywie okresu gwarancyjnego urzadzenia
nalezy przestrzegac zasad sprawdzania zabezpieczenia antykorozyjnego i
wymiany anody (patrz poprzedni rozdziat) oraz usuwania nagromadzonego
kamienia wapiennego.
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GWARANCJA, OKRES GWARANCJI | WARUNKI
GWARANCJI

Gwarancja, warunki gwarancji, okres gwarancji, wazno$¢ gwarancji
zakupionego urzadzenia oraz obowiazki serwisowe sprzedawcy lub
producenta w okresie gwarancji urzadzenia sa opisane w karcie
gwarancyjnej urzadzenia. Przy zakupie urzadzenia karta gwarancyjna musi
by¢ wypetniona i podpisana przez sprzedawce i kupujacego. Karte
gwarancyjna nalezy przechowywac w bezpiecznym miejscu. We wszystkich
przypadkach obowigzuja aktualne przepisy ustawowe, wykonawcze i inne
dokumenty normatywne, regulujace prawa i obowigzki konsumenta,
sprzedawcy i producenta oraz ich relacje zwigzane z zakupionym
podgrzewaczem wody, jego instalacja, uzytkowaniem, serwisem i
konserwacja. Okres gwarancji jest ustalany przez sprzedawce i obowiazuje
tylko na obszarze geograficznym odpowiedniego kraju.

Gwarancja na urzadzenie jest wazna tylko wtedy, gdy:

 Zainstalowany jest zgodnie z wymaganiami instrukcji montazu i
obstugi.

* Uzywany jest tylko zgodnie z przeznaczeniem i zgodnie z instrukcjg,
montazu i obstugi.

Gwarancja polega na bezplatnej naprawie wszelkich wad fabrycznych,
ktére moga wystapi¢ w okresie gwarancyjnym. Naprawa jest wykonywana
przez specjalistow z serwisu autoryzowanych przez sprzedawce.

Gwarancja na urzadzenie nie obejmuije uszkodzen spowodowanych przez:

* Niewtasciwy transport;

* Nieprawidtowe przechowywanie;

 Niewtasciwe uzytkowanie;

» Parametry wody wykraczajace poza dopuszczalne normy jakosci
wody pitnej, aw szczegolnosci: zawarto$¢ chlorkow powyzej 250 mg/l;
jego przewodnos¢ elektryczna jest ponizej 100 pS/cm illub pH jest
poza zakresem 6,5-9,5 dla podgrzewaczy wody ze zbiornikiem
emaliowanym; jego przewodno$C elektryczna wynosi ponad 200
uS/cm dla podgrzewaczy wody ze zbiornikiem wody ze stali
chromowo-niklowe;.

« Napiecie sieciowe inne niz napigcie znamionowe urzadzenia;

 Uszkodzenia spowodowane zamarzaniem wody;

* Nadzwyczajne zagrozenia, klgski zywiotowe i inne okolicznosci sity
Wyzszej;

« Nieprzestrzeganie instrukcjiinstalacjii obstugi;

* W przypadkach, gdy osoba nieuprawniona podjeta probg naprawy
jakiejkolwiek wady.

W powyzszych przypadkach wada usuwanajest odptatnie.

Gwarancja na urzadzenie nie obejmuje czesci i komponentéw urzadzenia,
ktére sg normalnie zuzywane podczas jego eksploatacii, czesci, ktére s
usuwane podczas normalnego uzytkowania, lamp oswietleniowych i
sygnalizacyjnych itp., w przypadku modyfikacji, zmiany koloru powierzchni
zewnetrznych ksztatt, wielkos¢ i potozenie czesci i komponentow; ktore sa
narazone na oddziatywanie, niezgodne z warunkami jego normalnego
uzytkowania.

Utracone korzysci, szkody materialne i niematerialne spowodowane
czasowa niemoznoscig uzytkowania urzadzenia podczas jego konserwaciii
naprawy nie sg objete gwarancja urzadzenia.

PRZESTRZEGANIE WYMAGAN NINIEJSZEJ INSTRUKCJI JEST
WARUNKIEM BEZPIECZNEJ PRACY ZAKUPIONEGO PRZEZ
UZYTKOWNIKA PRODUKTU | JEST JEDNYM Z WARUNKOW
GWARANCJI.

JAKIEKOLWIEK ZMIANY | PRZEBUDOWY DOKONANE PRZEZ
UZYTKOWNIKA LUB OSOBY PRZEZ NIEGO UPOWAZNIONE W
KONSTRUKCJI PRODUKTU SA ZABRONIONE. W PRZYPADKU
USTALENIA TAKICH DZIALAN LUB PROBY TYCH DZIALAN
ZOBOWIAZANIA GWARANCYJNE SPRZEDAWCY LUB PRODUCENTA
SAAUTOMATYCZNIE ODWOLANE.

W RAZIE POTRZEBY SKONTAKTUJ SIE Z FIRMAMI SERWISOWYMI
UPOWAZNIONYMI PRZEZ SPRZEDAWCE LUB PRODUCENTA,
WSKAZANYCHNAZAtACZONEJLISCIE.

PRODUCENT ZASTRZEGA SOBIE PRAWO DO KONSTRUKCYJNYCH
ZMIAN BEZ POWIADOMIENIA, KTORE NIE POGRASZAJA
BEZPIECZENSTWAPRODUKTU.

W PRZYPADKU KONIECZNOSCI | W PRZYPADKU SYTUACJI
SPORNYCH DOTYCZACYCH TLUMACZENIA | POJEC W NINIEJSZEJ
WERSJI JEZYKOWEJ INSTRUKCJI INSTALACJI | UZYTKOWANIA JAKO
ORYGINALU PRIORYTETEMBEDZIE WERSJAANGLOJEZYCZNA.
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FIGYELEM! Avizmelegit6 felszerelése és hasznalata el6tt figyelmesen olvassael ezt akézikonyvet!
B|ZTONSAG,ALAPVETO KOVETELMENYEK ajanlasokat Onnek, valamint az arra illetékes személyeknek is be kel

. s ) B - tartaniuk, akik a készliléket telepitik és meghibasodas esetén megjavitjak. A
Avizmelegitd felszerelése és lizembe helyezése el6tt feltétleniil olvassa el szabalyok betartasa a készillék biztonsagos hasznalatara vonatkozo
jelen kézikonyv teljes szévegét. Az abban leirt kvetelményeket és intézkedések része, és a garancialis feltételek egyike.

FIGYELEM! A vizmelegit felszerelését és a vizvezeték-rendszerhez vald
csatlakoztatasat csak szakképzett személy végezheti. A gyarto altal adott biztonsagi és
egyeb alkatrészek beépitése KOTELEZO!

FIGYELEM! A vizmelegitd hGcserél6jének a héforras rendszeréhez torténé
csatlakoztatasat csak szakképzett személy végezheti. A csatlakoztatas az ebben az
kézikonyvben leirt kovetelmények szerint torténik. Ezen kivul kotelezé betartani a
specidlisan kialakitott projekt minden el6irasat a késziilék elhelyezésére, a héforrashoz
valo csatlakoztatdsara, a teljes rendszer hasznélatara és kezelésére vonatkozéan. A
projekt kidolgozasa egy szakcég feladata, amely a megfelel0 tervezési, esetleg
0sszeszerelési miveleteket is vegzi.

FIGYELEM! A vizmelegitét kotelezOen csatlakoztatni kell annak az épiletnek a
védofoldelé aramkdréhez, amelybe beépitik. Erre az dvintézkedésre azért van szlikség,
mert a vizmelegitéhoz tovabbi elektromos eszkdzok vannak felszerelve a teljes rendszer
vezérlésére.

FIGYELEM! A készlilék hasznalata soran fennall a forrd vizzel valé megégés veszélye, ha
a viztartalyban 1év0 vizet a termosztat beallitasanak felsd hatarahoz kdzeli hémérsékletre
melegitik.

FIGYELEM! Tilos a h6hordoz6t a készllékbe épitett hdcserélon keresztll keringetni, amig
akészllék viztartalya teljesen meg nem telik vizzel!

FIGYELEM! Ezt a készUléket 8 év feletti gyermekek és korlatozott fizikai, érzékszervi vagy
szellemi képességekkel rendelkez6, vagy nem megfeleld tapasztalattal és tudassal
rendelkez6 személyek hasznéalhatjak, ha megfigyelik 6ket, és eligazitjak éket a késztilék
biztonsédgos hasznalatardl, és megértik a veszélyeket. Gyermekek nem jatszhatnak a
készulékkel. Akészuléket gyermekek nem tisztithatjak vagy javithatjak feligyelet nélkul.

MASZAKILEIRAS VinariAlyal rendaleze vimelegik esolébon. A vizmomasnak a
Av!zmelegit_('ikizérélagaha’ztana'sifog){asztéklmelegvizellg'tésérlaszolga’l() vizvezetgkrendszerben 0.1 MPg-néI nagyobbhak és 8’5 MPa-nal
vezérlé%erenﬁezgsekbﬁl Al A Kesadlskion lond hagsznélati viy  MPa-lasdavizellad haldzathoz vald csatlakozasra vonatkozo szakaszban

felmelegitése a beépitett hdcseréldn keresztil torténik. Hohordozoként a leirtajaniasokat,

o . . P g A készilékbe épitett hécserélé biztositja a hasznélati viz gyors
rendszertervez§ altal meghatarozott aranyban viz és propilénglikol oA e . . o
keveréke, valamint més vizbazisi héhordozo szolgahat, amelyek a felmelegedését és a beallitotthémérsékleten tartja annak dramlasat.

sziikséges korroziogatld adalékokatis tartalmazzak. A készillék mianyag fedelében termosztat van beépitve, mellyel

Avizmelegitd vazlatos diagramja az 1. dbra mutatja, és a mliszaki adatok szakgalyf)z’hato"a h,,° hordozé araml’asg a hqcsgrelon kgres;tul.
pediga tablazatban talalhatok. A késziilék kiilsé burkolata acélbél késziilt epoxi-polimer bevonattal,

A késziilék viztartalyat kivald mindségli zomancbevonat védi a korrdzid hoszigetelése pedig habositott freonmentes poliuretanbol készit

ellen, vagy erésen 6tvozott krom-nikkel acélbdl késziil. A zomancozott . i m .

viztartélyba egy anéd van beépitve, amely elhasznalodasaval tovabbi  AVIZMELEGITO FELSZERELESE
védelmetnyljtazomancbevonatnak. o A vizmelegitét csak olyan helyiségbe lehet felszerelni, ahol normal
A fiitésre hasznalt viznek meg kell felelnie a hasznalati vizre vonatkozd tlizbiztonsag van, és ahol ahémérséklet nem eshet 0 °C alé.

normativ dokumentumoknak, és kiilonosen: Kloridtartalmanak 250 mg/l  gzikseges, hogy a helyiség padi¢jaban legyen a szennyvizrendszer
alatt kell lennie; elektromos vezetéképességének 100 uS/cm felett kell szifonja, mert a vizmelegitd normal hasznélata soran elfordulhat, hogy a

lennie, pH-janak pedig 6,5-8 tartomanyban kell lennie a zomancozott  piztonsaqiszel ilasbl viz csdna. Aszif Kénnviti a vizmeleaitd
viztartallyal rendelkezd vizmelegitok esetében; elektromos Izlonsag! szelep nyllasabol viz csopog. A szlion megkonnyltia vizmelegio
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karbantartasi, hibamegel6zési és esetleges szervizelési miveleteit, amikor
avizetle kell ereszteni a viztartalybol.

Avizmelegitd elhelyezése meg kell, hogy felelien a méreteinek, a rogzités
modjanak, a csoveinek elhelyezkedésének, vizbehatolas elleni védettségi
fokanak (a tablan a gyari szamaval jeldlve), valamint a melegvizet ellato
rendszer egyéb elemeivel. A késziléket olyan helyen kell elhelyezni, ahol
cseppek vagy viznem keriil ra.

A vizmelegitd a helyiség padiéjan van elhelyezve. A helyet szintelni kell. A
készilék labainak meghuzasaval vagy lecsavarasaval érheté el annak
figgblegessége.

FIGYELEM! A vizmelegitd felszerelésére vonatkozé kdvetelmények be
nem tartasa a készlilék, mas készilékek és a helyiség, amelyben a
kérosodasat okozhat. llyen esetekben az esetleges karok nem tartoznak a
gyartd és az eladd garancialis kotelezettségei kozé, és a koltségek azokat
terhelik, akik nem tartjak be a jelen utasitasban foglaltakat.

Avizmelegité felszerelését csak szakképzett személy végezheti.

A VIZMELEGITO CSATLAKOZTATASA A
ViZVEZETEK-RENDSZERHEZ

Avizmelegité minden kimenete a megfelel6 széveggel ellatott tablakkal van
megjelSlve.
Abban az esetben, ha a vizvezeték-rendszer csévei rézbél vagy a
viztartalytol eltéré fémbdl késziinek, valamint sargaréz csatlakozéelemek
alkaimazasakor kotelez6 a nem fém csatlakozok (dielektromos idomok)
felszerelése a vizmelegitd dsszes csévégre.
Avizmelegité csomagolasaban egy kombinalt visszacsapé-biztosité szelep
talalhato. A késziilék hasznalati vizvezetékekhez torténd
csatlakoztatasakor kotelezd a kombindlt szelep felszerelése a hidegviz
csore. Akombinalt szelep nem lehet a vizmelegitd feletti térben. Figyelnikell
a szeleptesten 1év8 nyilat, amely a rajta atfoly¢ viz iranyat jelzi. A
melegitéskor kitagult viz elvezetésére szolgalo szelep oldalnyilasanak
lefelé kell mutatnia.
FIGYELEM! A kombinalt szelep és a vizmelegité kozé elzaré vagy
visszacsap6 szelepet beépiteni tilos! Szigortan tilos a kombinalt szelep
oldalsé nyilasat elzami és/vagy a karjat blokkolni!
Csorendszer kiépitése sziikséges a kombinalt szelep oldalso nyilasan
keresztiil esetlegesen kiszivargott viz elvezetéséhez. Ez a cs6 a szelepbdl
kifolyd vizet is elvezeti annak karbantartdsa soran. A csének éallandd
lejtéstinek kell lennie, fagytdl védett kornyezetben kell elhelyezkednie, és a
vegeit tartosan alégkorhoz kell kotni.
A vizmelegitd lefolyonyilasat legalabb 1,6 MPa viznyomasra kell tomiteni.
Javasoljuk, hogy megfelelé elzarészelepet szereljenek fel ra. Ha
szilkséges, megkonnyiti a viz kiliritését a késziilékbdl.
Ha nem hasznal recirkulaciét, a kimenetet is le kell zarni legalabb 1,6 MPa
viznyomasra.
Avizmelegitét ellatd csében [évé viz 0,5 MPa-nél nagyobb nyomésa esetén
az elzarészelep elé specidlis nyomascsokkentd szelepet kell beépiteni
(lasd 2. abrat).
A hasznalati melegviz rendszer tervezgje altal el6irt egyéb elemeket a
meleg- és hidegviz vezetékekbe, amelyekre a vizmelegitd csatlakozik, csak
aprojektben meghatérozott helyeken é&s mddon lehet beépiteni.
Miutan csatlakoztatta a vizmelegitét a vizhalézathoz, a viztartélyat vizzel
kell feltolteni. Ez a kovetkez6 sorrendben torténik:
*Nyissa ki teljesen a legtavolabbi keverdcsapon [évé melegvizcsapot.
*Nyissa kiaz elzarészelepet.
*Varja meg, amig slri és erés vizsugar kezd kifolyni a keverd
kimenetén.
*Zarja el akeverdn lévé melegvizcsapot.
*Emelje fel a kombinalt szelep karjat, és varjon 30-60 masodpercet,
amig vastag és erds vizsugar folyik ki a szelep oldalsd nyilasabol.
*Engedije el a szelepkart.
FIGYELEM! Ha a kombinalt szelep nyilasan nem folyik ki viz, vagy az
aramlas gyenge (normal vizvezetéknyomas mellett), az hiba, és azt jelzi,
hogy a vizellatasbol szarmazd vagy a vizcsatlakozasok altal okozott
szennyezddések eltdmitették a kombinalt szelep biztonségi szelepét.
A készlilék utolagos csatlakoztatésa a hiba okanak megsziintetése el6tt
TILOS!
FIGYELEM! A vizellaté rendszerhez val6 csatlakozasra és a kombinalt
szelep ellenérzésére vonatkozd kovetelmények be nem tartasa azt
eredményezheti, hogy a viztartaly nem t6ltédik fel vizzel, és ha a kombinalt
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szelep nincs felszerelve, vagy nem megfelelden van felszerelve, a
viztartaly, a helyiség tonkremeneteléhez vezethet és/vagy egyéb anyagi és
nem anyagi kart okozhat. A kdvetkezmények nem tartoznak a gyarto és az
eladd garancidlis kotelezettségei kérébe, és a jelen utasitasban foglalt
kévetelményeket be nem tartd személyt terhelik.
FIGYELEM! A kombinalt visszacsapd-biztositd szelep a vizmelegitd
biztonséagi szerelvények egyike. Szigortian TILOS a vizmelegit6t hibas
vagy eltavolitott/ nem szerelt kombinalt szeleppel hasznalni!
FIGYELEM! Ha a helyiségben, ahol a vizmelegitd talalhato, a hémérséklet
0°C ala csokken, akkor kotelezd a vizet a viztartalybol leereszteni.
A viz leeresztése a késziilék leeresztényilasara szerelt elzard szelep
segitségével torténik az alabbiak szerint:
*Zarja el a készlilék hidegvizvezetékére szerelt elzarészelepet — 2.
abra.
*Nyissa ki a legkdzelebbi keverécsap melegviz csapjat, vagy valassza
le akészllék melegviz vezetékét.
*Nyissakialeereszt6 nyilasra szerelt szelepet.
*Varja meg, amig a viztartalybol kifolyd viz teljesen leall. Ez utébbit
megfeleld6 modon a szifonon keresztil el kell vezetni a
szennyvizrendszerbe.
FIGYELEM! A viz viztartalybdl vald leeresztése soran minden sziikséges
intézkedést kell megtenni a kifolyt viz altal okozott karok elkeriilése
érdekében.
FIGYELEM! TILOS a héhordozo keringtetése a hécserélon keresztiil, ha a
viztartaly iires.
A vizmelegitd vizvezeték-rendszerhez val6 csatlakoztatasat csak
szakképzett személy végezheti.

A VIZMELEGITO CSATLAKOZTATASA A
HOFORRAS RENDSZEREHEZ

FIGYELEM! Ne csatlakoztassa a vizmelegitét a héforras rendszeréhez,
amig meg nem gy6z6dott arrél, hogy a viztartaly tele van vizzel! Ellenérizze!
A hdcseréld kivezetései a hasznalati melegviz rendszer tervezésében
rogzitettek szerint csatlakoznak a héforrashoz. A héhordozé vezetékébe
megfeleld tagulasi tartalyt és biztonséagi szerelvényeket kell beépiteni,
megakadalyozva, hogy nyomasa az el6irt értékek folé emelkedjen.
FIGYELEM! Tilos a hécseréld mindkét végén (bemeneti és kimeneti)
egyidejlleg elzarészelepeket beépiteni, ha kézottlik nincs megfeleld
védelem a hdcseréldben [évo hhordozd nyomasanak ndvekedése ellen.
Abban az esetben, ha a vizmelegitd hdcseréléjét atmenetileg nem
hasznaljak, és nem csatlakozik a héforras felszereléséhez, akkor azt fiitési
rendszerekhez alkalmas propilénglikol oldattal kell feltdlteni.

A hécserélén ataramlé héhordozd folyadék szabalyozasa érdekében a
készilék miianyag fedelébe egy vezérldpanel van beépitve, amely
magaban foglal egy, afelhasznalé altal allithatd termosztatot.

A vizmelegitd csatlakoztatédsat a kiegészité héforrashoz csak erre a
terlletre szakosodott cég szakképzett technikusai végezhetik az dltala
kidolgozott projektnek megfelelden.

A VIZMELEGITO CSATLAKOZTATASA A
HELYISEIG FOLDELOKOREHEZ

Tekintettel a hohordozé folyadék aramlésanak szabalyozasat segitd
elektromos alkatrészek a vizmelegitéhdz valé csatlakoztatasara, az
esetleges aramités veszélyének elkeriilése érdekében a késziiléket
kotelezéen csatlakoztatni kell a helyiség foldeléaramkoréhez.

Afoldeld vezetéket a késziilék tetején lévé milanyag burkolat alatt talalhato
csavaros csatlakozojahoz kell bekétni. A csatlakozo védéfoldelés jelzéssel
vanellatva.

FIGYELEM! A féldelési aramkorre vonatkozd kovetelmények be nem
tartasa csokkenti a készilék biztonsagat és tilos annak hasznalatat. A
kovetkezmények nem tartoznak a gyarté és az eladé garancidlis
kotelezettségei korébe, és a koltségek azokat terhelik, akik nem tartjak be a
jelen utasitasban foglaltakat.

A vizmelegitd foldel6kérhoz valo csatlakoztatasat és az utobbi
lizemképességének ellendrzését csak szakképzett személy végezheti.

AViZMELEGITO HASZNALATA

Avizmelegité mikodését a hasznalati melegviz rendszer kézds vezérlése
szabalyozza. Avizmelegitd nem tud dnalléan mikodni.
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A késziilékre szerelt hémérsékletjelz6 (opcionalis) a vizmelegitési
folyamatot szemlélteti.

FIGYELEM! Ne kapcsolja be a vizmelegité rendszert a vizmelegitdben, ha
fenndll annak a lehetésége, hogy a viztartalyban 1évé viz befagyott! Ez a
viztartaly és az egész rendszer karosodasahoz fog vezetni.

FIGYELEM! Ne kapcsolja be a rendszer lizemmodjat, ha a készllék
viztartalyarészben vagy teljesen kitiriilta benne [év vizbdl.

A készlilék hasznalatakor minimalis zaj hallhaté a vizcsoveken és a
késziléken ataramlé viz, valamint a természetes hétagulasi és hdleadasi
folyamatok miatt.

KORROZIOVEDELEM, HIBAMEGELOZES,
KARBANTARTAS

Zomancozott viztartéllyal rendelkezd vizmelegit6. Minden zomancozott
viztartallyal rendelkezd vizmelegitd beépitett kiegészitd
korréziovédelemmel rendelkezik. Egy specidlis 6tvozetbdl késziilt anodbol
all, és csak akkor mlkddik, ha a viztartdly tele van vizzel. Atlagos
élettartama maximum 3 év. Ezen id6szak letelte utadn egy hivatalos
szervizeld cég szakemberének ellendriznie kell az andd allapotat. Ha
szilkséges, az anddot Uj anddra kell cserélni. A hatéridd betartasa és az
anod idében torténd cseréje fontos feltétele a viztartaly korrézio elleni
hatékony védelmének meghosszabbitasanak.

Erésen 6tvozott krom-nikkel acél viztartallyal rendelkezd vizmelegité. A
korréziévédelmet és a garantaltan hosszl élettartamot a megfeleld
acélvalasztds, a megfeleld konstrukcid és a viztartdly technologigja
biztositja.

KEZELES, HIBAMEGELOZES, KARBANTARTAS

A vizmelegitd megbizhaté miikddése érdekében a meszes vizzel
rendelkezd terlleteken javasolt a viztartalyt megtisztitani a felgyilemlett
mészkétdl. Ezt legaldbb 2 évente, a nagyon meszes vizzel rendelkez6
terlleteken pedig gyakrabban kell elvégezni.

A zomancbevonatra felgylilemlett lerakddasokat nem szabad eltavolitani,
csak szaraz pamutkenddvel torélje le, kemény szerszdmok hasznélata
nélkiil. A mészké rendszeres eltavolitasa és tisztitasa kilondsen fontos a
készlilék megbizhatésaga szempontjabdl. E tevékenység soran kivanatos
azomancozott viztartaly anddjanak ellenérzése. Ezekre a szolgaltatasokra
nem vonatkozik a jotallas, és csak szakember végezhetiel.

FIGYELEM! A vizmelegit6 biztonsagos és problémamentes mikodése
érdekében a kombinalt szelepet id6szakonként ellenérizni kell, hogy
csokkent-e az ateresztéképessége. és erds vizaramot. Ezt ugy kell
megtenni, hogy felemeljiik a kart, és varunk 30-60 méasodpercet, hogy a
szelep oldals6 nyilasabdl vastag és erds vizsugar folyjon. Ez kotelez6 a
vizmelegitd vizvezetékre torténd csatlakoztatasa és viztartalyanak vizzel
valo feltoltése utan, a vizmelegité hasznalata soréan legalabb 2 hetente
egyszer, valamint a vizellatas esetleges ledllitasa és megkezdése utan
megtenni. Ha tele viztartaly esetén nem folyik ki viz a szelepnyilason, vagy
gyenge az aramlas, ez hiba, és a szelep val6szinlileg eltomdédott a vizellato
rendszerben [évd szennyez6désektdl.

Vizmelegité hasznalata hibas kombinalt szeleppel szigordan tilos! Azonnal
hagyja abba a készillék hasznélatat! Allitsa le a héhordozé folyadék
aramlasat a hécseréld elétt! Forduljon a legkdzelebbi, a gyarté/elado altal
felhatalmazott szervizhez! Ennek elmulasztasa a viztartaly karosodasahoz,
valamint més targyak és a helyiség karosodasahoz vezethet.

Avizmelegitd killsé burkolata és miianyag részei csak enyhén nedves puha
pamutkendével tisztithatok, agressziv és/vagy surol6 hatasu anyagok és
tisztitdszerek hasznélata nélkil. A készillék tisztitasa elétt KOTELEZO
levélasztani az elektromos halézatrdl a kiegészitd megszakito segitségével
vagy a tapkabel kihlizasaval.

Akészilléket gbzfejlesztd segitségével tisztitani TILOS. Kiilonds figyelmet
kell forditani arra, hogy a készilék kezeldpaneljén talalhaté és annak ki- /
bekapcsolasat szolgald vilagitd kapcsold ne nedvesedjen. A vizmelegitét
csak anedvesség teljes eltavolitadsa utan lehet tjra bekapcsolni.

A korréziovédelem ellendrzésére és az anod cseréjére vonatkozd
szabalyokat (lasd az el6zd fejezetet), valamint a felgyllemlett vizké
eltavolitasara vonatkozd szabalyokat be kell tartani mind a készlilék
szavatossagiidejének lejarta alatt, mind azt kvetden.
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JOTALLAS, JOTALLASI IDO ES JOTALASI
FELTETELEK

A jotallast, a jotallasi feltételeket, a jotallasi id6t, a vasarolt késziilék
garanciajanak érvényességét és az elado vagy a gyartd
szervizkotelezettségeit a készlilék jotallasi ideje alatt a készulék jotallasi
jegye ismerteti. A késziilék megvasarlasakor a jotallasi jegyet ki kell tolteni
és ala kell imi az eladonak és a vasarlonak. Tartsa a jotallasi jegyet
biztonsagos helyen.

Minden esethen a hatalyos jogszabalyok, rendeletek és egyéb normativ
dokumentumok érvényesek, amelyek a vasarolt vizmelegitdvel, annak
beszerelésével, hasznalataval, szervizelésével, karbantartasaval
kapcsolatos fogyasztoi, eladéi és gyartéi jogaival, kotelezettségeivel,
foglalkoznak.

Ajotallasiidét az eladd hatarozza meg, és csak az orszag foldrajzi terliletén
érvényes.

Akésziilék garanciaja csak akkor érvényes, ha:

o A szerelési és kezelési utmutaté eldirdsainak megfelelden
telepitették.

* Csak rendeltetésszeriien és a szerelési és lizemeltetési utasitasnak
megfelelden hasznaljak.

A garancia a jotallasi id6 alatt minden eléfordulé gyari hibak ingyenes
javitasabol all. A javitast az elado altal felhatalmazott szervizszakemberek
végzik.

A készilék garancidja nem érvényes azokra a karokra, amelyeket a
kovetkez6k okoztak:

* Nemmegfeleld szallitas;

* Rossztarolas;

* Nemrendeltetésszer(i hasznélat;

* Az ivoviz min6ségére vonatkozd megengedett normakon kivil esé
vizparaméterek, kulondsen: kloridtartalma meghaladja a 250 mg/I-;
elektromos vezetdképessége 100 uS/cm alatti és/vagy pH-ja a 6,5-
9,5 tartomanyon kivil esik zomancozott viztartallyal rendelkezé
vizmelegitok esetében; elektromos vezetdképessége tobb mint 200
pS/cm krom-nikkel acél viztartallyal rendelkez6 vizmelegitoknél;

* Akészillék névleges feszliltségétél eltérd halozati fesziiltség;

* iz fagyasa miatti karok;

» Rendkiviili kockazatok, természeti katasztréfak és egyéb vis major
kértilmények;

* Aszerelési és lizemeltetési utasitasok be nem tartasa;

« Olyan esetekben, amikor illetéktelen személy prébalta meg kijavitani
ahibat.

Afenti esetekben a hiba elharitasa dij ellenében torténik.

A készilék jotallasa nem érvényes a készilék azon alkatrészeire,
alkatrészeire, amelyek hasznalat kdzben &ltaldban elhasznalodnak, a
normal hasznalat soran eltavolitott alkatrészekre, vilagitd és jelzélampakra
és hasonldkra, kiils6 felliletek szinének modositasara, a behatasnak kitett
alkatrészek alakjara, méretére és elhelyezkedésére, amelyek nem felelnek
meg a szokasos hasznalat feltételeinek.

Akészilék jotallasa nem vonatkozik az elmulasztott elényokre, azokra az
anyagi és nem vagyoni karokra, amelyek abbol erednek, hogy a késziilék
karbantartasa és javitasa soran atmenetileg nem hasznalhato.

AZ EZEN, UTASITAS KOVETELMENYEINEK VALO MEGFELELES
ELOFELTETELE AZ ON ALTAL VASAROLT TERMEK BIZTONSAGOS
MOUKODESENEK, ESAZ EGYIK GARANCIALIS FELTETELT KEPZI.

A TERMEK FELEPITESEBEN A FELHASZNALO VAGY AZ ALTALA
MEGHATALMOYOTT SZEMELYEK ALTAL VALTOZTATASA ES
ATALAKITASATILOS. ILYEN CSELEKVESEK MEGHATAROZASAVAGY
ILYENEK KISERLETE ESETEN AZ ELADO VAGY A GYARTO
GARANCIALIS KOTELEZETTSEGEIAUTOMATIKUSAN MEGSZUNNEK.
HA SZUKSEGES, LEPJEN KAPCSOLATBA AZ ELADO VAGY GYARTO
ALTAL FELHATALMOZOTT SZERVIZELO CEGEKKEL, AMELYEK FEL
VANNAK SOROLVAAMELLEKELT LISTABAN.

A GYARTO FENNTARTJA A JOGAT AZ ERTESITES NELKULI
SZERKEZET| VALTOZTATASHOZ, AMELY NEM RONTJA A TERMEK
BIZTONSAGAT. , -
SZUKSEG ESETEN ES VITATHATO HELYZETEKBEN AFOPRFITASSAL
ES JELEN NYELVU SZERELES| ES UZEMELTETESI UTMUTATO
FOGALMAIVAL KAPCSOLATBANEREDETIKENT ES KIEMELTEN AZ
ANGOLNYELVO VALTOZATOT KELL ALKALMAZNI.
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ETTEVAATUST! Enne veesoojendi paigaldamist ja kasutamist lugege tahelepanelikult Iabi kdesolev juhend!

OHUTUSE pOH|N6U DED soovitusi peavad jargima nii Teie kui ka seadme digustatud omanikud, kes
L L . . seadme paigaldavad ja selle rikke korral véimaluse korral parandavad.
Enne veesoojendi paigaldamist ja kasutuselevotmist tuleb loeksite  Eegyiriade jargimine on osa seadme ohutu kasutamise meetmetest ja on

kéesoleva broSidri téisteksti 1abi lugeda. Selles esitatud néudeid ja iiks garantitingimustest.

TAHELEPANU! Veesoojendi paigaldamist ja selle (ihendamist torustikuga tohivad
teostada ainult kvalifitseeritud isikud. On KOHUSTUSLIK paigaldada tootja poolt
ettenahtud ohutus- ja muud tarvikud!

TAHELEPANU! Veesoojendi soojusvaheti ihendamist soojusallikasiisteemiga tohivad
teostada ainult padevad isikud. Unendamine peab toimuma vastavalt kaesolevas juhendis
esitatud nduetele. Lisaks sellele tuleb jargida kdiki ndudeid, mis on esitatud eriprojektis
paigaldamise, seadme soojusallikaga (hendamise, kasutamise ja kogu sisteemi
haldamise kohta. Projekteerimise eest vastutab asjaomast projekteerimist ja vdimalikke
paigaldustoid teostav erialaettevote.

TAHELEPANU! Veesoojendi tuleb iihendada selle hoone kaitsevérku, kuhu see on
paigaldatud. See ettevaatusabindu on vajalik, sest veesoojendi kiilge on paigaldatud
taiendavad elektrilised seadmed kogu stisteemi juhtimiseks.

ETTEVAATUST! Seadme kasutamisel on oht, et soojaveega vdib tekkida pdletusoht, kui
vesi selle veepaagis kuumutatakse temperatuurini, mis on lahedal seadme termostaadi
seadistuse Ulemisele piirile.

ETTEVAATUST! Keelatud on tsirkuleerida soojuskandja labi seadmesse sisseehitatud
soojusvaheti, kuni seadme veepaak on téielikult veega taidetud!

ETTEVAATUST! Seda seadet vdivad kasutada 8-aastased ja vanemad lapsed ning
piiratud flilsiliste, sensoorsete voi vaimsete vOimetega voi ebapiisava kogemuse ja
teadmistega isikud ainult siis, kui neid juhendatakse ja juhatatakse seadme ohutuks
kasutamiseks ning nad mdistavad ohte. Lapsed ei tohi seadmega mangida. Lapsed ei tohi
seadme puhastamist ja hooldust teostadailmajarelvalveta.

TEHNILINE KIRJELDUS Seadmesse sisseehitatud soojusvaheti tagab, et tarbevesi soojeneb kiiresti
jahoiab selle vooluhulga seatud temperatuuril.

Seadme plastkattesse on paigaldatud termostaat, mille abil saab
reguleerida soojusvahetit [abivat soojusvoolu.

Seadme valiskest on valmistatud epoksii polimeeri terasest ja selle
soojusisolatsioon on valmistatud vahustatud freoonivabast poltiuretaanist.

Veesoojendi on mdeldud kasutamiseks ainult osana terviklikust stisteemist,
mis on ette nahtud sooja tarbevee tarnimiseks kodutarbijatele ja mis
koosneb veesoojendist, tdiendavast valisest soojusallikast ning vajalikest
ohutus- ja kontrollseadmetest. Seadmes olev tarbevesi soojendatakse
integreeritud soojusvaheti abil. Soojuskandjana vdib kasutada vee ja
propileenglikooli segu stisteemi projekteerija poolt kindlaksméaratud
vahekorras, samuti muid veepdhiseid soojuskandjaid, mis sisaldavad VVEESOQJENDI PAIGALDAMINE

vaJahkkg kotrosloqn||~nh|p||tore|d. . - ) . Veesoojendi vdib paigaldada ainult normaalse tuleohutusega ruumi, kus
Veesoojendi pohimteline skeem on esitatud joonisel 1 ja tehnilised temperatuur ei tohi langedaalla 0 °C.

andmed onesitatud tabeﬁs. - . " . Ruumi pérandas peab olema heitvee sifoon, sest veesoojendi tavaparase
Seadme veepaak on kaitstud korrosiooni eest kvaliteetse emailikattega voi  asytamise ajal on véimalik, et ohutusventiili avanemisest véib vesi lekkida.
onvalmistatud kdrglegeeritud kroom-nikkelterasest. Emaileeritud veepaaki  sjfoon halbustab hooldustoiminguid, ennetavat hooldust ja véimalikku
on paigaldatud sulami anood, mis kulumise kéigus loob lisakaitset \eesnojendi hooldust, kui on vaja vett selle veepaagist tihjendada.
emg|||katte|9. ) . Veesoojendi asukoht peab olema kooskdlas selle mddtmete, paigaldusviisi,
Soojendamiseks kasutatav vesi peab vastama olmevett késitlevatele o e asukoha, vee Iabitungimise eest kaitsmise astme (mérgitud plaadil
eeskirjadele ja eelkoige: selle kloriidisisaldus peab olema alla 250 mg/l;  tghase numbriga) ja muude soojaveesiisteemi elementidega. Seade peab
selle elektrijuhtivus peab olema iile 100 pS/cm ja pH vahemikus 6,5-9,5, kui  55umakohas. kus seda ei pritsita ega kasteta veega.

tegemist on emaileeritud veepaagiga veesoojendiga; selle elektrijuntivus Veesoojendi ’paigutatakse ruumi pérandale. Koht peab olema tasane.
peab olema alla 200 pSfem, kui tegemist on kroomnikkelterasest Seadme jalgu keerates vdi lahti keerates saavutatakse selle vertikaalsus.

veepaagiga veesoojendiga. Veesurve torustikus peab olema suurem kui
0,1 MPaja vaiksem kui 0,5 MPa. Kui veevdrgu rohk on kdrgem kui 0,5 Mpa, FE!.JI-JJ E!Qg Usgz'jr}r(]gl \gee?sstgojseenadc;rr?:etpeal?:lggtaad%%uiheukrgrsas:slhv\;m?uiﬁ

vtsoovitusi, mis on kirjeldatud veevdrguga ihendamist kasitievas osa. kahjustusi, seadme mantli korrosiooni vdi tdsisemaid kahjustusi. Sellistel
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juhtudel ei kuulu tootja ja miija garantikohustused igasuguse kahju voi
vigastuse korral tootja ja miiija vastutusele, vaid selle isiku vastutusele, kes
eiole taitnud kéesoleva kasutusjuhendi ndudeid.

Veesoojendi paigaldamist tohivad teostada ainult kvalifitseeritud isikud.

VEESOOJENDI UHENDAMINE TORUSTIKUGA

Kéik veesoojendi véljalaskeavad on téhistatud vastava tekstiga markidega.
Kui torustik on vasest vdi muust metallist kui veesoojendi torustik ja kui
kasutatakse messingist liitmikke, siis tuleb paigaldada mittemetallist
muhvid (dielektrilised liitmikud) kdikidele veesoojendi torustiku
véljalaskeavadele.
Kombineeritud tagasilddgi- ja kaitseventiil kuulub veesoojendi paketti.
Seadme ihendamisel olmeveetorustikuga on kohustuslik, et kombineeritud
ventiil paigaldatakse kiilmavee torusse. Kombineeritud ventiil ei tohi olla
veesoojendi kohal asuvas ruumis. Tuleb jalgida ventiili korpusel olevat
noolt, mis naitab, millises suunas vesilabi voolab. Ventiili kilgmine ava, mis
on ette nahtud kuumutamisel paisunud vee véljutamiseks, peab olema
suunatud allapoole.
ETTEVAATUST! Kombineeritud ventiili ja veesoojendi vahele ei tohi
paigaldada sulgemis- voi tagasilédgiarmatuuri! Absoluutselt keelatud on
blokeerida kombineeritud ventiili kilgmist avaust ja/vdi blokeerida selle
hoobal!
Kombineeritud ventiili kiilgmise avause kaudu lekkinud vee arajuhtimiseks
tuleb ehitada torustik. See torustik tlihjendab ka hoolduse ajal ventiilist
lekkinud vee. Toru peab olema pisivalt allapoole kaldu, asuma
kiilmakindlas keskkonnas ja selle otsad peavad olema pisivalt ihendatud
atmosfaariga.
Veesoojendi tilhjendusava peab olema veekindlalt suletud vahemalt 1,6
MPa veesurve korral. Soovitame paigaldada sobiva sulgeventiili. Viajaduse
korral hdlbustab see vee tiihjendamist seadmest.
Kuiringlussevéttu ei kasutata, peab ka ringlussevétu valjund olema suletud
vahemalt 1,6 MPa veesurve jaoks.
Kui veesoojendit varustavas torustikus on veesurve suurem kui 0,5 MPa,
tuleb enne sulgemisventiili paigaldada spetsiaalne réhu alandav ventiil ehk
reduktorventiil (vtjoonist 2).
Muid elemente voib lisada sooja- ja kilmavee torustikku, millega
veesoojendi on (ihendatud, vastavalt soojaveeslisteemi projekteerija
ettekirjutustele ja ainult projektis ettenahtud kohtades ja viisil.
Pérast veesoojendi ihendamist veevarustussiisteemiga tuleb veepaak
veega téita. See peab toimuma jargmises jarjekorras:
» Avage kdige kaugema segisti kuumaveekraan tielikult.
* Avage sulgeventiil.
* Oodake, kuni segistuskraani valjalaskeavast voolab paks ja tugev
veevool.
« Sulgege segamiskraani kuumaveekraan.
* Tdstke kombineeritud ventiili hooba ja oodake 30-60 sekundit, kuni
ventiili killgmise avausest voolab paks ja tugev veevool.
« Vabastage ventiili hoob.
ETTEVAATUST! Kui kombineeritud ventiili avausest ei tule vett valja voi
vooluhulk on nérk (tavalise torustiku rohu juures), on tegemist rikkega ja see
naitab, et torustikust llespoole tulevad véi torustikuiihendustest
pdhjustatud lisandid on ummistanud kombineeritud ventiili kaitseklapi.
KEELATUD on jatkata seadme edasist hendamist enne, kui rikke pdhjus
onkdrvaldatud!
ETTEVAATUST! Veesiisteemi (ihendamise ja kombineeritud ventiili
kontrollimise nduete tditmata jatmine vdib pdhjustada veepaagi veega
taitmise ning kui kombineeritud ventiil ei ole paigaldatud véi on valesti
paigaldatud, vdib see pdhjustada veepaagi, ruumi ja/vdi muude
materiaalsete ja mittemateriaalsete kahjustuste tekkimist. Tagajarjed ei
kuulu tootja ja muija garantikohustuste hulka ning on mittevastava
osapoole vastutusel.
ETTEVAATUST! Kombineeritud tagasilédgi- ja kaitseventiil on Uks
veesoojendi ohutust tagavatest ohutuskomplektidest. Absoluutselt
KEELATUD on kasutada veesoojendit defektse vai
eemaldatud/mittepaigaldatud kombineeritud ventiiliga!
ETTEVAATUST! Kui temperatuur ruumis, kus veesoojendi asub, véib alla 0
°Clangeda, tuleb vesi veepaagist tiihjendada.
Vesi tuleb seadme veepaagist tlihjendada seadme tihjendusavasse
paigaldatud sulgeventiili abil jargmiselt:
* Sulgege seadme kiilma veevarustuse liinile paigaldatud sulgeventiil:
joonis 2.
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* Avage soojaveekraan lahimast segistuskraanist vdi tihendage lahti
kuumaveetoru (ihendus seadmel.
* Avage dravooluauku paigaldatud ventiil.
* Oodake, kuni veepaagist lekkiv vesi on téielikult peatunud. Vesi tuleb
sobivalt ara voolata sifooni kanalisatsioonislisteemist.
ETTEVAATUST! Vee tihjendamisel veepaagist tuleb votta kdik vajalikud
meetmed, et véltida lekkinud vee tekitatud kahjustusi.
ETTEVAATUST! Kui veepaak on tihi, ON KEELATUD soojuskandja
ringlusse laskmine, kui soojusvaheti on veest tiihjendatud.
Veesoojendi Uihendamist veevarustusstisteemiga tohivad teostada ainult
kvalifitseeritud isikud.

VEESOOJENDI UHENDAMINE SOOJUSALLIKA

SUSTEEMIGA

ETTEVAATUST! Arge tehke veesoojendi Ghendamist
soojusallikastisteemiga enne, kui olete veendunud, et selle veepaak on vett
tais! Kontrollige!

Soojusvaheti véljalaskeavad ihendatakse soojusallikaga vastavalt ja viisil,
mis on kirjeldatud sooja tarbevee siisteemi projektis. Soojusvaheti torusse
tuleb paigaldada sobiv paisumisanum ja kaitsekomplektid, et valtida selle
réhu tdusu Ule ettenahtud véartuste.

ETTEVAATUST! Keelatud on paigaldada sulgemisventiilid korraga
soojusvaheti mélemasse otsa (sisse- ja valjavoolu), kui nende vahel ei ole
tagatud piisav kaitse soojuskandja réhu tusu vastu soojusvahetis.

Kui veesoojendi soojusvaheti ajutiselt ei kasutata ja ei ole Uhendatud
soojusallika paigaldusega, tuleb see téita kittesiisteemidele sobiva
propiileenglikooli lahusega.

Labi soojusvaheti voolava soojusiilekandevedeliku juhtimise
holbustamiseks on seadme plastkaanesse paigaldatud juhtpaneel koos
kasutaja poolt reguleeritava termostaadiga.

Veesoojendi Uihendamist lisakitteallikaga tohivad teostada ainult selle
valdkonna spetsialiseerunud ettevétte kvalifitseeritud tehnikud ja vastavalt
ettevdtte koostatud projektile.

VEESOOJENDI UHENDAMINE RUUMI
MAANDUSKONTUURIGA

Arvestades, et veesoojendi kiilge on Uhendatud elektrikomplektid, mis
aitavad reguleerida soojuskandja voolu, tuleb kindlasti (ihendada seade
ruumi maanduskontuuriga, et valtida vdimalikku elektrilédgi ohtu.
Maandusjuhe ihendatakse seadme peal oleva plastkatte all asuva
&érikplaadi kruviklemmiga. Klemm on téhistatud kaitsva maandusmérgiga.
ETTEVAATUST! Maandusringiga Ghendamise nduete mittetditmine
vahendab seadme ohutust, millisel juhul on selle kasutamine keelatud.
Tagajérjed ei kuulu tootja ja miilija garantiikohustuste hulka ning on selle
isiku vastutusel, kes ei ole jarginud kaesoleva juhendi ndudeid.
Veesoojendi ihendamist maandusskeemiga ja selle tdokorrasoleku
kontrollimist tohivad teostada ainult padevad isikud.

VEESOOJENDIKASUTAMINE

Veesoojendi tdétamist reguleerib sooja tarbevee siisteemi tldine juhtimine.
Veesoojendi ei saa todtada iseseisvalt.

Seadmele paigaldatud temperatuuri naidik (lisavarustusena) néitab vee
soojendamise protsessi.

ETTEVAATUST! Arge lilitage veesoojendit veesoojendussiisteemi sisse,
kui on vdimalus, et vesi veepaagis on kilmunud! See kahjustab veepaaki ja
kogusiisteemi.

ETTEVAATUST! Arge pange siisteemi todreziimi kéima, kui seadme
veepaak on osaliselt véi taielikult tiihjendatud.

Seadme kasutamisel on véimalik kuulda minimaalset mira, mis tuleneb vee
voolamisest |&bi veetorude ja |&bi seadme, samuti loomulikest
soojuspaisumis- ja soojustilekandeprotsessidest.

KORROSIOONIKAITSE, ENNETAMINE,
HOOLDUS

Emaileeritud veepaagiga veesoojendi. Igasse emaileeritud veesoojendisse
on sisse ehitatud taiendav korrosioonikaitse. See koosneb spetsiaalsest
sulamist valmistatud anoodist, mis td6tab ainult siis, kui veepaak on vett
tais. Selle keskmine kasutusiga on maksimaalselt 3 aastat. Kui see aeg on
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mdddunud, peab volitatud teenindusettevétte spetsialist kontrollima anoodi
seisundit. Kui see osutub vajalikuks, tuleb anood asendada uue anoodiga.
Téhtajast kinnipidamine ja anoodi 6igeaegne valjavahetamine on oluline
tingimus veepaak jatkuva téhusa kaitse tagamiseks korrosiooni eest.
Kérglegeeritud kroomnikkelterasest veepaagiga veesoojendi.
Korrosioonikaitse ja garanteeritud pikk kasutusiga on tagatud tanu digele
terase valikule, sobivale konstruktsioonile ja veepaagi ehitustehnoloogiale.

HOOLDAMINE, ENNETAMINE, HOOLDUS

Veesoojendi usaldusvaarseks toimimiseks lubjaveega piirkondades on
soovitatav veepaak puhastada kogunenud katlakivist. Seda tuleks teha
vahemalt iga 2 aasta tagant ja sagedamini piirkondades, kus vesi on vaga
lubjarikas. Emailkattele tekkinud katlakivi ei tohi eemaldada, vaid seda tuleb
vaid kuiva puuvillase lapiga piihkida, ima et kasutataks kévasid vahendeid.
Seadme todkindluse seisukohalt on eriti oluline selle regulaarne
katlakivieemaldamine ja puhastamine. Selle tegevuse kaigus on soovitav
kontrollida ka emaileeritud veepaagi anoodi. Need teenused ei kuulu
garantii alla ja neid peaks teostama ainult spetsialist.

ETTEVAATUST! Veesoojendi ohutu ja térgeteta t60 tagamiseks tuleb
kombineeritud ventiili perioodiliselt kontrollida, et veenduda, et selle
lekkevdime ei ole vahenenud. Selleks tostetakse selle hooba ja oodatakse
30-60 sekundit, kuni ventiili killgmisest avausest voolab paks ja tugev
veevool. Seda tuleb teha pérast veesoojendi Gihendamist veevarustusega
ja selle veepaagitaitmist veega, veesoojendi kasutamise ajal vahemalt kord
iga kahe nadala tagant ning pérast veevarustuse mis tahes sulgemist ja
kaivitamist. Kui veepaagi taitumisel ei voola ventiili avausest vett valja v6i on
voolamine ndrk, siis on tegemist talitiushairega ja ventiil on téendoliselt
veetorustikus oleva mustuse téttu ummistunud. Vigase kombineeritud
ventiliga veesoojendi kasutamine on rangelt keelatud! Lopetage kohe
seadme kasutamine! Peatage soojusvaheti ees olev soojuskandja
voolutihendus! Vdtke Uhendust Iahima tootja/tootja poolt volitatud
teenindusettevottega! Vastasel juhul kahjustate veepaaki ning vdimalikud
kahjustused teistele esemetele ja ruumile, kus veesoojendiasub.
Veesoojendi valiskesta ja plastosasid véib puhastada ainult kergelt
niisutatud pehme puuvillase lapiga, ilma agressiivsete ja/véi abrasiivsete
ainete ja puhastusvahenditeta. Enne seadme puhastamist PEAB see
olema vooluvdrgust lahtitihendatud, kasutades selleks lisavarustusena
saadavat lahtilhendusseadet v6i tdmmates toitejuhtme pistiku vélja.
KEELATUD on seadet puhastada aurugeneraatori abil. Erilist tahelepanu
tuleb pddrata tahelepanu sellele, et seadme juhtpaneelil asuv valgustatud
sisse/valja lUiliti ei saaks marjaks. Veesoojendi vib uuesti tooreziimi lilitada
alles siis, kui niiskus on taielikult eemaldatud.

Korrosioonikaitse kontrollimise ja anoodi véljavahetamise (vt eelmist
punkti) ning kogunenud katlakivi eemaldamise reegleid tuleb jargida nii
seadme garantiiaja jooksul kui ka parast seda.

GARANTII, GARANTIIAEG JA GARANTII
TINGIMUSED

Ostetud seadme garantii, garantiiaeg, garantii kehtivus ja tootja véi
turustaja teenindusgarantii seadme garantiiajal on margitud
garantiitalongile. Seadme ostmise hetkel peavad garantiitalongi taitma nii
miilja kui ka ostja. Hoidke garantiitalongi kindlas kohas. Igal juhul kehtivad
siduvad seadused, eeskirjad ja muud digusaktid, mis kasitlevad tarbija,
miilija ja tootja digusi ja kohustusi ning nende kohustusi seoses ostetud
veesoojendi, selle paigaldamise, kasutamise, teeninduse ja hooldusega.
Garantiiaja maarab kindlaks seadme miilja/turustaja ning see peab
kehtimariigi geograafilisel territooriumil.

Kéesoleva seadme garantii kehtib ainult jargmistel juhtudel:

» Seade on paigaldatud vastavalt paigaldus- ja kasutusjuhistele;

* seda kasutatakse ettendhtud otstarbel vastavalt paigaldus- ja
kasutusjuhistele;

Seadme garantii ei kehti selliste kahjustuste korral, mille pShjustas:

* vale transportimine;

* vale hoiustamine;

 vale kasutamine;

* kasutatakse vett, mille omadused jaavad véljapoole vee kvaliteedi
lubatud piirmaarasid: kloriidide sisaldus peab olema alla 250 mg/l,
emailitud veepaakide elektrijuhtivus peab olema Gle 100 pS/cm ja pH-
tase peab olema 6,5-9,5 piires ning kroomniklist teraspaakidega
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veesoojendite puhul alla 200 pS/cm;

Seadme ihendamiseks kasutatakse pinget, mis ei vasta seadme
spetsifikatsioonile;

vee kilmumise tagajérjel tekkinud kahjustused;

loodusdnnetused, katastroofid vdi muu vaaramatu jéud;

paigaldus-ja kasutusjuhiseid ei ole jargitud;

mis tahes kahjustusi on parandanud isikud, kes ei ole volitatud
selliseid kahjustusi kdrvaldama.

Garantii ei kehti jargmise puhul:

seadme osad, millel tuvastati loomuliku kulumise jaljed;

seadme tavapérase kasutamise kaigus eemaldatud osad, naiteks
valgustusseadmed ja margutuled jne;

valispinna Ulevarvimine;

osade kuju, mddtmete ja asukoha muudatused;

osad, mis puutuvad kokku selliste m&jude ja tingimustega, mida ei saa
pidada ettendhtud kasutuseesmargiks (standardkasutuseks);
saamata jadnud kasu ega otsene ja kaudne kahju, mis tuleneb
asjaolust, et seadet ei ole vimalik kasutada.

.

TEIE OSTETUD TOOTE OHUTU KASUTAMISE EELTINGIMUSEKS ON
KAESOLEVA KASUTUSJUHENDI NOUETE JARGIMINE, MIS ON
GARANTIITINGIMUSTE UKS TINGIMUSTEST.

KASUTAJAL VOI TEMA VOLITATUD ISIKUL ON TOOTE
KONFIGURATSIOONI JA KONSTRUKTSIOONI MUUDATUSTE
TEGEMINE TAIESTI KEELATUD. SELLISED TOIMINGUD TUHISTAVAD
MUUJAVOI TOOTJAGARANTIIKOHUSTUSED.

PARANDUSTOODE VAJADUSE KORRAL POORDUGE VORMIL
MARGITUD VOLITATUD TOOTJA TEENINDUSPUNKTIDESSE, VOTKE
UHENDUST EDASIMUUJAGA VOI POORDUGE KVALIFITSEERITUD
SPETSIALISTIPOOLE.

TOOTJA JATAB ENDALE OIGUSE TEHA TULEVIKUS SEDA
MUDELITUUPI SEADMETE EHITUSES TOOTE OHUTUST MITTE
MOJUTAVAID MUUDATUSIETTETEATAMISETA
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YBaXaemm KIMeHTH,

brnarogapum Bu 3a nokynkaTa. Kato npoussoguten Ha mapka EJIIOM, Hue
ce CTPeMUM KbM NepdeKkTHO 0BCnyKBaHe Ha BCEKW KMWEHT, OCUTYpsIBAKMA MbIlHA
rapaHLUMOHHa ¥ M3BbHrapaHLUMOHHa NOAAPBXKA Ha TEPUTOPUATA Ha LsnaTa cTpaHa.

CEPBU3WPAHE HA NPOOYKTUTE @ EAAOM

UHdpopmauusa 3a oTopusmpaHmn cepusm

CODUSA - cepBu3 1 MarasuH CO®UA - cepsu3 u MmarasuH
TEXHOCEPBW3 ENOOM TEXHOCEPBW3 ENNIOM
KK PEOYTA, YN.“TEOPTA MUHYEB*Ne18 XK. KPACHO CENO, YN.“XYBYA*,bNOK 195
TEJ: 02 878 0135, 0888 054 005 TE/: 02 955 5503, 0882 455 503
NNOBOMB - cepBu3 ¥ MarasuH BAPHA - cepBu3 v MarasuH
TEXHOCEPBMS ENIOM TEXHOCEPBU3 ENOM
BYI."6PE3OBCKO LUOCE"Ne176 BYN.“BNAINCIIAB BAPHEHUMK“Ne275A
TEI: 032 585 887, 0886 373 434 TEN. 052 502 113, 0885 502 577
WUHdhopmauusa 3a cepBusHa mpexa B brxnrapus
(=] 5[]
[=]

www.boileri.net
Ha TenedoH: 0889 171 707

3asBKa 3a cepBU3MpaHe Ha NPOAYKTa, Ha cauTa:
https://boileri.net/zayavka-za-remont

3a nogapbxkarta Ha npoayktute ENIAIOM, otopuanpaHuTe cepsuam Brarat camo
OPUrMHaNHN pe3epBHU YaCTH, NPEJOCTABEHN OT NPOU3BOAUTENS.

MarasuH 3a pesepsHu yactu - BAPHA
BYN.“BNAOVCIAB BAPHEHYMK Ne275A
Ten: 052 571 934, nmeinn: sales@techno-service.bg
OpuruHanHu pesepBHu YacTu ce npegnarat B marasuHute 8 COOUA n MNNOBANB

Mpoussoguten: EITAOMWHBECT OO[, www.eldominvest.com
Byn. ,Bn. BapHeHunk“ Ne 275A, 9009 BapHa, bbnrapus



